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فارسي فارسيزبان و ادبيات  پيشنهادي:   زبان و ادبيات  پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  1818وقت 
  است؟» درست«شده، معني چند واژه  هاي داده در ميان واژه -۱

  (نجابت: اصالت) (هژير: شير) (تقريظ: بزرگداشت) (فلق: فجر) (پدرام: آراستگي) (ويله: ناله) (شـيراوژن: قهرمـان شـدن) (منـّت: سـپاس)   
  گذشته) (تزار: پادشاهان روم در

  هفت) ۴  شش) ۳  پنج) ۲  چهار) ۱  
  كدام است؟» فرد«هاي  هاي زير معني واژه با توجه به واژه -۲

  »كوشك -نوند -پاليز -خنَيده -درايت -علتّ -مقرون -التهاب«  
  جاليز -معروف -عارضه -ناآرامي) ۲  بينش -مشهور -همراه -قراري بي) ۱  
  اسب تندرو -پرآوازه -نزديك به هم -اضطراب) ۴  ريبيما -ور شدن شعله -اسب تندرو -نامدار) ۳  
  ترتيب، آمده است؟ جنتّ) به -ممات -بادي -هاي (فاحش در كدام ابيات، متضاد واژه -۳

الف) به پايان آمد اين دفتر حكايت همچنان بـاقي
 

الحـال مشـتاقي به صد دفتر نشايد گفـت وصـف 
 

ــت ــدگي اس ــه را زن ــتن، غنچ ــب دوخ ب) ز ل
 

زان پـــس پراكنـــدگي اســـتچـــو بشـــكفت  
 

ج) هر آن كـس كـه پـيش مـن آيـد بـه جنـگ
 

جــــز دوزخ و گــــور تنــــگ نبينــــد بــــه 
 

د) همه كارم ز خودكامي به بـدنامي كشـيد آخـر
 

هـا نهان كـي مانـد آن رازي كـزو سـازند محفـل 
 

  ج -الف -ب -د) ۴  ب -ج -الف -د) ۳  ج -ب -الف -د) ۲  الف -ج -د -ب) ۱  
  وجود دارد؟» ط املاييغل«در كدام عبارت  -۴

  دلي و مخالصت و معاونت از چندين ورطۀ هايل خلاص يافتند و خردمند بايد كه در اين حكايات به نور عقل اهتمام ورزد. به بركات يك) ۱  
  و بوده است.پايان خواهد گذشت كه همۀ عمر كعبۀ اقبال من درگاه ا شك دراز و بي مطاوعتِ ملك بر من فرض است و باديۀ فراق او بي) ۲  
  ها جاي گيرد. و چون كسي بدين اوصاف آراسته بود و از بوتۀ امتحان بدين نمط كه تقرير افتاد بيرون آمد، حرمت او به مدتّ در دل) ۳  
چينـي  تر از دوستي كسي نيست كه در مذهب خود اهمال حق و نسيان شكر جايز شمرد و سر گفتن با كسـي كـه سـخن هيچ چيز ضايع) ۴  

  ن و پيشۀ بنان او باشد.صخرهٔ بيا
  است؟» غلط املايي«كدام بيت، داراي  -۵

ــــر ذنخــــدان آن دل۱ ــــب ) عجــــب ب فري
 

ــيب  ــرو س ــر س ــت ب ــوده اس ــز نب ــه هرگ ك
 

) گهي كه جـرم مـرا پـيش تـو حسـاب كننـد۲
 

ــحه  ــو رش ــرم ت ــي اي ز ك ــاي ب ــز ه ــاب بري حس
 

) خصمي كـه تيـغ كـافرش انـدر غـزا بكشـت۳
 

ان دوسـتخونش بريخـت ابـروي همچـون كمـ 
 

) كنون به عرض صله خـاطر مـن آشـوب اسـت۴
 

ــه   ــون ب ــت كن ــن آزار اس ــف م ــاي درم در ك ج
 

  وجود دارد؟» غلط املايي«در متن زير، چند  -۶
ها كه وزير به غربت پادشاه مبتلا بود به صدد كارهـاي بـزرگ. حـالي بـه ثـواب آن  ها و اصناف رنج وزارات هم منصوب است به انواع مشقت«  

  »تر كه در كارها غفلت كم رود و مهمات خوار شمرده نيايد. قلاي
  چهار) ۴  سه) ۳  دو) ۲  يك) ۱  
  آمده است؟» غلط«كدام اثر در مقابل عبارتِ داده شده،  -۷

  چون بر رقعۀ من اطّلاع يابد، قياس كند كه مرا اهليتّ چيست. (سفرنامه)) ۱  
  نامه) ناس باش. (قابوسش كس ضايع مكن و همه كس را به سزا، حق رنج هيچ) ۲  
  العشق) حقيقة به عالم عشق نتوان رسيدن تا از معرفت و محبتّ دو پايۀ نردبان نسازد. (في) ۳  
  الاوليا) ها افزون آيد. (تذكرة  سوداي عشق از زيركي جهان بهتر ارزد و ديوانگي عشق بر همۀ عقل) ۴  
  وجود دارد؟» هر دو«در كدام ابيات استعاره و مجاز،  -۸

لــف) ســر پــر ز شــرم و بهــايي مراســتا
 

ــــي  ــــر ب ــــت اگ ــــايي مراس ــــاهم ره گن
 

ب) حســـرت نبـــرم بـــه خـــواب آن مـــرداب
 

ـــت  ـــه اس ـــب خفت ـــت ش ـــĤرام درون دش ك
 

روي تـو رنگـي نيسـت ج) ساقي چمن گل را بـي
 

شمشـــاد خرامـــان كـــن تـــا بـــاغ بيـــارايي 
 

د) بــه خرابــي خوشــم امــروز كــه فــردا ز كــرم
 

يــــرمهمّــــت پيــــر خرابــــات كنــــد تعم 
 

  د -ج) ۴  ج -ب) ۳  د -الف )۲  ب -الف) ۱  
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  در كدام بيت، بيشتر است؟» ايهام«تعداد  -۹
) ملكا ذكر تـو گـويم كـه تـو پـاكي و خـدايي۱

 

ــايي  ــوام راهنم ــه ت ــان ره ك ــه هم ــز ب ــروم ج ن
 

) پيش اسبت رخ نهم ز آن رو كه غم نبود ز مات۲
 

ــات  ــابم وف ــا ي ــا كج ــازم ت ــان بب ــت ج در وفاي
 

ــون رو۳ ــي) چ ــدوارم ب ــي د امي ــابم و ب ــرارم ت ق
 

روم سـوي دريـا، جـاي قـرار مـن و تـو من مـي 
 

ــو۴ ــعادت پرت ــمع س ــحبت آن ش ــت ص ) دول
 

ــت  ــۀ كيس ــه پروان ــه ب ــدا را ك ــيد خ ــاز پرس ب
 

  ...............  جز بهدرست است، » كاملاً«هاي مقابل همۀ ابيات  آرايه -۱۰
ــود۱ ــا ش ــت كج ــرّ محب ــر ز سِ ــر خب ــر س ) ه

 

كـــه ســـجدهٔ آن آســـتانه كـــرد الّـــا ســـري 
 

  (جناس، مجاز) 
) دل كشيد آخر عنان چون مـرد ميـدانت نبـود۲

 

صبر پي گم كرد چـون همدسـت دسـتانت نبـود 
 

 (ايهام، استعاره) 
) خوبان همه از مهرش مهري بـه جبـين دارنـد۳

 

ــين  ــنش ب ــالع ز جبي ــباحت را ط ــيد ص خورش
 

  (جناس، ايهام) 
شـد ه تـر مـيبـار ) كنار مزرع سبز فلـك يـك۴

 

كـردم هـا ديـده را فـواّره مـي اگر در گريه شـب 
 

 (اغراق، تشبيه) 
  اند؟ هاي بيت زير، كدام آرايه -۱۱

رود گر سرت خـود در سـر سـوداي زلفـش مـي
 

مخـور  زان سر مويي مكـن خـاطر پريشـان غـم 
 

  آرايي واج -تضاد -جناس -استعاره) ۲    كنايه -ايهام -مجاز -جناس) ۱  
  حسن تعليل -مراعات نظير -استعاره -جناس) ۴  تضاد -جناس -مراعات نظير -ييآرا واج) ۳  
  هاي بيت زير با كدام بيت، يكسان است؟ تعداد جمله -۱۲

به حرص ار شربتي خوردم مگير از من كه بد كردم
 

ــقا  ــرد و استس ــتان و آب س ــود و تابس ــان ب بياب
 

  

) همه آني همه حسـني همـه لطفـي همـه نـاز۱
 

ــان ح  ــه چن ــازيب ــر ن ــزدت گ ــت س ــن و لطاف س
 

) دلا گفتم غم خود خور كه كار از دست شد بيرون۲
 

داني تو را غم خوردن است اي دل تو غمخواري چه مي 
 

) همــه عــزّي و جلالــي همــه علمــي و يقينــي۳
 

ــي  ــودي و جزاي ــه ج ــروري، هم ــوري و س ــه ن هم
 

) تو حكيمي تو عظيمي تو كريمـي تـو رحيمـي۴
 

ـــلي  ـــدهٔ فض ـــو نماين ـــايي ت ـــزاوار ثن ـــو س ت
 

  هايِ وابسته در كدام گزينه، با سرودهٔ زير يكسان است؟ نوع وابسته -۱۳
ـــــون/ ـــــوان اكن ـــــت خ ـــــوان هف پهل

 

ـــود ـــتم ب ـــوان هش ـــان خ ـــۀ دام و ده طعم
 

  

) بـــس كـــه خـــونش رفتـــه بـــود از تـــن/۱
 

هـــا كـــاريش بـــس كـــه زهـــر زخـــم
 

) ايــــن نخســــتين بــــار شــــايد بــــود/۲
 

كـــان كليـــد گـــنج مرواريـــد او گـــم شـــد
 

) شـــيرمرد عرصــــۀ ناوردهـــاي هــــول/۳
 

ـــــــو ـــــــان پهل ـــــــور زال زر، جه پ
 

) آن ســـــكوتش ســـــاكت و گيــــــرا/۴
 

و دَمـــش، چونـــان حـــديث آشـــنايش گـــرم
 

  اجزاي جملۀ مصراع دوم كدام گزينه، با مصراع اول بيت زير، يكسان است؟ -۱۴
خـــــرد را گـــــر نبخشـــــد روشـــــنايي

 

رايــــي بمانــــد تــــا ابــــد در تيــــره 
 

  

از ضــعيفي و هــوش ) چــو صــبرش نمانــد۱
 

ز ديــــوار محــــرابش آمــــد بــــه گــــوش 
 

ــور۲ ــو م ــينم چ ــي نش ــه كنج ــس ب ــزين پ ) ك
 

ــــه زور  ــــيلان ب ــــد پ ــــه روزي نخوردن ك
 

) بلنـــد آن ســـر كـــه او خواهـــد بلنـــدش۳
 

ــــدش  ــــد نژن ــــه او خواه ــــد آن دل ك نژن
 

ـــــاد۴ ـــــاق اوفت ـــــاز اتف ـــــر روز ب ) دگ
 

ــــه روزي  ــــداد ك ــــوت روزش ب ــــان ق رس
 

  است؟» نادرست«جه به سرودهٔ زير كدام گزينه، با تو -۱۵
  »آيد اند/ و بهار از كدام سمت آسمان به باغ مي سرخ مهاجر بر شاخسار عريان نشسته بايد پنجره را گشود و ديد/ چند سينه«  
  در سرودهٔ فوق فعل ماضي نقلي و مضارع اخباري وجود دارد.) ۱  
  شود. يك واژهٔ دوتلفظي و دو مفعول در كل سروده يافت مي) ۲  
    شود. چهار جملۀ ساده و يك نقش تبعي در اين سروده ديده مي) ۳  
  خورد. چشم مي  چهار تركيب وصفي و يك تركيب اضافي در سروده به) ۴  
  ترتيب، كدام است؟ شده در ابيات زير، به هاي مشخص نقش قسمت -۱۶

ـــه  ـــوشچ ـــد خ ـــر خردمن ـــود آن پي فرم
 

ـــن   ـــتروزي ـــد خوش ـــان پن ـــد در جه نباش
 

ــــر  ــــونيناگ ــــ خ ــــامدل ــــور ايّ ي از ج
 

ـــب  ـــام ل ـــب ج ـــون ل ـــاور چ ـــدان بي خن
 

  قيد، مسند، نهاد، مفعول) ۴  مسند، قيد، مسند، نهاد) ۳  قيد، مسند، مسند، مفعول) ۲  قيد، قيد، مسند، مفعول) ۱  

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

3 

  مفهومِ بيتِ زير است؟» فاقد«كدام بيت  -۱۷
ـــل ـــد از مح ـــور خوردن ـــون زنب ـــر دو گ ه

 

ــل  ــر عس ــن ديگ ــيش و زي ــد ز آن ن ــك ش لي
 

  

) نه مير و شه بود هر كـاو كمـر بنـدد كلـه دارد۱
 

كه مير و شه كسي باشـد كـه عـالم را نگـه دارد 
 

) نه هر كـه دارد شمشـير حـرب بايـد سـاخت۲
 

ــورد  ــد خ ــر باي ــازهر زه ــه دارد پ ــر ك ــه ه ن
 

) نه چون موسي بود هركس كه عمرانش پدر باشد۳
 

نه چون عيسي بود هركس كه باشد مادرش مـريم 
 

ــه۴ ــه ) ب هاســت خــوبي را جــز شــكردهني نكت
 

بــــه خــــاتمي نتــــوان دم زد از ســــليماني 
 

  ...............  جز بهشود،  از همۀ ابيات دريافت مي» الدهرُ يومان يومٌ لك و يومٌ عليك«مفهوم  -۱۸
ــر۱ ــرمن عم ــه خ ــم ب ــد آتش ــر بزن ــه گ ) زمان

 

بگو بسوز كـه بـر مـن بـه بـرگ كـاهي نيسـت 
 

هفتـه، بنگـر آسـمان) پشت هـر غـم شـاديي بن۲
 

ابر گريـان دارد و خورشـيد خنـدان غـم مخـور 
 

) نيست غم گـر بـه دل از عشـق غبـاري برسـد۳
 

ناچـــار ســـواري برســـد از پـــس گـــرد بـــه  
 

) ديروز اگر سوخت اي دوست غم برگ و بار من و تو۴
 

ــي  ــروز م ــو ام ــن و ت ــار م ــوي به ــاغ ب ــد از ب آي
 

  درست آمده است؟ ها مفهوم كدام ابيات، در مقابل آن -۱۹
ــن نغمــه ــدليب دل م ــف) عن ســرا شــد روزي ال

 

ــردي  ــتان ك ــحن گلس ــت ص ــانجمن را ز رخ ك
 

  (تجلّي معشوق) 
ــت آن ــر در كيس ــه ب ــارش ك ــگ زد ي ب) بان

 

ـــتان  ـــويي اي گلس ـــم ت ـــر در ه ـــت ب گف
 

  (تحيّر و سرگشتگي) 
ــال ــاحب جم ــس ص ــت ب ــه هس ــل اگرچ ج) گ

 

ـــــن او در هفتـــــه  اي گيـــــرد زوال حس
 

  ري)گ (عشوه 
د) وصــلت آن كــس يافــت كــز خــود شــد فنــا

 

ــه  ــود مردان ــد ز خ ــاني ش ــه ف ــر ك ــت ه اي اس
 

 (اتحّاد عاشق و معشوق) 
به شام تيـرهٔ هجـران چـه كـار خـواهم كـرده) 

 

ـــحرم  ـــۀ س ـــد ز نال ـــار نياي ـــيچ ك ـــه ه ك
 

  (استيصال) 
  ه -ج -ب) ۴  ه -د -ب) ۳  ه -د -الف) ۲  د -ب -الف) ۱  
  قرابت مفهومي دارد؟كدام بيت، با بيتِ زير  -۲۰

ــد ــادم آم ــويم ي ــش دوري بگ ــتم از رنج خواس
 

ـــه دارد  ـــاوندي ديرين ـــا آزار خويش عشـــق ب
 

  

) بــه گنــاه عشــق كشــتيم و هنــوز برنگشــتيم۱
 

ــتم  ــه هس ــي ك ــودم ز محبت ــه ب ــي ك ز ارادت
 

) هر جا كه حسن معشوق سـرگرم جلـوه گـردد۲
 

ــرد  ــوان ك ــر ت ــار دگ ــدار ك ــقي مپن ــز عاش ج
 

ر بيكــــاران بــــودبــــازي كــــا ) عشــــق۳
 

ـــار؟  ـــه ك ـــاران چ ـــار بيك ـــا ك ـــاقلش ب ع
 

ــي۴ ــوار م ــق ) از در و دي ــلا در راه عش ــارد ب ب
 

يك سـرابم پـيش ره نامـد كـه توفـاني نداشـت 
 

  ...............  جز بهمتن زير با همۀ ابيات قرابت مفهومي دارد،  -۲۱
از كوه و غوكان در آب و بهايم از بيشه؛ انديشه كردم كه مروتّ نباشد همه  گفت: بلبلان را ديدم كه به نالش درآمده بودند از درخت و كبكان«  

  »در تسبيح و من به غفلت، خفته.
ـــبلم دادي۱ ـــاز بل ـــل و س ـــواي ســـير گ ) ه

 

ــو را  ــاي ت ــنم ثن ــل و ســر ك ــه گ ــرم ب ــه بنگ ك
 

ـــت۲ ـــت نيس ـــرط آدميّ ـــن ش ـــتم اي ) گف
 

گـــوي و مـــن خـــاموش مـــرغ تســـبيح 
 

ـــكوت۳ ـــلا و س ـــر ص ـــه ه ـــت ب ) در طبيع
 

ــــت  ــــت اوس ــــي حكاي ــــوش دل واكن گ
 

نـوازد ) هر يك بـه زخمـۀ خـود سـاز تـو مـي۴
 

دسـتي خـواني مطـرب بـه چيـره بلبل بـه نغمـه 
 

  مفهوم كلّي بيت زير، در كدام گزينه آمده است؟ -۲۲
ـــاز؟ ـــراي مج ـــن س ـــدي در اي ـــه بن دل چ

 

ـــراز  ـــه ف ـــد ب ـــي رس ـــت ك ـــت پس هم
 

  

) چون گل صبح به خون شست همان دم رخسار۱
 

خوشي يك دو نفـس هـر كـه دريـن عـالم زدبه  
 

) هر كه پشت پاي چون شبنم به آب و رنـگ زد۲
 

ــگ زد  ــر اورن ــه ب ــان تكي ــر تاب ــريم مه در ح
 

) دست منعي كـه فشـاندند بزرگـان بـه فقيـر۳
 

پشت پـايي اسـت كـه بـر دولـت پاينـده زدنـد 
 

) از سر تعميـر دل بگـذر كـه معمـاران عشـق۴
 

ــ  ــن ويران ــگ اي ــدروز اول، رن ــران ريختن ه، وي
 

  شود؟ مفهوم بيت زير، در كدام بيت يافت مي -۲۳
ــي و دم دل ــاهي گرم ــه گ ــود ك ــا ب ــردي م س

 

ـــاه دي  ـــه و گ ـــرداد م ـــد م ـــام نهادن اش ن
 

  

) ايّـــام حيـــاتش همـــه ايّـــام بهـــار اســـت۱
 

ــد  ــده باش ــر ش ــه براب ــركس ك ــب ه روز و ش
 

گـويي سـاختن تـوان از پختـه ) كار خامان مـي۲
 

زبـــان خـــار را  كوتـــه گرمـــي آتـــش كنـــد 
 

ــۀ خــار از درشــت۳ ــه بوت خــويي توســت ) زمان
 

ــم جهــان گلســتان اســت  ــو ملاي ــر شــوي ت اگ
 

) در خزان سـرو چـو ايـّام بهـاران تـازه اسـت۴
 

دل چو آزاد شود سود و زيان هـر دو يكـي اسـت 
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  معنايي دارد؟» تضاد«كدام بيت، با بيت زير  -۲۴
ز مـــن بشـــنو بـــه خاموشـــي مكـــن خـــوي

 

خاموشــــي دليــــل جهــــل باشــــدكــــه  
 

  

) درست گـوي بـه هنگـام گـوي و نيكـو گـوي۱
 

كه سخت مشكل كاري است كـار گفـت و شـنود 
 

) سخن چـو گـويي سـنجيده گـوي در مجلـس۲
 

ــرد  ــردد م ــوار گ ــنجيده خ ــلام نس ــه از ك ك
 

ــن۳ ــه ده ــد ب ــاز نياي ــر ب ــه دگ ــخن گفت ) س
 

اول انديشــه كنــد مــرد كــه عاقــل باشــد 
 

گفتــار كــه در بــزم جهــان) مهــر زن بــر لــب ۴
 

ــي  ــود از خاموش ــتن ش ــوده ز كش ــمع آس ش
 

  ؟نيستمفهوم كدام بيت با بيتِ زير، متناسب  -۲۵
گريــــز از كفــــش در دهــــان نهنــــگ

 

ـــگ  ـــه نن ـــدگاني ب ـــه از زن ـــردن ب ـــه م ك
 

  

ـــت۱ ـــرم رواس ـــر بمي ـــو گ ـــام نك ـــه ن ) ب
 

مـــرا نـــام بايـــد كـــه تـــن مـــرگ راســـت 
 

) مـــرا مـــرگ بهتـــر از ايـــن زنـــدگي۲
 

ــــ  ــــه س ــــدگيك ــــنم بن ــــم ك الار باش
 

ــنگ۳ ــر س ــود زي ــر ش ــان گ ــر نه ــرا س ) م
 

ـــگ  ـــه نن ـــد ب ـــامم برآي ـــه ن ـــه ك از آن ب
 

) هر زمان گوينـد دل در مهـر ديگـر يـار بنـد۴
 

ــنم  ــون ك ــباني چ ــم پاس ــرده باش ــاهي ك پادش
 

  

پيشنهادي:   زبان عربيزبان عربي پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  2020وقت 
 ۲۶-۳۵( عیّن الأصحّ و الأدقّ في الجواب للترّجمة أو التَّعریب(:  
  :)أنَفِقوا ممّا رزقناکم من قبل أن یأتي یومٌ لا بیعٌ فیه و لا خُلةٌّ ( -۲۶

  ) از آنچه به شما روزی دادیم انفاق کنید قبل از اینکه روزی بیاید که نه فروشی (تجارتی) در آن است و نه دوستی.۱  
  ه نه خرید و فروشی در آن است و نه شفاعتی.) آنچه را روزی شما کردیم انفاق کنید پیش از اینکه آن روز فرا رسد ک۲  
  ایم به دیگران بدهید پیش از اینکه آن روز بیاید که نه خریدی در آن است و نه شفاعتی. ) از چیزهایی که به شما روزی داده۳  
  آن است و نه دوستی. ای در ) چیزهایی را که روزی شما قرار دادیم به دیگران ببخشید قبل از اینکه روزی فرا رسد که نه معامله۴  
  »:قد تؤُثِّر کلماتٌ من شخصٍ أو من کتاب في أنفسنا تأثیراً عمیقاً یَظهر في أفکارنا و آرائنا!« -۲۷

  شود! گذارد و در اندیشه و آراء ما ظاهر می ) کلماتی از شخصی یا از کتابی بر وجود ما عمیقاً تأثیر می۱  
  کند! گذارد که افکار و آراء ما آن را آشکار می ان تأثیر ژرفی می) قطعاً کلماتی از شخص یا کتابی در درونم۲  
  شود! گذارد که در افکار و نظرات ما ظاهر می ) گاهی کلماتی از شخصی یا کتابی در درون ما چنان تأثیر عمیقی می۳  
  سازد! اتمان آن را نمایان میها و نظری گذارد که اندیشه ) گاه کلمات شخص یا کتابی در وجودمان چنان تأثیر ژرفی بر جا می۴  
  »:کثیرٌ من النّاس لا یفُکِّرون أکثر من مرتّین أو ثلاث مرّات سنویاًّ، ولکنّ العلماء لا یُضیِّعون أوقاتهَم و یفُکّرون دائماً!« -۲۸

  اندیشند! میشه میکنند ولی علماء اوقاتشان را ضایع نکرده در طول سال، ه ) أکثر مردم بیشتر از دو بار یا سه بار فکر نمی۱  
  کنند! کنند و همیشه تفکّر می اندیشند، امّا دانشمندان اوقات خود را تلف نمی ) و بسیاری از مردم سالانه بیش از دو یا سه بار نمی۲  
  در تفکّر هستند!اند و دائماً  کنند، ولی عالمان زمان خود را تلف ننموده ) کثیری از مردم هستند که سالیانه بیش از دو سه دفعه فکر نمی۳  
  کنند! کنند و دائماً فکر می کنند، ولیکن اندیشمندان زمان را تباه نمی ) مردم بسیاری هستند که در سال بیشتر از دو سه بار فکر نمی۴  
حک، لکنّک لن تنسی مَن شارکک في البکاء أبداً!« -۲۹   »:یُمکن أن تنَسی مَن شارکک في الضَّ

  ا تو همراه بود، فراموشت شود امّا کسی که در گریستن با تو همراه بود فراموشت نخواهد شد!کس که در خندیدن ب ) شاید هر۱  
  کنی! توانی آن کس را که در خنده همراهیت کرد فراموش کنی، امّا هرگز آن کس را که در گریه همراهیت کند، فراموش نمی ) می۲  
کنـد، ابـداً فرامـوش  راموش کنی، امّا کسی را که در گریه بـا تـو همراهـی مـیشود آن کسی را که در خنده با تو همراهی کرده است ف ) می۳  

  کنی! نمی
) امکان دارد کسی را که در خندیدن با تو همراهی کرد فراموش کنی، امّا کسی را که در گریـه کـردن بـا تـو همراهـی کـرد هرگـز فرامـوش ۴  

  نخواهی کرد!
  »:ین یستطیعون أن یُدافعوا عن ثقافة بلادهم بأحسن طریق!إنّ قلم العالِم و لسانه أفضلُ الجنود الذّ« -۳۰

  اند که قادرند از فرهنگ سرزمین خودشان به زیباترین طریق دفاع نمایند! ) قلم و زبان عالم سربازانی۱  
  اند به نیکوترین راه از فرهنگ کشورشان دفاع نمایند! توانسته ) قلم عالم و زبان او همان سربازان برترند که می۲  
  توانند از فرهنگ کشور خود به بهترین روش دفاع کنند! ) قلم عالم و زبان او بهترین سربازانی هستند که می۳  
  های خویش دفاع کنند! توانند به روشی نیکو از فرهنگ سرزمین ) قلم و زبان دانشمند همان سربازانی هستند که می۴  
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  پلیس گروه ............... »: مت، و هو ما کان قد فکّر کیف یطلب منهم أن یقوموا بذلک!دعا الشرّطيّ جماعة المشاغبین إلی إلتزام الصّ « -۳۱
  ها فکر نکرده بود! ها را به پایبندی به سکوت ملزم کرد، و به چگونگی عمل کردن آن کار را فرا خواند و آن ) شلوغ۱  
  ها بخواهد، بدان عمل کنند! ود چگونه از آن) آشوبگر را به پایبندی به سکوت دعوت کرد، در حالی که فکر نکرده ب۲  
  ها چگونه باید به آن عمل کنند! کرد که آن ) پر سر و صدا را به ایجاد سکوت فراخواند، امّا فکر نمی۳  
  کرد! ) پرهیاهو را به رعایت سکوت دعوت کرد، ولی به اینکه چگونه باید سکوت کنند، اصلاً فکر نمی۴  
  »:عوامل الّتي تؤُثِّر في حیاة الکائنات الّتي تعَیش في أعماق المحُیطات!إنّ الضّوء من أهمّ ال« -۳۲

  برند حتمی است! سر می  ها به ) نور از عوامل مهمّی است که تأثیرش در زندگی موجوداتی که در اعماق اقیانوس۱  
  گذارد! کنند، اثر می ندگی میها ز  ترین عواملی است که در زندگی موجوداتی که در اعماق اقیانوس ) قطعاً نور از مهم۲  
  برند، قطعی است! سر می  ها به ترین عواملی است که تأثیر آن در موجوداتی که در اعماق اقیانوس ) نور از مهم۳  
  کنند، تأثیر دارد! ها زندگی می ) قطعاً نور از عوامل مهمّی است که در زندگی موجوداتی که در اعماق اقیانوس۴  
  عیّن الصّحیح:  -۳۳

د أنفسَنا عملاً جیّداً و سیّئاً،: گاهی خودمان به کار خوب یا بدی عادت می۱     کنیم، ) قد نعُوِّ
  ) و یُصبح تغییرهُ کداءٍ لا معالجةَ له،: و تغییر دادنش گاهی مثل بیماریی است که درمان ندارد،۲  
  شود، ا کشیده میسوی م ) و نجُذبُ إلیه لا عن عَزم،: و در حالی که تصمیمی بر آن نداریم، به۳  
  دهیم در حالی که از آن غافل هستیم! ) و نعمله و نحن غافلون عنه!: و آن را انجام می۴  
  عیّن الصّحیح:  -۳۴

  ) کاد أخي یبکي بکاءَ لأنّ له ألماً شدیداً!: برادرم نزدیک است از درد شدیدی که دارد، گریه کند!۱  
ث عمّا فیه إحتمالُ الک۲     ذب!: خوشا به حال آنان که از هر چه احتمال دروغ دارد، سخن نگویند!) طوبی لمن لا یُحدِّ
کند، اوّلـین کسـی اسـت کـه از کمـی آن،  خوبی استفاده نمی ) من لا یسَتخدم الوقتَ جیّداً هو أوّلُ مَن یشکو من قلتّه!: کسی که از وقت به۳  

  کند! شکایت می
وسیلۀ علوم سـودمند خـود، مـردم را دارای عقـل  فعة!: دانشمندان همان کسانی هستند که به) العلماء من یُنیرون عقولَ النّاس بالعلوم النّا۴  

  کنند! نورانی می
  »:مدّت دو هفته به تأخیر اندازد! آموزان به استاد موافقت کرد که امتحان را برای دانش« -۳۵

  ذُنا أن یتأخّر الموعد للإمتحان أسُبوعین إثنین!) توافق أسُتا۲  ) وافق أسُتاذنا أن یؤجّل مَوعد الإمتحانات أسبوعین إثنین!۱  
ر إمتحانات الطّلاّب لمدّة أسبوعین!۳     ) وافق الأسُتاذُ أن یؤجّل الإمتحان للطّلاّب لمدّة أسبوعین!۴  ) توافق الأستاذ أن یؤخِّ
  ۳۶-۴۲( النّصّ بما یناسب إقرأ النّصّ التّالي ثمّ أجب عن الأسئلة(:  

  الأحیان أنهّ مُصاب بالهمّ و الغمّ، لذلک یُنصَح أن یقوم ببعض الأعمال منها:  قد یشعر الإنسان بعض«
  من الأصدقاء الّذین یُحبّونه یَزید شعورُه بقوّته و إستطاعته! مجموعةالکلام مع العائلة و الأصدقاء فإنّ الإنسان عندما یشَعر بأنهّ جلیسُ  -١
 الجسم مشهورة بمـادّة السّـعادة و هـذه تفُیـد بعـضَ علی نشاط مادّة کیمیاویةّ في تؤثرّها أحیاناً  بعض الحالات، فإنّ الإقبال علی الرّیاضة في -٢

  المصابین!
علـی  یسُـاعد الإنسـان کـما أنـّه ي، فإنهّ یَزید السّکینة في الطبّیعة و الموسیقالإستماع إلی الأصوات الهادئة و المحبوبة کالقرآن و الأصوات في -٣

  تحسین ضربان القلب!تخفیض ضغط الدّم و 
  » تخفیف الآلام!کتابة أسباب الحزن و الغمّ، فإنهّا تفُید في -۴

۳۶-  ِ   :الخطأَ عَينِّ
  ) رفیق السّوء لا یقَدر أن یدُخل السّکینةَ في قلب الإنسان!۲  ) إنّ بعض الأصوات یؤثِّر علی تقلیل الإضطرابات!۱  
  ) إنّ الإنسان في هذا العصر یشعر بالحزن و المصیبة مستمرّاً!۴  ل الأدویة!) إنّ التّمارین الرّیاضیّة بعض الأحیان تعمل بد۳  
  ما هو من توصیات النّصّ:  عَينِّ  -۳۷

  ) إستمِع إلی الأخبار و شاهِدِ الأفَلامَ!۲  ) تکلّم مع الآخرین حول حیاتک و ذکِّر آلامک!۱  
  وسک بشوق!) أکتب تمارینک و در ۴  عن طریق الصّدیق الحمیم! ) أشعر بقدراتک۳  
  عیِّن الصّحیح عن مفهوم النّصّ:  -۳۸

 ) دواء الحزن الصّبر علیه!۴  ) الفرج بعد الشّدائد!۳  ) أترک الحزن بترک الفکر!۲  ) لا طمأنینة بالکسََل!۱  
  ............. !»إنَّ دراسات العلماء ............... بأنّ ............... تؤثرّ علی شفاء المرضی ..«عیّن الصّحیح للفراغات:  -۳۹

  بسرعة -الأصوات کلَّها -) أثبتت۲  بعضهم و لا جمیعهم -الرّیاضة -) تؤکد۱ّ  
 و لا شکّ في ذلک -تخفیض الدّم کثیراً  -) تظهر۴  في جمیع الأحیان -الکتابة الیومیّة -) تعتقد۳  
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  ِّ۴۰-۴۲( في الإعراب و التّحلیل الصرّفيّ  خطاالعين(: 
  »:تؤثِّر« -۴۰

  »تفعیل«علی وزن » تأثیر«مصدره:  -»أثر«له ثلاثة حروف أصلیّة  -ارع) فعل مض۱  
  فعلٌ مع فاعله جملةٌ فعلیّة»/ تفعّل«علی وزن » تأثرّ«ماضیه  -للمؤنثّ الغائب -) مضارع۲  
  فعلٌ مع فاعله جملةٌ فعلیّة»/ أثر«حروفه الأصلیّة  -للمفرد المؤنثّ -) فعل مضارع۳  
 »فَعّل«علی وزن » أثرّ«فعله الماضي  -، و له حرف واحد زائد»أثر«لاثة حروفه الأصلیّة ث -) مضارع۴  
  »:یسُاعد« -۴۱

  »فاعل«علی وزن » ساعد«ماضیه:  -له حرف واحد زائد -) فعل مضارع۱  
  مع فاعله جملةً فعلیّة»/ مفاعلة«علی وزن » مساعدة«مصدره  -) مضارع۲  
  ها أصلیّة و لیس له حرف زائدحروفه کلّ  -للمفرد المذکّر الغائب -) فعل مضارع۳  
 فعلٌ مع فاعله جملةٌ فعلیّة»/ س ع د«له ثلاثة حروف أصلیّة  -للغائب -) مضارع۴  
  »:مجموعة« -۴۲

  إسم مفعول (فعله: جمع) -) مفرد مؤنث۲ّ  إلیه مضاف -نکرة -مؤنثّ -) مفرد۱  
  »)جمع«إسم مفعول (من فعل  -) إسم۴  إلیه مضاف -معرفة -مفرد مؤنثّ -) إسم۳  
 ۴۳-۵۰( ةأجب عن الأسئلة التّالی(:  
  في ضبط حرکات الحروف: الخطأعیّن  -۴۳

رُ الحَیَوانات حتَّی تبَتَعِدَ عَنِ الخَطَرِ!۱   رافَةِ صَوت یُحذِّ   ) لِلزَّ
  ) إثِنانِ وَ ثَمانونِ تقَسیمٌ علی إثنینِ یسُاوي واحِداً و أربَعینَ!۲  
  مَ و أحَسِن کَما تحُِبُّ أن یُحسَنَ إلَیکَ!) لا تظَلِم کَما لا تحُِبّ أن تظُلَ ۳  
  یَتَعبَّدُ في غارِ حراء الواقع في قمّته! ) أنا أتَذَکَّرُ جَبَلَ النّورِ الذّي کانَ النّبيُّ ۴  
  عن المفهوم:  الخطأعیّن  -۴۴

حفيّ: من یقرأ الصّحیفة الیومیّة دائماً!۱     خاصّ! ) المصُحف: یقُال لکتابٍ کُتب فیه کلامٌ ۲  ) الصَّ
حیفة: مجموعة من الأوراق الّتي تنَتشر یومیّاً!۳   حف: فیها أخبار متعدّدة و غیرها حسب سیاسة الصّحیفة!۴  ) الصَّ  ) الصُّ
  عیّن الصّحیح عن المفردات:  -۴۵

  کاتب -ألف joÿ¶! الکُتّابالکتب و هو من أهمّ  آلاف) إنهّ قرأ ۱  
  رفض -أتی بـ  ýjHoT¶الفقیر بسرور!  قبلهارة و هدایا کثیجاء ب) ۲  
  الجاهل -یتّسع jIñT¶! العلمبما جُعل فیه إلاّ وعاء  یضیق) کلّ وعاء ۳  
  أصدقاء -أساتذة Íμ]ي لنسأل سؤالات کثیرة! صدیقتي مع أستاذ) ذهبت إلی ۴  
  فیه إسم التّفضیل:  لیسن ما عیّ  -۴۶

  ) خیر الصّدیقة علمٌ نتعلمّه و نعُلّمه الآخرین في حیاتنا!۲  ) بنی المدیرُ سدّاً بخیر الأشیاء من الحدید و النّحاس!۱  
  لیهما!تشاهدهما إلاّ أن تنتبه إ ) في کلّ شيء خیرٌ و جمالٌ لا۴  ) علیکم بالجماعة لأنّ الکثیر خیر من القلیل لأداء الأعمال!۳  
  »: نون الوقایة«عیّن ما فیه  -۴۷

ها فوق الأشجار!۱     ) أختي العزیزة؛ بَیِّني لي أین أجعلُ هذه الکتب!۲  ) تبنی بعضُ الطّیور عشَّ
  ) هو طالبٌ نشَیط جدّاً یتمنّی أن یَصل إلی أهدافه!۴  ) إن بیّنت لک أصلَ هذا الموضوع فهل تصُدّقني!۳  
  ني: في المع تختلف» ما«عیِّن  -۴۸

  ) ما تحتاج هذه الغرفة هي مکتبة صغیرة فیها بعض الکتب!۲  ) ما أحبّ هذا الطّالب أن یَعرف الآخرون فشله!۱  
 ) ما أخلص المؤمنُ لله و ینابیعُ الحکمة قد ظهرت من قلبه علی لسانه!۴  أفضل! بإحسان عملهِ  نتیجةَ  یری هو و إلاّ  لأحدٍ  الإنسانُ  أحسن ما )۳  
  عیّن ما فیه المفعول المطلق النّوعي:  -۴۹

  ) رأیتُ حادثاً جدیداً في مدینتنا عندما کنتُ أمشي هناک!۲  ) مدح الشّاعرُ الجنّةَ مدحاً جیّداً و نال جائزةً!۱  
  ء و الطّعام!) شاهدتُ سمکاً عجیباً یعیش في الغلاف دون الما۴  ) لا تعَمر حکمةٌ بالغة عمراً إلاّ في قلب الإنسان المتواضع!۳  
  عیِّن أسلوب الإستثناء معناه الحصر: -۵۰

  ) ما إشتری والدي شیئاً من المتجر الکبیر إلاّ نوعاً من الفاکهة!۱  
  ) ما أعانني أحدٌ في مشاکل الحیاة إلاّ الله الّذي خَلقني فیرحمني دائماً!۲  
  من جانبه!) ما شکر أکثرُ النّاس نعمة الله علیهم إلاّ الّذین یعرفون أنهّا ۳  
  ) ما استطاع أن یذهب إلی الحجّ هذا العام إلاّ الحجّاج الذّین کانوا مستطیعین!۴  
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و معارف اسلام و معارف اسلامفرهنگ  پيشنهادي:   ييفرهنگ  پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  1717وقت 

  است؟  شده، اعتقاد و اطمينان به كدام وعدهٔ الهي )مِ الآخِرِآمنََ باِاللهِ وَ اليَوْ(دليل وجود شور و نشاط در زندگي فردي كه مشمول  -۵۱
  )لُ صالحاً فيما تَركَتُي أعملعَلَِّ() ۲    )أنكّمُ إلينا لا تُرجعَون() ۱  
 )ي البرّ و البحري آدم و حملناهمُ فلقد كرَّمنا بنَ() ۴    )أم نَجعلُ المتُّقين كالفجاّر() ۳  
  رك خواهيم كرد؟ كدام وعدهٔ الهي را د» ها را ندارد. اين جهان ظرفيت جزا و پاداش كامل انسان«اگر بفهميم  -۵۲

  )أفحسبتم أنمّا خلقناكم عبثاً و أنكّم إلينا لا تُرجعون() ۲  )حتّي إذا جاءَ أحدهمُ الموَت قال ربّ ارجعون() ۱  
  )ي الأرضِفأم نَجعلَُ الّذين آمنَوا و عمَلِوا الصاّلحات كالمُفسدين () ۴  )االله لا إله إلاّ هوُ ليَجمعَنََّكمُ إلَي يومِ القيامةِ لا رَيب فيه() ۳  
مربوط به كدام عـالم اسـت و » گويند كه حزن و اندوه را از آنان زدوده و از رنج و درماندگي دور كرده است. خدا را سپاس مي«عبارتِ قرآني  -۵۳

  دارالسلام به چه معناست؟ 
  اي، ترسي و هيچ ناراحتي در آنجا نيست.  هيچ نقصاني، غصه -) قيامت۱  
  اي، ترسي و هيچ ناراحتي در آنجا نيست.  ههيچ نقصاني، غص -) بزرخ۲  
  روند.  سوي آن مي پس از حسابرسي، نيكوكاران و رستگاران به -) قيامت۳  
  روند.  سوي آن مي پس از حسابرسي، نيكوكاران و رستگاران به -) بزرخ۴  
  لقمان حكيم به فرزندش در مورد راه و رسم زندگي چه سفارشي كرده است؟  -۵۴

  )وَ اصبِر علَي ما أصابكَ إنّ ذلكَ من عزم الأمور() ۲  )قُوموا اللهِ مثَني و فُراديتا أعِظكم بواحدةٍ أن قلُ إنمّ() ۱  
 )لا تعَبُدوا الشَّيطانَ إنّهُ لكم عدوٌّ مبُين أنْ() ۴  )ي يحببكمُ االلهقلُ إن كنتم تُحبّون االلهَ فاتبُعون() ۳  
اين افراد، مدعي هستند چه چيزي اهميـت » كافي است و عمل به دستورات او ضرورتي ندارد.اگر قلب انسان با خدا باشد، «گويند  برخي مي -۵۵

  دارد و اين توجيه با كدام كلام الهي ناسازگار است؟ 
  )وَ الّذينَ آمنوا أشدّ حبُاًّ الله( -) ايثار و از خودگذشتگي۲  )و الّذين آمنوا أشدُّ حبُاًّ الله( -) درون و باطن انسان۱  
  )ي يُحببكم االلهإن كنتم تُحبّون االلهَ فاتبّعون( -) ايثار و از خودگذشتگي۴  )االله يحُببكم يفاتبّعون االلهَ تحُبوّن كنتم إن( - انسان باطن و درون )۳  
  شود و مصداق آن كدام است؟  دار واجب مي ترتيب در چه صورتي كفارهٔ جمع بر روزه به -۵۶

  بستن به خدا  دروغ -) روزهٔ ماه رمضان را عمداً باطل كند۱  
  دروغ بستن به خدا  -) به چيز حرامي روزهٔ خود را باطل كند۲  
  باقي ماندن بر جنابت تا اذان صبح  -) روزهٔ ماه رمضان را عمداً باطل كند۳  
  باقي ماندن بر جنابت تا اذان صبح  -) به چيز حرامي روزهٔ خود را باطل كند۴  
  اي را در پي دارد؟  چه ثمره )نَّ من جلابيبهِنَّيدُنينّ عليه(تر دستور  رعايت هرچه كامل -۵۷

  شود.  ) با حفظ استعدادهاي فردي موجب رشد و كمال معنوي زن مي۱  
  شود.  ) با حفظ استعدادهاي فردي موجب كاهش حضور زن در اجتماع مي۲  
  شود.  ) با حفظ هرچه بيشتر كرامت و منزلت موجب رشد و كمال معنوي زن مي۳  
  شود.  ه بيشتر كرامت و منزلت موجب كاهش حضور زن در اجتماع مي) با حفظ هرچ۴  
  كدام است؟  )ي خُسرٍإنَّ الإنسان لَف(دليل اين خطاب الهي كه  -۵۸

  تواند از دستورات الهي براي دعوت به حق و صبر سرپيچي نمايد.  مندي از عقل مي دليل بهره ) به۱  
  نار هم قرار دادن عقل و وحي راه زندگي را انتخاب نمايد. تواند بدون ك علت دارا بودن اختيار مي ) به۲  
  گيرند.  هاي زندگي براي سعادت دنيوي بهره نمي ها از فرصت هاي ويژه اغلب انسان ) با وجود سرمايه۳  
  كند.  ) فرصت زندگي براي انسان يكباره است و عموماً از اين فرصت براي يافتن پاسخ نيازها در طبيعت استفاده نمي۴  
  بوده، از اهل ايمان كدام است؟  خواستۀ خداوند متعال در اين دين كه همان آيين حضرت ابراهيم  -۵۹

  عنوان يك سرمايۀ فطري به ايمان قلبي دست يابند.  گيري از قدرت تفكر به ) با بهره۱  
  هاي فطري مشترك به كمال مشتركي كه در مخلوقات جهان است، برسند.  ) به سبب ويژگي۲  
  دنبال كسب فضايل اخلاقي باشند.  فرعي پيامبران به تها در دستورا بدون در نظر گرفتن تفاوت )۳  
  مندي از محتواي يكسان دعوت همۀ پيامبران در عرصۀ عمل براي انجام احكام آنان تلاش كنند.  ) با بهره۴  
  كدام مورد، مفهوم روايت زير را بيان نموده است؟  -۶۰

  » مت تا روز قيامت به آن احتياج دارد در كتابش آورده است.خداوند آنچه را كه ا«  
  ها پاسخ گفته است.  نظير دربارهٔ زندگي بشر و سؤالات او در همۀ دانش ) بيش از شش هزار آيه در يك هماهنگي بي۱  
  موده است. صورت تدريجي برنامۀ هدايت را ارائه ن ) قرآن كريم با زيباترين كلمات در تمام طول عمر پيامبر و به۲  
  صورت مفصل در مورد آن بحث نموده است.  اي را بيان نموده و به سابقه ) اين كتاب آسماني با بيان شيوا نكات علمي بي۳  
  دهد.  اي جامع در اختيارش قرار مي گويد، بلكه برنامه ) قرآن فقط از امور معنوي يا آخرت و رابطۀ انسان سخت نمي۴  
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    دست آمده است؟ در سايۀ ويژگي مطرح شده دركدام عبارت قرآني به )بلِّغ ماَ أنُزلَ إليكَ منِ ربِّك(در عمل به دستور  توانايي پيامبر اكرم  -۶۱
  )لعلَّكَ باخِع نفسك ألاّ يكُونوا مُؤمنينَ() ۱  
  )و ما مُحمَّدٌ إلاّ رسولٌ قد خلتَ منِ قبلهِ الرُّسلُ() ۲  
  )ا معهمُ الكتِابَ و الميزانلقد أرسلنا رسُلنا بالبينّات و أنزلن ()۳  
  )رُسلاً مبشّرين و منذرينَ لئلاّ يكونَ للناّس علَي االلهِ حُجَّة بعدَ الرُّسل() ۴  
  اميه بر حكومت اسلامي گرديد؟  كدام موارد موجب سلطۀ بني از ديدگاه اميرالمؤمنين  -۶۲

  لمين شده به مس تخلف معاويه از تعهدات داده -) سرپيچي از دستورات امام۱  
  شده به مسلمين  تخلف معاويه از تعهدات داده -) كفر و نفاق ابوسفيان۲  
  اختلاف و تفرقه ميان مسلمين  -) سرپيچي از دستورات امام۳  
  اختلاف و تفرقه ميان مسلمين  -) كفر و نفاق ابوسفيان۴  
  كدام مورد است؟  دهندهٔ سال قبل از عصر غيبت، نشان ۲۵۰در طول  رفتار هماهنگ امامان معصوم  -۶۳

  با يزيد بود.  و جنگ با معاويه مكمل صلح امام حسن  ) حكومت اميرالمؤمنين ۱  
  بر عليه يزيد انجام شد.  ين سبا معاويه دقيقاً با همان هدف قيام امام ح ) صلح امام مجتبي ۲  
  عباس بود.  اميه و بني با بي راستا با مبارزات ساير ائمه  در زمان معاويه هم ) سكوت امام علي ۳  
  عباس بود.  بر عليه بني الحسين  بن ساز روشنگري و قيام امام علي و يارانش زمينه الشهدا  ) شهادت سيد۴  
  استدلال نموده است؟  الحسن  بن كدام مورد، بر لزوم مراجعه به فقها در عصر غيبت حضرت حجة -۶۴

  )ي لهمي ارتضكنن لهم دينهم الذّليم() ۲  )لينذروا قومهم إذا رجعوا إليهم() ۱  
  )ي عليكم و انا حجة االله عليهمفانهم حجت() ۴  )ذلك بأنّ االله لم يكُ مغُيراً نعِمةً() ۳  
  را بيان نموده است؟  )للّذين أحسنَوا الحُسنَي و زيادةٌَ(كدام مورد، مفهوم مشابه عبارتِ شريفِ  -۶۵

  )كان يُريدُ العزةّ فللهِ العزةُّ جمَيعاً منَْ() ۲  )منَ جاءَ بالحسنَةِ فلَهُ عشرُ أمثالهِا() ۱  
  )أُسوةٌ حسنةٌي رسول االلهِ لَقدَ كانَ لكمُ ف() ۴  )رٌ و لا ذلِّةتَقَو لا يَرهقُ وجُوههُمُ () ۳  
  شود، ثمرهٔ كدام لطف الهي است؟  آرامي يافتن در كانون گرم خانواده كه با آمدن فرزندان كامل مي -۶۶

  )ي ذلكَ لآياتٍ لقومٍ يتفكَّرونإنّ ف() ۲    )ن أنفسكِم أزواجاًخلقَ لكمُ مِ() ۱  
  )جعلََ لكَم منِ أزواجكِم بنَينَ و حفدةً() ۴  )رزقكمُ منِ الطيّبّات أ فباِلباطلِِ يؤُمنُون() ۳  
  توان در هر چيزي خدا را مشاهده كرد؟  با توجه به بيت زير، چرا با نگاه دقيق و انديشه درجهان هستي، مي -۶۷

ـــد ـــفا دي ـــور و ص ـــت ن ـــز معرف ـــي ك دل
  

ــد   ــدا دي ــد، اول خ ــه دي ــزي ك ــر چي ــه ه ب
  

  ) جهان با تمامي موجوداتش همواره و در هر آن به خداوند نيازمند است. ۱  
  دانند.  ) تمام موجودات هستي وجود خويش را نيازمند عنايات پيوستۀ الهي مي۲  
  نشانگر صفات الهي است.  بخش خداوند و ) هر موجودي به اندازهٔ ظرفيت خود تجلّي۳  
  ) ذهن انسان توان گنجايش فهم چيستي و ذات همۀ موجودات جهان هستي را دارد. ۴  
  نمايد؟  ترتيب مراتب توحيد و يگانگي خداوند را ارائه مي كدام مورد، به -۶۸

  ولايت -ربوبيت -خالقيت -) مالكيت۲  ربوبيت -ولايت -خالقيت -) مالكيت۱  
  ربوبيت -ولايت -مالكيت -) خالقيت۴  ولايت -مالكيت -ربوبيت -) خالقيت۳  
  كند؟  درستي تبيين مي كدام مورد، ارتباط ميان توحيد و سبك زندگي را به -۶۹

  بيني ريشه در سبك زندگي دارد.  ) انتخاب جهان۲  هاي خاص ريشه در سبك زندگي دارد. ) انديشه۱  
  گيرد.  بيني خاصي سرچشمه مي ) هر سبكي از زندگي از جهان۴  يرد.گ بيني توحيدي از زندگي توحيدي سرچشمه مي ) جهان۳  
شود كه آدمي در شرايط سخت و پيچيده حق را از باطل تشخيص دهد  كدام عمل، تأثير خاصي در تقويت اخلاص دارد و كدام مورد سبب مي -۷۰

  ؟ نشودو گرفتار باطل 
  عدالت  -) روزه۴  حكمت -) تقوا۳  حكمت -) روزه۲  عدالت -) تقوا۱  
  باشد؟  يك از شواهد وجود اختيار در انسان مي ترتيب بيانگر كدام در آدمي به» شرم«و » ترديد«وجود  -۷۱

  پذيري  مسئوليت -) تفكّر و تصميم۲  تفكّر و تصميم -پذيري ) مسئوليت۱  
  احساس رضايت و پشيماني  -پذيري ) مسئوليت۴  احساس رضايت و پشيماني -) تفكّر و تصميم۳  
» دهند، باطل است اند بر باد رفته و آنچه را كه انجام مي افرادي كه در آخرت جز آتش دوزخ ندارند و هرچه در دنيا كرده«ترتيب آيۀ شريفۀ  به -۷۲

  به كدام سنت الهي اشاره دارند؟ » پوشي خدا، او را مغرور سازد. بسا احسان پياپي خدا، كسي را گرفتار كند و پرده چه«و روايت 
  املاء و استدراج -) ابتلاء۲  املاء و استدراج -اد عام الهي) امد۱  
  امداد خاص (توفيق الهي) -) امداد عام الهي۴  امداد خاص (توفيق الهي) -) ابتلاء۳  
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مصداق روشـني از سـنت  )رحمةٍ منِهُ و فضلٍ و يهديهمِ إليهِ صراطاً مُستقيماً يفأماّ الّذين آمنوا باِاللهِ و اعتصمَوا بِه فسيدُخلهُمُ ف(آيۀ شريفۀ  -۷۳
  دهد؟  شده در كدام آيه را ارائه مي الهي بيان

  )كلُّ نفسٍ ذائقةُ المُوتِ و نبلوكُم بالشَّرِّ و الخيرِ فتِنةً() ۱  
  )منَ جاءَ باِلحسنةِ فلهُ عشرُ أمثالهِا و من جاءَ بالسَّيئّةِ فلا يُجزي إلاّ مثِلها() ۲  
  )عمةً أنعمَهَا علي قومٍ حتّي يغُيِّروا ما بأنفُسهِمِااللهَ لم يكُ مغُيّراً ن ذلك بأن() ۳  
  )و الّذينَ جاهدَُوا فينا لنهدينَّهم سبُلُنا و إنّ االلهَ لمعَ المُحسنِين() ۴  
يي كه ها داند چه پاداش كس نمي هيچ«باشد و عبارت قرآني  مي )قد أفلحَ منَ زكاّها(عمل به مفهوم كدام مورد، آغازي براي تحقق آيۀ شريفۀ  -۷۴

  مصداق روشني براي كدام عنوان است؟ » ها نهفته شده هاست براي آن مايۀ روشني چشم
  هاي تقويت اخلاص راه -) التَّوبة تُطهر القلُوب و تغسل الذنّوب۱  
  هاي درخت اخلاص ميوه -) التَّوبة تُطهر القلُوب و تغسل الذنّوب۲  
  هاي تقويت اخلاص  راه -منكر) أقم الصّلاة إنّ الصّلاة تنهي عن الفحشاء و ال۳  
  هاي درخت اخلاص  ميوه -) أقم الصّلاة إنّ الصّلاة تنهي عن الفحشاء و المنكر۴  
  كنند؟  خواران تا كي و تا كجا ما را تحمل مي گذار جمهوري اسلامي ايران، بيگانگان و جهان با توجه به ديدگاه بنيان -۷۵

  ها اهميتي ندارد.  معنوي ما براي آن هاي يند و حفظ هويت و ارزشآ ) بيگانگان در حفظ منافع خود كوتاه نمي۱  
  دارند، حتّي زماني كه شما از دينتان دست برداريد.  ز دست از مقاتله و ستيز برنميگ) دشمنان هر۲  
  شوند.  جويي مي روند، بلكه سد راه حق ) تمامي پيروان جبهۀ باطل نه تنها زير بار حق نمي۳  
  شناسند.  مان نمي هاي معنوي و الهي ها و ارزش عدول از همۀ هويت) آنان مرزي جز ۴  

پيشنهادي:   زبان انگليسيزبان انگليسي پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  2020وقت 

Part A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 76-87 are incomplete sentences. Beneath each sentence, you will see four words 
or phrases marked (1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that best completes the 
sentence. Then mark your answer sheet. 

76- The police decided to put speed cameras along the road because ............... seven deadly accidents in 
the past year. 

 1) they had been 2) there had been 3) there have been 4) they have been 
77- A language family is a group of languages ............... and similar vocabulary, grammar, and sound 

systems. 
 1) with a common origin 2) they are a common origin 
 3) and an origin common 4) are an origin that common 
78- We spent a week in Istanbul, and then a month in a village. The villagers ............... were very welcoming. 
 1) they 2) them 3) themselves 4) who they 
79- Penicillin acts both by killing bacteria ............... their growth. 
 1) so preventing 2) or to prevent 3) and by preventing 4) and it prevents 
80- Living in a cold or damp home increases your chance of suffering from coughs and chest ............... . 
 1) habits 2) attacks 3) varieties 4) infections 
81- Show an elephant a mouse and it will keep on moving, but angry bees could drive a whole ............... 

to run away. 
 1) herd 2) tool 3) plain 4) region 
82- The child may ............... into tears if an unknown person hugs him or if left even momentarily in 

the care of an unfamiliar person. 
 1) figure 2) burst 3) convert 4) measure 
83- 80% of parents think that television is ............... to society and especially to children. 
 1) strange 2) domestic 3) powerful 4) harmful 
84- To learn to speak a language ............... , you have to live in the country where that language is 

spoken. 
 1) increasingly 2) interestingly 3) properly 4) probably 
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85- “Do you remember much about the accident?” “No, it all happened so ............... .” 
 1) calmly 2) carefully 3) suddenly 4) voluntarily 
86- Then there is the view that caring about the environment is not necessary because this is something 

that will ............... itself, which is not true. 
 1) look after 2) make up 3) consist of 4) stand for 
87- My old friends promised they'd call me every day after I moved away, and that we'd stay as close 

as ever. But it's been a few months since I left, and I haven't heard from them at all. I guess it's true 
when they say ............... . 

 1) easy come, easy go 
 2) practice makes perfect 
 3) out of sight, out of mind 
 4) don't count your chickens before they hatch 

Part B: CClloozzee  TTeesstt 
Directions: Questions 88-92 are related to the following passage. Read the passage and decide which 
choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

Research suggests that the best way to carry out certain kinds of projects is to have a number of 
people working together on a team. The main reason why a team is ...(88)... a single person is that a 
group of people has a wider ...(89) ... of knowledge and skills. In addition, with more hands and 
minds focused on the project, it ...(90)... more quickly. Moreover, studies show that working as a 
team also has an effect on creativity. People who work in a group tend to take more risks than 
people working alone. Each person in the group feels freer to experiment with a variety of solutions 
because the group as a whole is ...(91)... , and not the individuals in it. ...(92)... , the group can solve 
problems better. 

88- 1) good for 2) as good as 3) the best of 4) better than 
89- 1) circle 2) range 3) purpose 4) section 
90- 1) completed can usually be 2) can usually complete 

3) can usually be completed 4) can complete and usually 
91- 1) valuable 2) exact 3) general 4) responsible 
92- 1) However 2) As a result 3) Although 4) Whereas 

Part C: RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by four 
questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark your 
answer sheet. 

 Reading Comprehension I 
Vegans can be hard to cook for. Like vegetarians, they do not eat meat. But they also rule out 

other animal products, like eggs, milk and sometimes even honey. There are different reasons 
people choose to be vegan, like animal welfare or as a way to eat healthier. But there is another 
reason that has been getting a lot of attention recently. Last month, a big study came out looking 
into the effect our food has on the environment. And it found that eating less meat is one of the 
most important things we can do to help the planet. You see, a huge amount of the earth's resources 
go into raising livestock for meat. In some places, forests are cleared to make space for animals and 
to grow their food. They also use a lot of water. And these ones in particular create a lot of carbon 
emissions. Cows are responsible for about 16 per cent of the world's greenhouse gas emissions. The 
study says, to prevent permanent damage to our planet, the average world citizen needs to eat 75 
per cent less beef, and 50 per cent fewer eggs. Of course, not everyone is going to go vegan or give 
up eating meat completely. But swapping your beef for beans or your chicken for chickpeas every 
so often might not be such a bad idea. 
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93- What does the passage mainly discuss? 
 1) Some animal products 
 2) The importance of eating less meat 
 3) Common interests of vegans and vegetarians 
 4) The relationship between our food and our health 
94- Based on the information in the passage, which of the following is NOT one of the reasons why 

people choose to be vegan? 
 1) They want to be unique. 2) They want to support animals. 
 3) They want to have a healthier diet. 4) They want to help protect the environment. 
95- The word “they” in the passage refers to ............... . 
 1) animals 2) forests 3) resources 4) carbon emissions 
96- It is suggested in the passage that raising animals for food ............... . 
 1) cannot be prevented because it is a moneymaking business 
 2) is as important as growing beans and chickpeas 
 3) is not a bad idea despite what studies say 
 4) has harmful effects on our planet 

 Reading Comprehension II 
Avocado's recent popularity growth is hard to ignore. As I have recently discovered from my 

recent trips around Europe, avocado is enjoying popularity beyond my native country. It is now on 
offer in most cafés and restaurants, especially when paired with poached eggs to create a delicious 
breakfast/lunch. On my recent trip to Berlin I was delighted by avocado chocolate cake which 
seemed like a healthier and more nutritious option than the normal version. I bought it in a vintage 
bike café. I tried it and it was delicious. Another day I went to a coffee place where the menu also 
offers avocado in all shapes and forms. My combination of toast, avocado, tomato jam and hummus 
was fantastic. It got me thinking: is this avocado craze explained by scientific facts? So l decided to 
do a bit of research: what health benefits does avocado have to offer? 

Well, there are quite a few reasons why avocado is described as a “super food”. Avocado is 
packed full of important vitamins and minerals. It has numerous health benefits. In many ways it 
helps us stay beautiful. It helps our digestive system which means it aids weight loss. It keeps our 
skin looking healthier and younger and our hair strong. It also has positive impact on the inside of 
our bodies! It helps prevent heart disease because it helps us maintain low cholesterol levels. It also 
strengthens bones and helps our blood sugar levels stay at a healthy level. 

97- What does the passage mainly discuss? 
 1) An interesting incident 
 2) Different types of avocado in Europe 
 3) A popular fruit and its advantages for health 
 4) Why a type of fruit is described as a super food 
98- Which of the following best describes the author's attitude towards avocado? 
 1) Emotional 2) Positive 3) Balanced 4) Concerned 
99- According to the passage, the writer ............... . 
 1) went on a trip to do research about avocado 
 2) tried avocado only in his / her favorite place 
 3) decided to collect information about avocado 
 4) introduced new combinations of avocado to other people on his / her trips around Europe 
100- According to paragraph 2, which of the following is NOT TRUE about avocado? 
 l) It keeps our blood sugar at a safe level. 
 2) It contains important vitamins and minerals. 
 3) The inside and the outside of our bodies are influenced by it. 
 4) It cures heart disease by controlling cholesterol levels. 
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پيشنهادي:   رياضياترياضيات پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  8585وقت 
aتساوي  cو  a ،bازاي اعداد مثبت و مخالف يك  اگر به -۱۰۱ blog c log c  cبرقرار باشد. آنگاه  1 clog a log b كدام است؟ .  

  ۱ (clog (ab)  ۲ (clog (ab)2  ۳ (clog (a b)  ۴ (clog (a b)2  

xlogهاي معادلۀ  مجموع جواب -۱۰۲ ( ) x  2 4 15   ، كدام است؟ 3

  ۱ (۸  ۲ (۱۵  ۳ (log2 15  ۴ (log4 15  

xهاي معادلۀ  تعداد جواب -۱۰۳ x x x x x x x           3 2 2 24 25 100 6 8   است؟ ، كدام 2

  ) صفر ۴  ۱) ۳  ۲) ۲  ۳) ۱  

فرض كنيد مجموعۀ جواب نامعادلۀ  -۱۰۴
((m )x mx )( x )

x x

   


 

2 21 4 4 2 3 0
3 2

  ، كدام است؟ mفقط يك بازه باشد. مقدار  

  ۱ (۱-  ۲ (
1
3  ۳ (۱  ۴ (

7
3  

شدهٔ عبارت  ساده -۱۰۵
Sin Cos

Cos Sin

  


  
1

  ام است؟ ، كد1

  ۱ (Cos

2  ۲ (Sin


2  ۳ (Cot

2 2  ۴ (tan
2 2  

Sinهاي معادلۀ مثلثاتي  مجموع جواب -۱۰۶ x Cos x Sin x  2 2 ,، در بازهٔ 1   0   ، كدام است؟ 2

  ۱ (2  ۲ (
5
2  ۳ (3  ۴ (

7
2  

)هاي معادلۀ مثلثاتي  تعداد جواب -۱۰۷ Cos )( Cos )( Cos )      
11 1 2 1 4 ,، در فاصلۀ 8   0   كدام است؟  2

  ۱ (۷  ۲ (۱۰  ۳ (۱۲  ۴ (۱۵   

xبر  P(x)اي  قسمت تقسيم چندجمله مانده و خارج باقي -۱۰۸ x2 xترتيـب  بـه 2 3 )Qاسـت. اگـر  Q(x)و  1 ) 2 ، آنگـاه مقـدار 3

Pماندهٔ تقسيم  باقي (x)  برx    ، كدام است؟ 2

  ۱ (۶-  ۲ (۵-  ۳ (۴-  ۴ (۳-  

nدنبالۀ بازگشتي  -۱۰۹
n

a
a  1
aبا شرط  12  1   ضرب صد جملۀ اول دنباله، كدام است؟  را در نظر بگيريد. حاصل 1

  ۱ (۲۰۱-  ۲ (۱۹۹-  ۳ (۱۹۷-  ۴ (۱۹۷  

لۀ دنبا -۱۱۰

k

n

; n k

k ; n ka

n
a ; n k

k

 
    
       

2 3
2 4 3 1

3 22

باشد، ميـانگين  ۱۹جملۀ اول اين دنباله  ۱۰مفروض است. اگر مجموع  nازاي اعداد حسابي  به 

ام دنباله، كدام است؟ ( ونهم و سي جملات بيست    (.نماد جزء صحيح است  

  ۱ (
43
6  ۲ (۷-  ۳ (۵۰۵  ۴ (۱۰۲۴   

aفرض كنيد  -۱۱۱ ,b    برد تابعSin xf (x)  
25 aباشد. مقدار  12 b كدام است؟ ،  

  ۱ (
1
4  ۲ (

1
2  ۳ (

3
4  ۴ (

5
4  

fبرد تابع  -۱۱۲ (x) log
x x

 
  
         

1
2

1 1
12

، برابر  log , log2 23 ، كدام است؟ (fباشد، دامنۀ تابع  5   (.نماد جزء صحيح است  

  ۱ (,3 9  ۲ (,  3 8  ۳ (,2 9  ۴( ,  2 8  

yنمودار منحني  -۱۱۳ x   ۱اي با عـرض  دهيم كه منحني جديد وارون تابع خود را در نقطه واحد در راستاي قائم چنان انتقال مي kرا  3

يك از نقاط زير  دهيم. كدام پ انتقال ميواحد در جهت افقي به سمت چ ۴ها قرينه كرده و xقطع كند. سپس منحني حاصل را نسبت به محور 

  دست آمده، قرار دارد؟  روي نمودار منحني به

  ۱ ( ,1 5 0  ۲ ( , 5 0  ۳ (( , )0 1 5  ۴ ( ,0 5  
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فرض كنيد  -۱۱۴

; x

f (x) x ; x

; x

  
   
 

1 1
1 1

1 1
g(x)و   x  gof. ماكزيمم مقدار تابع 21 fog كدام است؟ ،  

) ۳  ) صفر۲  -۱) ۱  
1
2  ۴ (۱  

xنسبت به خطوط  xRازاي هر  به fفرض كنيد تابع  -۱۱۵  xو  1    متقارن باشد. كدام عبارت زير درست است؟  3

  ۱ (f .۲    تابعي فرد است (f  .تابعي زوج است  

  ۳ (f  ۴  است. ۲تابعي متناوب با دورهٔ تناوب (f  است.  ۴تابعي متناوب با دورهٔ تناوب  

فرض كنيد  -۱۱۶
n

x

Sin( x ) tan x
lim a

x ( Cos x )

      


3

0

1 1 2
1 3

است؟ ( ، كدامna، باشد. مقدار    (.نماد جزء صحيح است  

  ۱ (
1
9  ۲ (

2
9  ۳ (

1
3  ۴ (

2
3  

مقدار  -۱۱۷

x

x
xlim

x
x




 
  
 
 

  
 

2

1
22

216

224
، كدام است؟ (   (.نماد جزء صحيح است  

  ۱ (  ۲ (  ۳۴  ) صفر (
2
3  

اگر تابع  -۱۱۸
x x

f (x)
(x a)( x x )

 


  

3
2
5 4

4 4 1
  ، كدام است؟ a، فقط داراي دو مجانب باشد، مجموع مقادير ممكن براي 

  ۱ (
1
2  ۲ (۱  ۳ (

3
2  ۴ (۲  

nتعداد نقاط ناپيوستگي تابع  -۱۱۹

n
f (x) lim Sin x


 ,، در بازهٔ 2   0   ، كدام است؟ 2

  ) صفر ۴  ۱) ۳  ۲) ۲  ۳) ۱  

nfفرض كنيد  -۱۲۰ (x) Sin (x ) و  2
mx

f (x)f (x)
lim

( Cos x)




0
32 2

1
m . مقدار n2  كدام است؟  

  ۱ (۵  ۲ (۷  ۳ (۹  ۴ (۱۱  

fاز محل تقاطع نمودار منحني  -۱۲۱ (x) x  fو ديگري بر  fبا وارون آن دو خط مماس يكي بر  2 1 كنيم. اگر  رسم مي  زاويۀ حادهٔ بـين

Sinط مماس باشد، مقدار دو خ 2 كدام است؟ ،  

  ۱ (
7
15  ۲ (

8
15  ۳ (

225
289  ۴ (

240
289  

fمجموعۀ مقاديري از اعداد حقيقي كه در آن تابع  -۱۲۲ (x) x x 33  صعودي باشد، كدام است؟  

  ۱ (,  1  ۲ ( ,   ۳ (  , ,  1 0 0  ۴ (,  3 3 0  

هايي كه تابع  تعداد بازه -۱۲۳
x

f (x) ; x ( , )
x


  



4
2

3 2 2
2

  ها اكيداً نزولي باشد، كدام است؟  ، در آن

  ۱ (۲  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴ (۵  

fنقاط عطف تابع  Dو  Cنقاط مينيمم نسبي و  Bو  Aفرض كنيد  -۱۲۴ (x) x x  4 26     ، كدام است؟CDو  ABهاي  خط باشند. زاويۀ بين پاره 5

  ۶۰) ۴  ۴۵) ۳  ۳۰) ۲  ) صفر۱  

p)ارزش گزارهٔ  -۱۲۵ q) r  نادرست است. احتمال اينكه ،q  باشد، كدام است؟ نادرست  

  ۱ (
1
4  ۲ (

1
3  ۳ (

3
8  ۴ (

1
2  

Cفرض كنيد  -۱۲۶ (A B) (B A)   حاصل .(A B ) C     كدام است؟ ،  

  ۱ (A B  ۲ (A B  ۳ (C  ۴ (C  

حاصل عبارت  -۱۲۷
n

k

n
k

k


 
 
 


1

  ، كدام است؟ 

  ۱ (nn 12  ۲ (nn2  ۳ (n(n )  11 2  ۴ (n(n ) 1 2  
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  ها، كدام است؟  باشد، واريانس داده ۱۳هاي زير مفروض است. اگر مقدار ميانه برابر  جدول فراواني داده -۱۲۸

  ۱ (۸۶/۵۴  

  ۲ (۰۳/۵۵  

  ۳ (۳۶/۵۵  

  ۴ (۶۳/۵۵  

  شود: دو رقم سمت راسـت، سـن شـهروند  صورت زير ساخته مي رقمي به نفري از شهروندان يك شهر يك كد شش ۱۰۰براي يك مجموعۀ  -۱۲۹

دست آمده را  يابد. سپس كدهاي به ) اختصاص مي۲، زن ۱) و رقم ششم جنسيت (مرد ۰۰۰ -۱۰۰سن ( )، سه رقم بعدي تعداد افراد هم۸۵تا  ۰۱(

وعه، كدام است؟ (اگرچه ممكن است شهروندي دهيم. سن مورد انتظار براي ده هزارمين عضو مجم ترتيب صعودي در يك مجموعه قرار مي به

  به آن اختصاص نيابد.) 

  ۱ (۱۵  ۲ (۱۶  ۳ (۵۴  ۴ (۵۵  

آوريم. اگـر  دهيم. سپس به دلخواه يك كارت از كيسه بيرون مي را نوشته و سپس در يك كيسه قرار مي ۱۲تا  ۱روي هر كارت يكي از اعداد  -۱۳۰

دهيم. اگر عدد فرد باشد يك تاس پرتاب كـرده و  آوريم و در سمت راست عدد اول قرار مي عدد زوج باشد، يك عدد ديگر از كيسه بيرون مي

دهيم.  را تشكيل مي Aهاي ممكن، مجموعۀ  شده، در همۀ حالت دهيم. سپس از اعداد ساخته عدد روشده را در سمت راست عدد اول قرار مي

  پذير است؟  بخش ۴نتخابي بر كنيم. با كدام احتمال، عدد ا انتخاب مي Aيك عدد از مجموعۀ 

  ۱ (
9
34  ۲ (

1
4  ۳ (

9
40  ۴ (

2
9  

)كه مكعب كامل باشند، كدام است؟  ۹تعداد اعداد سه و چهار رقمي مضرب  -۱۳۱ / )3 10 2 1   

  ۱ (۴  ۲ (۵  ۳ (۶  ۴ (۷  

mهاي عدد صحيح  عليه اگر تعداد مقسوم -۱۳۲ nx  6 تـرين و  كمتـر باشـد، اخـتلاف بـزرگ x15هـاي  عليه واحد از تعداد مقسوم ۳۵، 10

  ، كدام است؟ xترين مقدار ممكن براي  كوچك

  ۱ (۱۲۹۶  ۲ (۲۳۰۴  ۳ (۶۴۰۰  ۴ (۸۷۰۴  

  باشند، كدام است؟  ۸۸كه مضرب  abaabaصورت  رقمي به اعداد شش تعداد -۱۳۳

  ۱ (۶  ۲ (۸  ۳ (۹  ۴ (۱۰  

aماندهٔ تقسيم  است. احتمال اينكه باقي ۱۷برابر  ۱۳بر  aقسمت تقسيم عدد طبيعي  مانده و خارج مجموع باقي -۱۳۴  باشـد،  ۲۱، برابر ۳۶بر  8

  ام است؟ كد

  ۱ (
6
13  ۲ (

5
13  ۳ (

4
13  ۴ (

3
13  

  ، كدام است؟ ۳۱بر  m332ماندهٔ تقسيم  پذير باشد، آنگاه باقي بخش ۳۰بر  !mترين عدد طبيعي باشد كه  كوچك mاگر  -۱۳۵

   ۲۵) ۴  ۵) ۳  ۱) ۲  ) صفر۱  

كنيم. اگر مجمـوع اعـداد  مهرهٔ قرمز قرار دارند. دو تاس پرتاب مي ۵مهرهٔ آبي و  ۴مهرهٔ قرمز و در ظرف دوم  ۶مهرهٔ آبي و  ۳در ظرف اول  -۱۳۶

اندازيم. در غير ايـن صـورت از ظـرف دوم يـك مهـره  دوم ميباشد. به تصادف يك مهره از ظرف اول خارج كرده و در ظرف  ۱۰يا  ۷روشده 

  كنيم. احتمال اينكه مهره آبي باشد، كدام است؟  كنيم. اكنون يك مهره از ظرف با مهرهٔ بيشتر انتخاب مي برداشته و به ظرف اول اضافه مي

  ۱ (
7
18  ۲ (

11
30  ۳ (

19
30  ۴ (

11
18  

هاي طبيعي دستگاه معادلات  تعداد جواب -۱۳۷
x x x

x x

  
  

1 2 3
4 5

9
  ، كدام است؟ 7

  ۱ (۷۲  ۲ (۱۳۶  ۳ (۱۴۴  ۴ (۱۶۸  

  ت؟ از درخت موردنظر، كدام اس ۲باشد، تعداد رئوس با درجۀ  ۵و  ۳، برابر ۸اگر درجۀ دو رأس يك درخت مرتبۀ  -۱۳۸

  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  ) صفر۱  

a)مرتب  مربع لاتين زير را در نظر بگيريد. زوج -۱۳۹ ,b) كدام است؟ ،  

  ۱ (( , )4 5  

  ۲ (( , )4 2  

  ۳ (( , )1 5  

  ۴ (( , )1 2 

a  ۲۸  ۲۷  ۲۶  ۱۴  ۱۳  ۱۲  ۸  داده  

 فراواني  ۳  ۲  ۶  ۳  ۱  ۱  ۵  ۱

b

a

3
3 1 4
2 5 1 3
1 4 2
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  گري مينيمال كدام است؟  ف زير، عدد احاطهبراي گرا -۱۴۰

  ۱ (۲   

  ۲ (۳  

  ۳ (۴  

  ۴ (۵  

aبردارهاي  -۱۴۱ ( , , )  1 2
bو   ( , , ) 

4 2 23 3


a)اند. اگر بردار  در فضا مفروض  b)(a b) 
  

cموازي بردار   i j k   
  

 باشد، مقدار  

  كدام است؟ 

  ۱) ۲    ) صفر۱  

  آيد.  دست نمي به ) هيچ مقداري براي ۴    ۳) ۳  

اگر ماتريس ناصفر  -۱۴۲
b

b
b

 
  
 

1
2

چنان باشد كه  
b b

a b b

    
    

     

1 1
2 2

45 2
4   كدام است؟  a، آنگاه مقدار 4

  ۱۲) ۴  ۴) ۳  ) صفر۲  -۴) ۱  

Aفرض كنيد  -۱۴۳

     
           
          

0 0 1 7 8 4 0 1 0
1 0 0 3 2 5 1 0 0
0 1 0 6 9 3 0 0 1

  كدام است؟  A، مجموع عناصر روي قطر اصلي ماتريس 

  ۱ (۱۲  ۲ (۱۷  ۳ (۱۹  ۴ (۲۱  

فرض كنيد  -۱۴۴
a

A
 

   

1 3
1 1 TAAو  1 B I B. اگر 52    ت؟ كدام اس aباشد، مجموع مقادير ممكن براي  104

  ۲) ۴  ۱) ۳  ) صفر۲  -۲) ۱  

  كدام عبارت زير درست است؟  -۱۴۵

  دهند.  نهايت صفحه در فضا تشكيل مي ) مجموعۀ خطوط عمود بر يك خط در فضا، بي۱  

  گيرند.  اند، روي سطح يك كره قرار مي الفاصله ) مجموعۀ نقاطي كه از يك خط مفروض در فضا، متساوي۲  

  گيرند.  ها از دو نقطۀ ثابت در فضا، به يك اندازه باشند، روي محيط يك بيضي قرار مي اصل آن) مجموعۀ نقاطي كه مجموع فو۳  

  گيرند.  سازند، روي سطح يك مخروط قرار مي ) مجموعۀ خطوط گذرا از يك نقطه كه با محور گذرا از آن نقطه، زاويۀ يكسان مي۴  

x)بيضي با معادلۀ  -۱۴۶ ) (y )   2 225 1 16 1 باشد، معادلۀ  OFتر از  كوتاه OFخط  مفروض است. اگر طول پاره Fو  Fهاي  ونبا كان 100

  ، كدام است؟ Fو كانون  Fسهمي با رأس 

  ۱ ((x ) y  21 12 6  ۲ ((y ) x  21 12 6  ۳ ((x ) ( y)   21 12 6  ۴ ((y ) ( x)   21 12 6  

طوري كه اضلاع آن بر يكـديگر عمودنـد.  الاضلاع ديگر قرار دارد. به الاضلاع بر روي اضلاع يك مثلث متساوي هاي يك مثلث متساوي رأس -۱۴۷

  تر، كدام است؟  تر به مساحت مثلث كوچك نسبت مساحت مثلث بزرگ

  ۱ (۳  ۲ (2 3  ۳ (۵/۳  ۴ (۴  

  به درجه، كدام است؟  MANاند. زاويۀ  مطابق شكل زير بر دايره مماس BQو  AM ،AN ،BPهاي  خط پاره -۱۴۸

  ۱ (۶۰   

  ۲ (۶۵  

  ۳ (۷۰  

  ۴ (۷۵   

AHها برابر  ، طول يكي از ارتفاع۲۱و  ۱۷، ۱۰در مثلثي به اضلاع  -۱۴۹  ، Mوسط اضلاع باشند، مساحت چهارضلعي كه  Pو  M ،N است. اگر 8

N ،P  وH هاي آن هستند، كدام است؟  رأس  

  ۱ (۲۷  ۲ (۲۸  ۳ (۲۹  ۴ (۳۰  

انـد. كـدام گزينـه  در خارج مثلث متقـاطع Mدر نقطۀ  Bو نيمساز زاويۀ  BCالزاويه است. عمودمنصف ضلع  يك مثلث حاده ABCمثلث  -۱۵۰

  درست است؟ 

  ۱ (ˆ ˆA B  ۲ ( ˆB̂ A  ۳ (ˆB̂ C 2  ۴ (ˆB̂ C 2  

1

 



2 3 4

5

6

7
891011

12

13
14 15

16

A

B
C

N
Q

MP

115
60
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DBبر دايره مماس است. اگر  ACخط  در شكل زير، پاره -۱۵۱ BC آنگاه نسبت ،
AC

BC
  كدام است؟  

  ۱ (
1
2   

  ۲ (
1
2

  

  ۳ (۱  

  ۴ (2  

انـد. طـول  واقع بر محيط دايرهٔ كوچك ممـاس Oو مركز  ۶بر دايرهٔ بزرگ به شعاع  Aو دايرهٔ كوچك، در نقطۀ  ACخط  در شكل زير، پاره -۱۵۲

  كدام است؟  BDخط  پاره

  ۱ (۴   

  ۲ (۳  

  ۳ (6  

  ۴ (۲  

  كدام است؟  OMNمحاط شده است. مساحت مثلث  ۳اي به شعاع  دايره ABCDمطابق شكل زير، در ذوزنقۀ  -۱۵۳

  ۱ (
3 2
2   

  ۲ (
3 2
4  

  ۳ (
9 2
4  

  ۴ (
9 2
8  

Aاگر  -۱۵۴ ( , , ) 1 2 0 ،B ( , , ) 1 0 Cو  1 ( , , ) 0 1   كدام است؟  AHباشند، طول ارتفاع  ABC، سه رأس مثلث 1

  ۱ (
5 3
4  ۲ (

5 3
3  ۳ (

4 3
3  ۴ (2 3  

AMتر بر هم عمود هستند. اگر  از دايرهٔ بزرگ CDو  ABدر شكل زير، دو دايره بر هم مماس و قطرهاي  -۱۵۵  16 ،DN  باشـد، شـعاع  10

  تر كدام است؟  دايرهٔ كوچك

  ۱ (۱۲   

  ۲ (۱۶  

  ۳ (۱۷  

  ۴ (۲۵  

پيشنهادي:   فيزيكفيزيك پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  5555وقت 
  يكاي فرعي فشار كدام است؟ -۱۵۶

  ۱ (Pa  ۲ (
kg

m s 2  ۳ (
kg m

s


2  ۴ (

N

m s
   

  كدام موارد درست است؟ -۱۵۷

  اند و برد بلندي دارند. ، سنگينالف) پرتوهاي   

  فرايند واپاشي هسته پايسته است.ها در طي  ب) تعداد نوكلئون  

  هاي دود است. ، در آشكارسازيپ) يكي از كاربردهاي گستردهٔ واپاشي   

  گيرد. هاي سبك صورت مي در هسته ت) واپاشي   

  ب و پ) ۴  ب و ت) ۳  الف و پ) ۲  الف و ب) ۱  

A

B

D

C

A B

C

D
N

M

A

BO

C
30

D



D

A
M

N

O

C
45

B
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ير است. مجموع مسافتي كه دو متحـرك در بـازهٔ كنند، مطابق شكل ز حركت مي xكه روي محور  Bو  Aزمان دو متحرك  -نمودار سرعت -۱۵۸

tزماني  s1 tتا  0 s2   كنند، چند متر است؟ طي مي 10

  ۱ (۳۵۰  

  ۲ (۵/۲۶۲  

  ۳ (۲۵۰  

  ۴ (۵/۱۲۵  

t كند، مطابق شكل زير است. اگر در لحظۀ حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  -نمودار شتاب -۱۵۹ s سرعت متحـرك  3
m

v ( )i
s

 1


 

tباشد، سرعت متوسط متحرك در بازهٔ زماني  s1 tتا  7 s2   چند متر بر ثانيه است؟ 12

  ۱ (۶  

  ۲ (۹  

  ۳ (۱۲  

  ۴ (۱۵  

tكند، مطابق شكل زير است. اگر در بازهٔ زماني  با شتاب ثابت حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  -نمودار مكان -۱۶۰ s1 tتـا  0 s2 6 

تندي متوسط متحرك برابر 
m

s
  است؟ xباشد، چند ثانيه بردار مكان متحرك در جهت محور  3

  ۱ (۹  

  ۲ (۸  

  ۳ (۷  

  ۴ (۳  

متر، تنـدي  ۱۵۰كند و پس از طي مسافت  تومبيلي با تندي ثابت در يك مسير مستقيم در حال حركت است. راننده با شتاب ثابت ترمز ميا -۱۶۱

  كند؟ شود. اتومبيل از لحظۀ ترمز تا توقف كامل چند متر را طي مي اتومبيل نصف مي

  ۱ (۱۷۵  ۲ (۲۰۰  ۳ (۲۵۰  ۴ (۳۰۰  

به ديوار قائم بدون اصطكاكي تكيه دارد و پايۀ آن روي سطح افقي در آستانۀ سُر خوردن است. اگر نيرويي كه در اين  kg16نردباني به جرم  -۱۶۲

باشد، ضريب اصطكاك ايستايي نردبان با اين سطح چقدر است؟  N200شود  حالت از طرف نردبان به سطح افقي وارد مي
N

(g )
kg

 10   

  ۱ (
3
4  ۲ (

3
5  ۳ (

2
5  ۴ (

1
4   

ثابت شود و صندوق با شتاب  وارد مي kg160به صندوقي به جرم  Fدر شكل زير، نيروي ثابت و افقي  -۱۶۳
m

/
s2

0 بـه حركـت خـود ادامـه  25

دهــد. چنــد كيلــوگرم از محتويــات صــندوق كــم كنــيم، تــا بــا همــين نيــروي افقــي، شــتاب حركــت صــندوق دو برابــر شــود؟  مــي

» k
N

(g / )
kg

  10 0 2   

  ۱ (۱۶  

  ۲ (۳۲  

  ۳ (۴۰  

  ۴ (۸۰  

رو به بـالا شـروع بـه حركـت  aن آسانسور روي ترازوي فنري قرار دارد. در حالت اول آسانسور با شتاب ثابت درو kg60شخصي به جرم  -۱۶۴

كند. اختلاف عددي كه ترازوي فنـري در ايـن دو حالـت  رو به پايين شروع به حركت مي a2كند و در حالت دوم آسانسور با شتاب ثابت  مي

چند متر بر مربع ثانيه است؟  aاست.  N270دهد،  نشان مي
m

(g )
s

 210   

  ۱ (۳  ۲ (۲  ۳ (
3
2  ۴ (

3
4   

t(s)20

20

15



m
v( )

s

10

B

A

3

16



x(m)

t(s)

F

t(s)
15

10
2

3

m
a( )

s2
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eRهـاي  ، در فاصـلهm2و  mهاي  ترتيب به جرم به Bو  Aدو ماهوارهٔ  -۱۶۵

eRو  2

اي بـه دور زمـين  از سـطح زمـين، در مـدارهاي دايـره 4

  شعاع كرهٔ زمين است.) eRاست؟ ( Bچند برابر انرژي جنبشي ماهوارهٔ  Aچرخند. انرژي جنبشي ماهوارهٔ  مي

  ۱ (
25
6  ۲ (

5
6  ۳ (

25
36  ۴ (

5
12   

  چند نيوتون است؟ t1گرم مطابق شكل زير است. نيروي خالص وارد بر نوسانگر در لحظۀ  ۲۰۰زمان نوسانگري به جرم  -نمودار مكان -۱۶۶

  ۱ (۲/۰  

  ۲ (۳/۰  

  ۳ (/0 2 3   

  ۴ (/0 3 2   

به انتهاي فنري كه ثابت آن  g200اي به جرم  وزنه -۱۶۷
N

k
m

 حركت هماهنگ سـاده  cm4است، بسته شده و روي سطح افقي با دامنۀ  200

/مسافتي كه نوسانگر در مدت  دهد. انجام مي s0 )متر است؟ كند، چند سانتي طي مي 1 ) 2 10   

  ۱ (۱۶  ۲ (۱۲  ۳ (۸  ۴ (۴  

  شود؟ دهد. پس از اين لحظه، تندي كدام ذره زودتر صفر مي شكل زير، موج مكانيكي عرضي سينوسي را در يك لحظه نشان مي -۱۶۸

  ۱ (A  

  ۲ (B  

  ۳ (C  

  ۴ (D  

متر مربع از سطحي كه در اين مكان عمود بر مسير انتشـار  بل است، در مدت يك دقيقه به هر ميلي دسي ۹۶در مكاني كه تراز شدت صوت  -۱۶۹

logرسد؟ ( صوت قرار دارد، چند ميكروژول انرژي صوتي مي /2 0 و  3
W

I
m

 12
210(  

  ۱ (۲۴/۰  ۲ (۴۸/۰  ۳ (۲۴۰  ۴ (۴۸۰  

) چنـد برابـر ۱) شده است. تندي نور در محيط (۲) وارد محيط (۱دهد كه از محيط ( هاي موج الكترومغناطيسي را نشان مي شكل زير، جبهه -۱۷۰

  ) است؟۲تندي نور در محيط (

  ۱ (
2
2   

  ۲ (
3
2   

  ۳ (2   

  ۴ (۲  

  كنند؟ ترتيب چگونه تغيير مي شود. بسامد و طول موج آن به موج عرضي سينوسي از قسمت نازك طناب به قسمت ضخيم آن وارد مي -۱۷۱

  يابد. كاهش مي -يابد كاهش مي) ۲    ماند. ثابت مي -يابد كاهش مي) ۱  

  يابد. كاهش مي -ماند ثابت مي) ۴    يابد. افزايش مي -ماند ثابت مي) ۳  

. تنـدي انتشـار Hz300و  Hz150 ،Hz225عبارتنـد از:  cm50اي از بسامدهاي متوالي تشديدي يك تار دو انتها بسته به طول  رشته -۱۷۲

  موج در تار چند متر بر ثانيه است؟

  ۱ (۷۵  ۲ (۱۵۰  ۳ (۲۰۰  ۴ (۳۰۰  

3

3
/1 5


x(cm)

t1

4

t(s)



y



D

x



 
C

A B v


45

30

1

(1) ôÃd¶ (2) ôÃd¶
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Hzاست. اگر اختلاف بسامد اين دو فوتون  Bبرابر انرژي فوتون  A ،۵/۲انرژي فوتون  -۱۷۳ 149 چند ميكرومتـر  Aباشد، طول موج فوتون  10

است؟ 
m

(c )
s

  83 10   

  ۱ (۳۰۰  ۲ (۲۰۰  ۳ (۳/۰  ۴ (۲/۰  

/ها  انجام شده است، بيشينۀ انرژي جنبشي فوتوالكترون ريك كه با نوري با طول موج در آزمايش فوتوالكت -۱۷۴ J 196 4 اسـت. اگـر از  10

راهرتـز يابد. بسامد آستانۀ اين فلـز چنـد ت درصد كاهش مي ۷۵ها  استفاده شود، بيشينۀ انرژي جنبشي فوتوالكترون 2نوري با طول موج 

e)است؟  / C , hc eV nm)   191 6 10 1200   

  ۱ (۵  ۲ (۶  ۳ (۵۰۰  ۴ (۶۰۰  

دهـد.  شكل زير، تعدادي از ترازهاي انرژي اتم هيدروژن را نشان مـي-۱۷۵

توانـد بـه گسـيل فوتـوني بـا بسـامد  كدام گـذار بـين دو تـراز مـي

/ Hz 144 75 h)منجر شود؟  10 eV s)  154 10   

  ۱ (n3  بهn2   

  ۲ (n2  بهn1   

  ۳ (n4  بهn2   

  ۴ (n4  بهn1   

/در اتم هيدروژن، انرژي الكترون از  -۱۷۶ eV0 /به  85 eV0 اُمين حالت برانگيختـۀ اتـم بـه Kرسيده است. در اين حالت الكترون از  544

L .اُمين حالت برانگيختۀ اتم رسيده استK  وL اند؟  ترتيب كدام بهR(E / eV) 13 6   

  ۴و  ۳) ۴  ۳و  ۴) ۳  ۵و  ۴) ۲  ۴ و ۵) ۱  

Th234هستۀ  -۱۷۷
  دهد. عدد اتمي هستۀ دختر چند برابر عدد نوتروني آن است؟ انجام مي واپاشي  90

  ۱ (
91
144  ۲ (

89
145  ۳ (

89
144  ۴ (

91
143   

دهد. اگر ميدان الكتريكي خالص در نقطـۀ  شكل زير، دو بار الكتريكي مثبت را نشان مي -۱۷۸

A  برابر
N

C
1000 چند نانوكولن است؟  qباشد،  2

N m
(k )

C


 

29
29 10   

  ۱ (2 2   ۲ (5 2   

  ۳ (۱۰  ۴ (۲۰  

qاي  بار الكتريكي نقطه ۴ -۱۷۹ q C  1 2 qو  2 q C   3 4 دهيم كه ميدان  متر قرار مي سانتي ۳۰رأس مربعي به ضلع  ۴را طوري در  2

ارد بر هر يـك از بارهـاي الكتريكـي چنـد نيوتـون اسـت؟ الكتريكي خالص در مركز مربع برابر صفر باشد. در اين حالت، نيروي الكتريكي و

N m
(k , / )

C


  

29
29 10 2 1 4   

  ۱ (۱۸/۰  ۲ (۳۶/۰  ۳ (۴۸/۰  ۴ (۷۶/۰  

به اندازهٔ  xروي محور  q3شود. اگر بار  وارد مي Fنيروي الكتريكي خالص  q2قرار دارند و به بار  xدر شكل زير، سه ذرهٔ باردار روي محور  -۱۸۰

r4
  شود؟ مي Fچند برابر  q2نزديك شود، نيروي خالص وارد بر بار  q2به بار  5

  ۱ (۲۵  ۲ (۲۱  

  ۳ (
13
3   ۴ (

25
6   

Vاي به پتانسيل الكتريكي  در يك ميدان الكتريكي يكنواخت، ذرهٔ بارداري را در نقطه -۱۸۱ V1 كنيم. اگر ذره فقـط  از حال سكون رها مي 30

Vاي به پتانسيل الكتريكي  تحت تأثير ميدان الكتريكي به نقطه V2 ژول افزايش يابد، بار الكتريكـي  ميلي ۲برسد و انرژي جنبشي آن  80

  ذره چند ميكروكولن است؟

  ۱ (۸۰  ۲ (۴۰  ۳ (۴۰-  ۴ (۸۰-  

كنـيم.  ماند، عايقي كه بين صفحات خازن را پر كرده، خارج مي كنيم و در حالتي كه بار الكتريكي آن ثابت مي اي را از مولد جدا مي خازن شارژشده -۱۸۲

الكتريك عايق  اگر ثابت دي    شوند؟ ترتيب چند برابر مي پتانسيل الكتريكي بين دو صفحۀ خازن و انرژي آن به باشد، ظرفيت، اختلاف 2

  ۱ (
1
) ۲  ۲و  ۲، 2

1
2 ،

1
و  2

1
، ۲) ۴  ۲و  ۲، ۲) ۳  2

1
و  2

1
2   

n4
n3

n2

n1/ eV13 6

/ eV3 4

/ eV1 5
/ eV0 85

cm30

cm60A

q

q4

xrr
q1 q2 q q 3 15
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  گذرد؟ دهد. اگر كليد را وصل كنيم، از مسير كليد، جريان الكتريكي چند آمپر مي آمپر را نشان مي ۲/۱در مدار شكل زير، آمپرسنج آرماني  -۱۸۳

  ۱ (۲/۰  

  ۲ (۴/۰  

  ۳ (۶/۰  

  ۴ (۸/۰  

  شود؟ كليد، كدام لامپ روشن مي در مدار مقابل، با بستن -۱۸۴

  ۱ ()۱(  

  ۲ ()۲(  

  )۳) و (۱() ۳  

  )۳) و (۲() ۴  

در مدار زير،  -۱۸۵  2 ) ۲) و تـوان ورودي بـاتري (۱پتانسيل الكتريكي دو سـر بـاتري ( ، اختلافRاست. در اين مدار، با كاهش مقاومت  1

  كنند؟ ترتيب چگونه تغيير مي به

  افزايش -اهشك) ۱  

  كاهش -كاهش) ۲  

  افزايش -افزايش) ۳  

  كاهش -افزايش) ۴  

  چند اهم است؟ R1شود.  اهمي دو برابر مي ۶پتانسيل الكتريكي دو سر مقاومت  در شكل زير، با بستن كليد، اختلاف -۱۸۶

  ۱ (۴/۲  

  ۲ (۳  

  ۳ (۶  

  ۴ (۲/۸  

الكتروني با تندي  -۱۸۷
m

v
s

  45 Bدر ميدان مغناطيسي يكنواخت  10 G مطابق شكل زير در حركت است. در اين لحظـه، نيـروي  2000

e)مغناطيسي وارد بر الكترون چند نيوتون و در كدام جهت است؟  / C)  191 6 10   

  ۱ ( 128 3 10  ،   

  ۲ ( 128 3 10  ،   

  ۳ ( 168 10  ،   

  ۴ ( 168 10  ،   

R
 1r1

r2  2

30
v


B


A



R3 R

R R3





 

( )3

( )2

( )1

k





4
R1

12

k

6

/ V  4 5

r  2


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/شعاع حلقۀ رسانايي  -۱۸۸ cm2 اسـت و از آن جريـان الكتريكـي  cm3گذرد و شعاع حلقۀ ديگـري  مي A20از آن جريان الكتريكي  است و 5

A18 ها چند گاوس است؟  حلقه ها بر هم عمود است. ميدان مغناطيسي در مركز مشترك مركز قرار دارند و سطح آن صورت هم گذرد. حلقه به مي  

T m
( )

A
 

   74 10   

  ۱ (2  ۲ (/ 2 8  ۳ (/ 3 6  ۴ (4   

هاي يكنواخت الكتريكي  در شكل زير، ميدان -۱۸۹
N

E
C

 Bاطيسي و مغن 1000 G نشان داده شده است. در اين فضا يك ذرهٔ آلفـا بـا  1000

  تندي چند متر بر ثانيه و در چه جهتي در حركت باشد، تا بدون انحراف به حركت خود ادامه دهد؟ (اثر وزن ناچيز است.)

  x، در جهت محور 410) ۱  

  ۲ ( 35   x، در جهت محور 10

 x، در خلاف جهت محور 410) ۳  

  ۴ ( 35   x، در خلاف جهت محور 10

هـا  از آن است. اگـر Bلولۀ  هاي سيم هاي آن نيز دو برابر تعداد حلقه و تعداد حلقه Bلولۀ آرماني  ، دو برابر طول سيمAلولۀ آرماني  طول سيم -۱۹۰

Aها  لوله برابر باشد، نسبت بزرگي ميدان مغناطيسي آن هاي دو سيم جريان الكتريكي يكسان عبور كند و سطح حلقه

B

B
( )
B

و نسبت ضـريب  

Aها  القاوري آن

B

L
( )
L

  اند؟ ترتيب كدام به 

  ۲و  ۲) ۴  ۴و  ۲) ۳  ۲و  ۱) ۲  ۴و  ۱) ۱  

  كند، چگونه است؟ ربا وارد مي ربا، جريان القايي در كدام جهت است و نيروي مغناطيسي كه حلقه به آهن توجه به جهت حركت آهن با -۱۹۱

  )، جاذبه۱() ۱  

  )، دافعه۱() ۲  

  )، جاذبه۲() ۳  

  )، دافعه۲() ۴  

/سنگي به جرم  اگر شهاب -۱۹۲ kg 42 1 با تندي  10
km

s
به زمين برخورد كند، انرژي جنبشي آن در لحظۀ برخورد معادل انرژي حاصـل از  8

/برابر  TNTاست؟ (انرژي حاصل از انفجار هر تن  TNTانفجار چند تنُ  J 94 2   است.) 10

  ۱ (۱۶  ۲ (۳۲  ۳ (۱۶۰  ۴ (۳۲۰  

دو برابـر  Aر كرده است، در راستاي افقي جاري است و شعاع مقطـع لولـه در قسـمت ناپذيري كه حجم لوله را پ در شكل زير، سيال تراكم -۱۹۳

  است؟ Bچند برابر آهنگ شارش در مقطع  Aاست. آهنگ شارش سيال در مقطع  Bشعاع مقطع لوله در قسمت 

  ۱ (
1
2   

  ۲ (
1
4   

  ۳ (۲  

  ۴ (۱  

صـورت  اي كه در آن هوا محبـوس اسـت، بـه در شكل زير، مايع درون ظرف جيوه است و لوله -۱۹۴

متر جيوه باشد، انتهـاي لولـه را  سانتي ۷۵داشته شده است. اگر فشار هوا  وارونه درون جيوه نگه

متر از سطح جيوه بالاتر ببريم تا جيوه درون ظـرف و لولـه در يـك  در راستاي قائم چند سانتي

  ح قرار گيرند؟ (دما ثابت فرض شود.)سط

  ۱ (۸/۱۴  

  ۲ (۶/۱۸  

  ۳ (۳/۲۰  

  ۴ (۲/۲۷  

y

x

E


B


cm12

/ cm5 5

A
B

( )2

( )1

N

S
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متر استفاده كنيم، در شرايط اختلاف دماي يكسـان،  ميلي ۵اي با ضخامت  متري از شيشه ميلي ۲اي به جاي استفاده از شيشۀ  اگر در پنجره -۱۹۵

  ها يكسان است.) يابد؟ (جنس شيشه كاهش مييابد، چند درصد  ها انتقال مي انرژي گرمايي كه از طريق شيشه

  ۱ (۲۰  ۲ (۴۰  ۳ (۶۰  ۴ (۸۰  

Kضريب انبساط طولي فلزي  -۱۹۶  5 12 درجۀ سلسـيوس برسـانيم،  ۲۵۰و دماي آن صفر درجۀ سلسيوس است. اگر دماي اين فلز را به  10

  يابد؟ حجم آن چند درصد افزايش مي

  ۱ (۱۵/۰  ۲ (۵/۱  ۳ (۲۵/۰  ۴( ۵/۲  

داشته است. اگر دماي  اي، گازهاي نيتروژن و هيدروژن را از هم جدا نگه در شكل زير، پيستون با اصطكاك ناچيز، درون يك محفظۀ استوانه -۱۹۷

ــه ــدروژن ب ــروژن و هي ــاي نيت ــ C27و  C47ترتيــب  گازه ــد براب ــروژن چن ــاز نيت ــدروژن اســت؟ باشــد، جــرم گ ــاز هي ر جــرم گ

g g
(H , N )

mol mol
 2 22 28   

  ۱ (۵  

  ۲ (۱۰  

  ۳ (۱۵  

  ۴ (۲۰  

كند. اگر ضـريب عملكـرد  هاي دمابالا و دماپايين برحسب كلوين) كار مي ترتيب دماي منبع (به LTو  HTيك يخچال كارنو بين دماهاي  -۱۹۸

  است؟ LTچند درصد بيشتر از  HTباشد،  ۴ال برابر يخچ

  ۱ (۲۰  ۲ (۲۵  ۳ (۳۵  ۴ (۴۰  

Pنمودار  -۱۹۹ T  مقداري گاز آرماني دواتمي مطابق شكل زير است. اگر گرمايي كه گاز در فرايندca دهد، برابر از دست مي J300  باشد، كار

  چند ژول است؟ abشده روي گاز در فرايند  انجام

  ۱ (۵۰-  

  ۲ (۶۰-  

  ۳ (۱۲۰-  

  ۴ (۲۰۰-  

  درجۀ سلسيوس باشد، دماي نهايي چند درجۀ سلسيوس است؟ -۲۳در فرايند شكل زير، اگر دماي اوليۀ گاز آرماني  -۲۰۰

  ۱ (۷۳  

  ۲ (۲۲۷  

  ۳ (۵۷۳  

  ۴ (۷۲۷  

پيشنهادي:   مـيمـيشيشي پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  3535وقت 

/گرم از اكسيد يك فلز قليايي خاكي (از واكنش فلز با اكسيژن)،  ۶۰اگر براي تشكيل  -۲۰۱  2318 06 الكترون مبادله شود، جرم اتمي فلز در  10

O)اين اكسيد، چند برابر جرم اتمي اكسيژن است؟  g mol )  116   

  ۱ (۲۵/۰  ۲ (۷۵/۰  ۳ (۲۵/۱  ۴ (۵/۱  

M60دربارهٔ اتم  -۲۰۲
  ، كدام موارد از مطالب زير درست است؟27

A60هاي آن، اتم  الف) يكي از ايزوتوپ  
  است. 28

  است. ۶هاي آن، برابر  ها و نوترون ب) تفاوت شمار پروتون  

lوانتومي هاي داراي عددهاي ك پ) مجموع الكترون    lو  0    است. ۲۰در آن، برابر  1

  است. ۳، برابر X24اتم  dهاي زيرلايۀ  آن با شمار الكترون dهاي زيرلايۀ  ت) تفاوت شمار الكترون  

  ) الف، پ ، ت۴  ) ب، پ ، ت۳  ) ب ، پ۲  ) الف ، ب۱  

N2H2

cm21 cm32

T

P



a b

c

800400

P

V(cm )3
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  هاي زير: س از موازنۀ معادلۀ واكنشپ -۲۰۳

a) P O (s) H O(l) H PO (aq) b)SF (g) H O(l) SO (g) HF (g)

c) FeS (s) O (g) Fe O (s) SO (g) d) HNO (aq) NO (g) O (g) H O(g)

    

     
4 10 2 3 4 4 2 2

2 2 2 3 2 3 2 2 2
   

، bو  dهاي  هاي استوكيومتري مواد در واكنش و تفاوت مجموع ضريب cبه واكنش  aهاي استوكيومتري مواد در واكنش  نسبت مجموع ضريب  

  ترتيب از راست به چپ) كدام است؟ (به

  ۱ (۲۴/۰  ،۳  ۲ (۲۴/۰  ،۶  ۳ (۴۴/۰  ،۳  ۴ (۴۴/۰  ،۶  

Xو يون  p43به  Aآرايش الكتروني اتم عنصر  -۲۰۴ 2  بهd103 ها درست است؟ شود. كدام موارد از مطالب زير، دربارهٔ آن ختم مي  

  جدول تناوبي است. ۴و دورهٔ  ۲، فلزي اصلي از گروه Xالف)   

  است. ۱۳، برابر Xو اتم  Aهاي اتم  تفاوت شمار الكترون ب)  

  وجود داشته باشد. XAصورت  تواند به پ) تركيب اين دو عنصر با يكديگر، مي  

  در جدول تناوبي است. E13دوره با عنصر  و هم D34، نافلزي هم گروه با عنصر Aت)   

  ) پ ، ت۴  ) ب ، پ۳  ) الف ، ت۲  ب ) الف ،۱  

  ) اكسيد، مشابه فرمول شيميايي كدام اكسيد است و نسبت جرم اكسيژن به جرم مس در آن، كدام است؟Iفرمول شيميايي مس ( -۲۰۵

(O , Cu g mol )   116 64   

  ۱ (Ag O2  ،۱۲۵/۰  ۲ (FeO  ،۱۲۵/۰  ۳ (Ag O2  ،۲۵/۰  ۴ (FeO  ،۲۵/۰  

dاگر آرايش الكتروني اتم عنصري به  -۲۰۶ s5 13   ختم شود، چند مورد از مطالب زير، دربارهٔ آن درست است؟ 4

   صورت كاتيون با بار  اغلب به2  يا3 هاي خود شركت دارد. در تركيب  

   هاي ظرفيتي اتم  هاي ظرفيتي اتم آن با شمار الكترون شمار الكترونX16 .برابر است  

    شود. الكترون، اتم آن به يوني با آرايش الكتروني اتم گاز نجيب، مبدل مي ۶با جدا شدن  

   ي لايۀ ظرفيت اتم آن، مشابه آرايش الكتروني لايۀ ظرفيت اتم آرايش الكترونZ25 .است  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

گرم آلومينيم سولفات، چند مـول يـون آلـومينيم وجـود دارد و از واكـنش كامـل ايـن مقـدار از آن بـا مقـدار كـافي محلـول  ۱/۱۷در  -۲۰۷

H)شود؟  ب تشكيل ميهيدروكسيد، چند گرم رسو كلسيم , O , Al , S g mol )     11 16 27 32   

Al(معادلۀ واكنش موازنه شود.) (SO ) (aq) Ca(OH) (aq) Al(OH) (s) CaSO (aq)  2 4 3 2 3 4   

  ۱ (۰۵/۰  ،۸/۷  ۲ (۱/۰  ،۸/۷  ۳ (۰۵/۰  ،۹/۳  ۴ (۱/۰  ،۹/۳  

C)اسـت؟  نادرسـتشكل زير، چند مورد از مطالب زير، دربارهٔ دو نوع گـاز،   با توجه به -۲۰۸ , N , O g mol )    112 14 (هـر ذره را  16

  مول در نظر بگيريد.) ۰۵/۰ارز  هم

    نسبتc  بهa .براي هر دو يكسان است  

   b ها، در شرايط  براي آنSTP ليتر است. ۴/۲۲، برابر  

   تـر، برابـر  تر به گاز سـنگين نسبت جرم گاز سبك

  است. ۵۸/۰

    اگــرb L باشــد، نســبت غلظــت مــولي گــاز  1

  است. ۵۷/۱تقريب برابر  تر، به تر به گاز سبك سنگين

  ۱ (۱  ۲ (۲ 

  ۳ (۳  ۴ (۴  

  است؟  ppmتقريب چند مول يد وجود دارد و غلظت آن برابر چند  درصد جرمي يد در اتانول، به ۴/۱گرم محلول  ۱۸۰در  -۲۰۹

(I g mol )  1127   

  ۱ (210  ،۱۴۰۰  ۲ (210  ،۱۴۰۰۰  ۳ ( 22 10  ،۱۴۰۰  ۴ ( 22 10  ،۱۴۰۰۰  

  است؟ نادرستكدام موارد از مطالب زير،  -۲۱۰

  است. ۳هاي سازندهٔ اسكانديم سولفات و آمونيوم فسفات برابر  الف) تفاوت شمار اتم  

Kب) درصد جرمي يون    (aq)  از درصد جرمي يونNa (aq).در آب دريا بيشتر است ،  

/سديم هيدروكسيد،  ppm100گرم محلول  ۵۰۰پ) در     31 25   مول از آن وجود دارد. 10

  مول بر ليتر است. ۵/۲وجود داشته باشد، غلظت آن،  مول از آن ۶/۰ليتر از محلول يك ماده،  ميلي ۴۰۰ت) اگر در   

  ) ب ، پ۴  ) ب ، ت۳  ) الف ، ت۲  ) الف ، پ۱  

a mol   

−¼§²¼¶c   

b L   
2N

g

2CO

g
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aغلظت يك نمونه محلول سيرشده از پتاسيم نيترات در دماي  -۲۱۱ C  پس از سرد شدن تا دمايb C درصد جرمي كاهش  ۷/۱۶به  ۵/۳۷، از

  است؟ C، برابر چند bو  aشكل زير، تفاوت   يابد. با توجه به مي

  ۱ (۴۰  

  ۲ (۳۰  

  ۳ (۲۰  

  ۴ (۱۰  

  كدام موارد از مطالب زير، درست است؟ -۲۱۲

  الف) اسكانديم، عنصري واسطه و رساناي جريان الكتريكي است و قابليت مفتول شدن دارد.  

  هاي جدول تناوبي، با افزايش عدد اتمي، مشابه است. ها و دوره فلزي در گروهب) روند تغيير خصلت   

  هاي نافلزي است. هاي فلزي، بيش از شيب تغييرات شعاع اتم پ) در دورهٔ سوم جدول تناوبي، شيب تغييرات شعاع اتم  

   جاي دارند. ، همگي در سمت راست جدول تناوبيp، همگي در سمت چپ و عنصرهاي دستۀ sت) عنصرهاي دستۀ   

  ) ب ، ت۴  ) الف ، ت۳  ) ب ، پ۲  ) الف ، پ۱  

  ها نشان داده شده، درست است؟ آن» خط -پيوند«نام چند آلكان كه فرمول  -۲۱۳

   

 

  اتيل هگزان دي -   :۳ ،۳  اتيل هپتان دي -۵، ۲: 

     :۲ ،۲- متيل هپتان دي     :۲ ،۶- متيل اوكتان دي  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

  پذيري گازها درست است؟ چند مورد از مطالب زير، دربارهٔ انحلال -۲۱۴

   پذيري گازهاي  روند تأثير كاهش دما بر افزايش انحلالO2  وN2.به تقريب مشابه است ،  

   پذيري گاز  تأثير افزايش فشار بر انحلالNOپذيري گاز  ، در مقايسه با انحلالN2.بيشتر است ،  

   پذيري گاز  در شرايط يكسان، انحلالNO پذيري گاز  با مولكول قطبي، بيشتر از انحلالCO2 .با مولكول ناقطبي است  

   پذيري گازهاي  در دما و فشار معينّ، انحلالN2  وO2 گرم آب باشد. ۱۰۰گرم در  ميلي ۵/۲و  ۷۵/۳ترتيب، برابر  تواند به مي  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

برسد و  C19اضافه شود تا دماي پاياني سامانه، به  C35ليتر آب مقطر با دماي  ميلي ۷۵بايد به  C9ي ليتر آب مقطر با دما چند ميلي -۲۱۵

  پوشي شود.)  چند كيلوژول گرما لازم است؟ (از تبادل گرما با محيط چشم ،C44به  C19براي افزايش دماي مخلوط حاصل از 

(c / J g C )    1 14 2   

  ۱ (۱۶۰  ،۶۲۵/۱۲  ۲ (۱۶۰  ،۴۷۵/۲۰  ۳ (۱۲۰  ،۶۲۵/۱۲  ۴ (۱۲۰  ،۴۷۵/۲۰  

  شده، چند مورد از مطالب زير، درست است؟  دربارهٔ دو واكنش داده -۲۱۶

(H , N , O , S , Cu g mol )      11 14 16 32 64  

ها موازنه شود.)  عادلۀ واكنش(م
(I) S(s) HNO (aq) H SO (aq) NO (g) H O(l)

(II)Cu(s) HNO (aq) Cu(NO ) (aq) NO(g) H O(l)





   

   

3 2 4 2 2

3 3 2 2
   

   درصد است. ۹۰مول اسيد تشكيل شود، بازده واكنش، برابر  ۵/۴گرم گوگرد،  ۱۶۰ازاي مصرف  اگر به  

   شود. ازاي مصرف جرم برابر اسيد در دو واكنش كامل، جرم يكساني از فراوردهٔ غيرگازي محلول در آب تشكيل مي به  

    اگر نسبت جرمNO (g)2  بهNO(g) است. ۶باشد، نسبت جرم مس به جرم گوگرد مصرفي، برابر  ۶/۴شده، برابر  تشكيل  

    بـا اسـيد درصد جرمي است. (ناخالصـي  ۲۰مول نمك تشكيل شود، ناخالصي نمونه برابر  ۰۵/۱گرمي مس،  ۸۴اگر از واكنش نمونۀ ناخالص

  دهد.) واكنش نمي

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
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  وجود دارد؟ CHفرمول مولكولي كدام تركيب با فرمول مولكولي سه تركيب ديگر متفاوت است و در ساختار مولكول كدام تركيب، دو گروه  -۲۱۷

  متيل هگزان -۲ب)     متيل هپتان -۳الف)   

  نمتيل پنتا -۲اتيل،  -۳ت)     متيل هگزان دي -۳،۳پ)   

  ) ب ، ت۴  ) ب ، پ۳  ) الف ، ت۲  ) الف ، پ۱  

۲۱۸- H  واكنشNH (g) O (g) N (g) H O(l)  3 2 2 24 3 2 را  FeO، برابر چند كيلوژول است و با اين مقـدار گرمـا، چنـد مـول 6

FeO(s)مطابق واكنش:  H (g) Fe(s) H O(l) , H kJ    2 2 رد؟ (آنتـالپي پيونـدهاي تبـديل كـ Feتـوان بـه  ، مي25

O O ،N N  و ميانگين آنتالپي پيوندهايO H  وN H ۴۴و گرمـاي تبخيـر آب را  ۳۹۰و  ۴۶۳،  ۹۴۰،  ۴۹۵ترتيـب برابـر  را به 

  )كيلوژول بر مول در نظر بگيريد.

  ۱ (۱۵۳۵-  ،۴۰/۶۱  ۲ (۱۰۰۷-  ،۲۸/۴۰  ۳ (۱۵۳۵-  ،۲۸/۴۰  ۴ (۱۰۰۷-  ،۴۰/۶۱  

  با توجه به دو واكنش زير:  -۲۱۹

ها موازنه شود.)  (معادلۀ واكنش
I) Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)

II) Al (s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)

 

  
2 4 3 2 3 3

2 3 2 3
   

Alاگر سرعت متوسط تشكيل    O (s)2 مـول  ۸/۰ثانيـه،  ۱۸۰، پـس از Iو در واكنش  باشد I، سه برابر سرعت آن در واكنش IIدر واكنش  3

Al (SO ) (s)2 4   مول آلومينيم اكسيد تشكيل شده باشد، چند مورد از مطالب زير، درست است؟ ۲/۳مانده و  باقي 3

(O , Al , S g mol )    116 27 32   

    دقيقه از آغاز واكنش  ۵/۱با گذشتII ،۸/۴  مولFe O (s)2   شود. مصرف مي 3

    سرعت متوسط تشكيل گازSO3  در واكنشI مول بر دقيقه است. ۲/۳، برابر  

    مقدار آغازي آلومينيم سولفات در واكنشI كيلوگرم بوده است. ۳۶۸/۱، برابر  

   .سرعت متوسط مصرف آلومينيم، دو برابر سرعت متوسط مصرف آلومينيم سولفات است  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

Cتركيبي با فرمول مولكولي  -۲۲۰ H6   وجود دارد؟» پنتان«، داراي چند همپار است و در نام چند همپار آن، واژهٔ 14

  ۱ (۵  ،۲  ۲ (۵  ،۳  ۳ (۶  ،۳  ۴ (۶  ،۲  

زمان انجام واكنش ...............  (ها) ............... و مدت اي فراوردهبر» زمان -مول«با استفاده از كاتاليزگر در يك واكنش شيميايي، شيب نمودار  -۲۲۱

  شود. مي

  تر كوتاه -) بيشتر۴  تر كوتاه -) كمتر۳  بلندتر -) كمتر۲  بلندتر -) بيشتر۱  

  است؟ نادرستكدام مطلب  -۲۲۲

  ۱ (H C CH CH 2   است. ، مونومر  3

  ۲ (C H CH CH 6 5 ]، مونومر 2
|

|
CH C ]2 n

H

C H6 5

   

) پليمر ۳  

 

  شود. ، از مونومر وينيل كلريد، تشكيل مي

]) پليمر ۴  
|

|
CH C ]2 n

CH

CH

3

3

CH، از مونومر   C(CH )2 3   شود. تشكيل مي 2

  ب زير، درست است؟چند مورد از مطال -۲۲۳

   هاست. ها، همانند عبور نور از محلول اند و عبور نور از آن  هاي شفاف كلوئيدها، مخلوط  

   اند. هاي متفاوت تشكيل شده هاي مولكولي با اندازه كلوئيدها، ظاهري همگن دارند و از توده  

   ترند. ها، كوچك سازندهٔ سوسپانسيون تر و از ذرات ها بزرگ ذرات سازندهٔ كلوئيدها، از ذرات سازندهٔ محلول  

   كند. آلود، مخلوط ناهمگن از نوع سوسپانسيون است و با گذشت زمان، مواد حل شده در آن، رسوب مي آب گل  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

ClClClCl
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H)دربارهٔ مولكول تركيبي با ساختار زير، كدام مطلب درست است؟  -۲۲۴ , N , O g mol )    11 14 16   

  هاي كربن در آن برابر است. هاي ناپيوندي با شمار اتم الكترون) شمار جفت ۱  

هـاي  جـرم اتـم ۱۷۵/۰هاي نيتروژن و هيـدروژن در آن،  ) تفاوت جرم اتم۲  

  اكسيژن است.

هـاي  برابـر شـمار گـروه ۵كـربن در آن،  -) شمار پيوندهاي دوگانۀ كربن۳  

  كربوكسيل است.

برابر شمار پيونـدهاي يگانـۀ  ۲، كربن در آن -) شمار پيوندهاي يگانۀ كربن۴  

  اكسيژن است. -كربن

  چند مورد از مطالب زير، درست است؟ -۲۲۵

    تمايلAl(s) ها، از  به از دست دادن الكترون در واكنشAu(s) .بيشتر است  

   واكنش كاهش است. م نيمدر سلول الكتروليتي مانند سلول گالواني، كاتد محل انجا  

   ) در فرايند اكسايش آهنIIيابد. ) هيدروكسيد، رنگ رسوب از سبز به آجري تغيير مي  

    واكنشFe(s) Ag (aq) Fe (aq) Ag(s)   22   رود. ، در جهت طبيعي پيش مي2

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

) با حجم يك ليتر و دماي يكسان، كدام مطلـب IIك اسيد (محلول مولار نيتري ۱/۰) و محلول Iمولار نيترواسيد (محلول  ۱/۰دربارهٔ محلول  -۲۲۶

N)درست است؟  , O g mol )   114 16   

  ) سرعت واكنش دو محلول با مقدار يكساني از فلز منيزيم، برابر است.۱  

  گرم بيشتر است. ۶/۱هاي حاصل از يونش دو اسيد، از  ) تفاوت جرم آنيون۲  

  ، كمتر است.IIها در محلول  ، از شمار مولكولIل ها در محلو ) شمار مولكول۳  

  ۴ (pH .دو محلول برابر است، زيرا غلظت مولي و دماي دو محلول يكسان است  

  كدام موارد از مطالب زير، دربارهٔ فرايند برقكافت، درست است؟ -۲۲۷

  شود. الف) در برقكافت آب، در آند، گاز هيدروژن آزاد مي  

  گيرد. دادن الكترون در آند، اتم كلر از اتم برم پيشي مي ب) در رقابت براي از دست  

  يابد. تري دارد، زودتر در كاتد كاهش مي اي كه پتانسيل كاهشي استاندارد بزرگ پ) گونه  

  يابد. تري دارد، زودتر در آند اكسايش مي اي كه پتانسيل كاهشي استاندارد كوچك ت) گونه  

  ) ب ، پ ، ت۴  ) پ ، ت۳  ) الف ، ب، پ۲  ) الف ، ت۱  

موجودند، نسبت  ۲/۳و  ۸ترتيب داراي درصد يونش  در دو ظرف جداگانه، با غلظت مولي آغازي برابر، به HDو  HAاسيدهاي ضعيف  -۲۲۸

H O 
 3  در محلولHA  بهH O 

 3  در محلولHD كدام است و اگر ،pH  محلول اسيدHA  شد، با ۴برابرpH  محلول اسيدHD ،

  ها را از راست به چپ بخوانيد.) مولار پتاسيم هيدروكسيد در دماي اتاق است؟ (گزينه ۲/۰محلول  pHتقريب چند برابر  به

  ۱ (۵/۲  ،۳۳/۰  ۲ (۵/۲  ،۲۸/۶  ۳ (۰/۳  ،۳۳/۰  ۴ (۰/۳  ،۲۸/۶  

HBr(aq)بر پايۀ واكنش: (معادلۀ واكنش موازنه شود.)  -۲۲۹ Ba(OH) (aq) H O(l) BaBr (aq)  2 2 اسيد  گرم هيدروبرميك ۴/۵، اگر 2

ترتيـب از راسـت بـه چـپ، مقـدار تقريبـي يـون  اضافه شود تا واكنش خنثي شدن كامل شود، بـه Ba(OH)2ليتر محلول  ميلي ۱۵۰خالص، به 

Ba (aq)2  در محلول آغازي چند گرم و غلظتBaBr2 (.حجم محلول ثابت در نظر گرفته شود) در محلول پاياني، چند مول بر ليتر است؟  

(H , Br , Ba g mol )    11 80 137   

  ۱ (۲۸/۵  ،۲۲/۰  ۲ (۵۶/۴  ،۳۴/۰  ۳ (۲۸/۵  ،۳۴/۰  ۴ (۵۶/۴  ،۲۲/۰  

  كدام موارد از مطالب زير دربارهٔ مولكول كربونيل سولفيد، درست است؟ -۲۳۰

(H , C , O , S g mol )     11 12 16 32   

  الف) جرم مولي آن با جرم مولي استيك اسيد برابر است.  

  اكسيد، ساختار خطي دارد. ب) مولكول آن، مانند مولكول كربن دي  

  هاي آن، دو جفت الكترون ناپيوندي وجود دارد. پ) در لايۀ ظرفيت اتم  

  رابر است.ها در مولكول اتيلن، ب هاي پيوندي در آن، با شمار آن ت) شمار جفت الكترون  

  ) ب ، پ ، ت۴  ) الف ، ب ، پ۳  ) پ ، ت۲  ) الف ، ب۱  

) اكسيد، مجموع ضرايب استوكيومتري مواد كدام اسـت و در IIIدر معادلۀ موازنه شدهٔ سوختن گرد آهن در اكسيژن و تبديل آن به آهن ( -۲۳۱

  شود؟ هاي اكسنده و كاهنده مبادله مي مجموع، چند مول الكترون بين گونه

  ۱ (۷  ،۳  ۲ (۷  ،۱۲  ۳ (۹  ،۳  ۴ (۹  ،۱۲  

H N2
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OH
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CH OH2
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  اند؟ دهد، كدام موارد از مطالب زير درست هاي زير، كه نسبت شعاع يوني و اتمي دو عنصر شيميايي را نشان مي شكل  با توجه به -۲۳۲

  يون پايدار آن باشد. bدهندهٔ اتم يك فلز و  تواند نشان مي aالف)   

  دورهٔ جدول تناوبي باشند. توانند اتم دو عنصر در يك نمي cو  aب)   

  اندازهٔ يون پايدار آن باشد. cدهندهٔ اتم يك نافلز و  تواند نشان مي dپ)   

  وجود دارد. cبا  a، از واكنش acت) امكان تشكيل تركيب يوني با فرمول   

  ) الف ، ب ، ت۲  ) الف ، ت۱  

  ) ب ، پ ، ت۴  ) ب ، پ۳  

Kاگر واكنش تعادلي:  -۲۳۳  49 ،NO(g) N (g) O (g)2 22 مول  ۱۰ ، در يك ظرف دو ليتري، باNO(g)  در شـرايط مناسـب آغـاز

  دهندهٔ روند تقريبي تغيير غلظت مواد تا برقرار شدن حالت تعادل است؟ شود، كدام نمودار نشان

  ۱ (  ۲ (  

  ۳ (  ۴ (  

  هاي شيميايي درست است؟ كدام مطلب، دربارهٔ تعادل -۲۳۴

  تر شود، آن واكنش گرماگير است. ) اگر با افزايش دما، ثابت تعادل واكنش بزرگ۱  

  تأثير است. ن پيشرفت واكنش تعادلي بي) در دماي ثابت، تغيير شرايط (غلظت، فشار، حجم) بر ميزا۲  

  دهد. ها در دماي ثابت، ثابت تعادل را افزايش مي ها و كاهش غلظت فراورده دهنده ) افزايش غلظت واكنش۳  

  دهد. جا كرده و ثابت تعادل را تغيير مي اثر به مخلوط واكنش، تعادل را جابه ) بر پايۀ اصل لوشاتليه، وارد كردن گاز بي۴  

  هاي زير، چند مورد از مطالب زير، درست است؟ (مقياس محور عمودي نمودارها يكسان است.) »پيشرفت واكنش - انرژي«توجه به نمودارهاي با  -۲۳۵

  

    تشكيل فراورده در واكنشIIتر از واكنش  ، آسانI.است ،  

    اگر در واكنشI از كاتاليزگر استفاده شود، مقدار ،(a b) شود. تر مي بزرگ  

    آنتالپي واكنشII برابر ،(c d)  و براي تشكيل يك مولNO (g)2 .كافي است  

    ،در شرايط مناسب انجام دو واكنشO (g)2 تر از  سريعCl (g)2شود. ، تشكيل مي  

    مول گاز اكسيژن نيز كافي است. ۱مول گاز كلر، براي تشكيل  ۱انرژي لازم براي تشكيل  

  ۱ (۲  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴ (۵  
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فارسی ادبیات  فارسیزبان و  ادبیات    زبان و 
    ١ ۀنیپاسخ: گز -١

  هاي نادرست: واژه  
 آراسته، نیکو، شاد/ شـیراوژن: شـیرافکن، :آمیز دربارۀ یک کتاب / پدرام ستایش یادداشتی نوشتن ستودن، هژیر: هوشیار، چابک/ تقریظ:  

  گذشته در روسیه پادشاهان: دلاور/ تزار
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢

  است: مورد پرسش قرار گرفته» فردªهاي  تنها واژهدر این سوال   
 :ترگشـتن نـام خنیـده نامدار؛ معروف، مشهور،: بیماري/ خَنیده: اضطراب/ علّت قراري، ناآرامی، بی مجازاً برافروختن؛ و شدن ور شعله: التهاب  

  تندرو اسب: نونَدگردیدن/  تر پرآوازه شدن، مشهورتر
    است. ها مهم نیست! کلاً طراح با چاشنی شوخی و بانمکی سوال را طرح کرده ترتیب واژهدقت بفرمایید که در این سوال  

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٣
  هاي صورت سوال: متضاد هر کدام از واژه  
  پایان بادي »: الفªبیت   
  زندگی ممات »: بªبیت   
  دوزخ جنّت »: جªبیت   
  نهان فاحش »: دªبیت   

    ٤ ۀنیپاسخ: گز -٤
  است. آمده» صخرهªبه شکل نادرست » سخرهª، املاي ٤در گزینۀ   

    ١ ۀنیپاسخ: گز -٥
  ªنادرست است و شکل درست آن » ذنخدانªاست.» زنخدان  

    ٣ ۀنیپاسخ: گز -٦
  موارد نادرست:  
  صواب ثواب   قربت غربت   منسوب منصوب   

    ٤ ۀنیپاسخ: گز -٧
  است.» نیالقضات همدا عینªاثر » تمهیداتªاز کتاب  ٤عبارت گزینۀ   

    ٤ ۀنی: گزپاسخ -٨
  بررسی دو آرایۀ استعاره و مجاز در هرکدام از ابیات:  
  الف) استعاره: ندارد./ مجاز: سر مجاز از وجود و فکر و اندیشه است.  
  ب) استعاره: خواب مرداب تشخیص و استعاره است./ مجاز: ندارد.  
 مجاز از باغ و گلستان است. ج) استعاره: شمشاد استعاره از قامت یار است./ مجاز: چمن  
  ترتیب مجاز از زمان حال و آینده است. د) استعاره: نسبت دادن تعمیر کردن به همّت تشخیص و استعاره است./ مجاز: امروز و فردا به  

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٩
  ها حداکثر یک ایهام دارند: ، چهار ایهام دارد و سایر گزینه٢گزینۀ   
  تو راه را به من نمایی.  -٢تو راهنمایم هستی.  -١ : توام راهنمایی:١گزینۀ   
 -١از مـا تـو را/ وفـات:  -٢مات شدن در شطرنج  -١چهره/ مات:  -٢رخ شطرنج  -١حیوان سواري/ رخ:  -٢اسب شطرنج  -١: اسب: ٢گزینۀ   

  ایهام ٤وفاي تو:  -٢مردن 
  وعدۀ ملاقات -٢آرام و قرار  -١: قرار: ٣گزینۀ   
  مجوزّ -٢حشرۀ زیبا  -١را ایهام گرفته است: » پروانهªدارد (ایهام تناسب دارد) ولی احتمالاً طراح : ایهام ن٤گزینۀ   
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٠

  هاي مقابل ابیات: بررسی آرایه  
ر/ هر و سر/ مجاز: سر مجاز از کلّ وجود انسان است.١گزینۀ      : جناس: سَر و سِ
  کردن صبر استعارۀ مکنیه است. و نیرنگ/ استعاره: عنان کشیدن دل و پی گم حیله -٢ها  دست -١: ایهام: دستان: ٢گزینۀ   
هر/ ایهام: ندارد.٣گزینۀ    هر و مُ   : جناس: مِ
اضافۀ تشبیهی است. همچنین در مصراع دوم شاعر چشـم خـود را بـه » مزرع فلکª: اغراق: ترشدن آسمان از گریۀ شاعر./ تشبیه: ٤گزینۀ   

  است. فواّره تشبیه کرده
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    ١ ۀنیپاسخ: گز -١١
  سر (عضو بدن) و سر (به خاطر): جناس همسان  -جناس: سر و در: جناس ناهمسان  
  مجاز: سر (اولین سر) مجاز از کلّ وجود است.  
  آرزو و هوس و عشق -٢خرید و فروش  -١ایهام: سودا:   
  یار اندك است.سر مو کنایه از مقدار بس -کنایه: در سر چیزي رفتن: در راه چیزي خود را فداکردن  
    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٢

  جمله دارد: به حرص ار شربتی خوردم/ مگیر از من/ که بد کردم/ بیابان بود/ تابستان [بود]/ آب سرد [بود]/ استسقا [بود].  ٧بیت سوال   
  ها: بررسی گزینه  
  جمله ٦ازي/ سزدت: : همه آنی/ همه حسنی/ همه لطفی/ همه ناز [هستی]/ اگر به چنان حسن و لطافت ن١گزینۀ   
  جمله ٧دانی؟:  خوردن است/ غمخواري چه می : دلا/ گفتم/ غم خود خور/ کار از دست بیرون شد/ اي دل/ تو را غم٢گزینۀ   
  جمله ٨: همه عزّي/ همه جلالی/ همه علمی/ همه یقینی/ همه نوري/ همه سروري/ همه جودي/ همه جزایی: ٣گزینۀ   
  جمله ٦/ تو کریمی/ تو رحیمی/ تو نمایندۀ فضلی/ تو سزاوار ثنایی : : تو حکیمی/ تو عظیمی٤گزینۀ   
است  جمله دارد، ولی طراح اشتباه کرده ٥هاي بعد از تابستان و آب سرد، قطعاً حرف عطف هستند و بیت صورت سوال »واوªسوال غلط است.   

  ربط در نظر گرفته است. » واوªها را  و آن
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٣

الیه و  الیه مضاف ترتیب: مضاف که به» هشتمªو » خوانªدو وابستۀ وابسته وجود دارد: » طعمۀ دام و دهان خوان هشتمªال در گروه در بیت سو  
ترتیـب:  که به» هولªو » ناوردهاªدو وابستۀ وابسته داریم: » شیرمرد عرصۀ ناوردهاي هولªنیز در گروه  ٣الیه هستند. در گزینۀ  صفت مضاف

  الیه هستند. الیه و صفت مضاف افالیه مض مضاف
  ها: بررسی وابستۀ وابسته در سایر گزینه  
  الیه الیه مضاف : مضافشهای : زهر زخم١گزینۀ   
  الیه الیه مضاف : هر دو مضافاو مروارید: آن کلید گنج ٢گزینۀ   
  ته هستند.الیه خود هس مضاف» شªصفت و » آشناª، »حدیث آشنایشª: وابستۀ وابسته ندارد. در ٤گزینۀ   
    ٤ ۀنیپاسخ: گز -١٤

 ٤نبخشـد. در گزینـۀ   است: [خداوند] (نهاد) روشنایی را (مفعول) به خرد (متمم)» چهارجزئی با مفعول و متممªجملۀ مصراع اول بیت سؤال   
  .رسان (نهاد) قوت روز را (مفعول) به او (متمم) بداد شود: روزي دیده می» چهارجزئی با مفعول و متممªنیز جملۀ 

  بررسی تعداد اجزاي مصراع دوم سایر ابیات:  
  هاي این جمله اختیاري هستند و جزو اصلی جمله نیستند). جزئی (متمم : نهاد (نهاد محذوف است)، آمد (فعل): جملۀ دوـــــ ) ١  
  جزو اصلی جمله نیست).» زور  به(ªجزئی با مفعول  ) پیلان: نهاد، روزي (مفعول)، نخوردند (فعل): سه٢  
ش (مفعـول) نژنـد (مسـند) خواهـد (فعـل):   جزئی با مسند/ او (نهاد) او ) دو جمله داریم!: آن دل (نهاد) نژند (مسند) [است] (فعل): سه٣  

  چهارجزئی با مفعول و مسند.
   انـد. ایـن  ، سوال دادهاست متاسفانه طراح یا طراحان آزمون باز هم از انواع متمم که در کتاب درسی نظام جدید به هیچ عنوان مطرح نشده

  سابقه است. در درس ادبیات دیده شد کاملاً بی ١٤٠٠و  ٩٩دقتی که در کنکورهاي  مقدار از خطا و بی
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -١٥

  آید. اند./ مضارع اخباري: می : ماضی نقلی: نشسته١گزینۀ   
مان)/ مفعول: پنجره را گشود.٢گزینۀ    مان و آسِ   اند. سرخ مهاجر بر شاخسار عریان نشسته / دید: چند سینه: واژۀ دوتلفظی: آسمان (آسْ
    فعلªهایی مانند گفـت، پرسـید،  باشید که مفعول فعل خواهد و در اینجا مفعول آن کل جملۀ بعد است. دقت داشته  همواره مفعول می» دید

  تواند یک جمله باشد. خواست و ... می
 ر شعر وجود دارد : باید پنجره را گشود. بقیۀ شعر کلاً یک جملۀ مرکب است. دید (جملۀ هسـته)هاي ساده: فقط یک جملۀ ساده د : جمله٣گزینۀ   

  سرخ ... (جملۀ وابسته)/ نقش تبعی: ندارد. که چند سینه
  ترکیب وصفی/ ترکیب اضافی: سمت آسمان ٤سرخ مهاجر/ شاخسار عریان/ کدام سمت:  سرخ/ سینه هاي وصفی: چند سینه : ترکیب٤گزینۀ   
    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٦

  هاي هر کدام از کلمات:  بررسی نقش  
  (مسند) از این (متمم اسم) نباشد (فعل). تر خوش(قید) فرمود (فعل) و در جهان (متمم) پندي (نهاد)  خوشآن پیر (نهاد) چه   
  خندان (مفعول) بیاور (فعل). لبمم) (مسند) هستی (فعل) [تو] (نهاد) چون لب جام (مت دل خونیناگر [تو] (نهاد) از جور ایّام (متمم)   
    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٧

ها مفهوم مشترك  اصل سخن این است که اگر کسی توانایی و قدرت دارد، نباید از آن در راه نادرست استفاده کند. در سایر گزینه ٢  در گزینۀ  
  این است که شباهت ظاهري دلیل یکسانی نیست (نکوهش قضاوت سطحی و ظاهربینی).
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    ١ ۀنیپاسخ: گز -١٨
  هاي مفهوم حدیث صورت سوال ناپایداري احوال روزگار است و این که پس از هر غم، شادي و پس از هر شادي، غم خواهدآمد کـه در گزینـه  

اي این است که براي عاشق از بین رفتن عمرش اهمیت ندارد (چیزي جز معشوق و عشق بر ١شود. مفهوم گزینۀ  این مفهوم دیده می ٤و  ٣، ٢
  عاشق اهمیت ندارد).

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -١٩
  بررسی مفهوم هرکدام از ابیات:  
  تجلیّ معشوق الف) وقتی با جلوۀ خود انجمن را مثل گلستان کردي  
گوید: پشت در هم  است که در پاسخ معشوق، به جاي آن که بگوید: من در پشت درم، می چنان از وجود مادي خود دست کشیده ب) عاشق آن  

  ستی. این یعنی پاگذاشتن بر وجود مادي خود و خود را فدا کردن.تو ه
  هاي مجازي پذیري زیبایی ج) ناپایداري و زوال  
  اتحّاد عاشق و معشوق رسد  د) تنها عاشقی که از وجود مادي خود دست بکشد و خود را نیست و نابود کند، به وصال می  
 آیـد است اما هیچ کاري در شب تیرۀ هجران اثربخش نیست و کاري از نالۀ سحري او برنمی آید انجام داده عاشق هر کاري از دستش برمیه)   

  استیصال و درماندگی عاشق
    ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٠

  ) پربلا بودن راه عشق است و این که جفا و ستم لازمۀ عشق است (بلاکشی عاشقانه).٤مفهوم مشترك بیت سوال و گزینۀ (  
  ها: مفهوم سایر گزینه  
  گرداند. عاشق حتی اگر در راه عشق جان ببازد، از عشق رو برنمی )١  
  اي جز عاشق شدن وجود ندارد. کند، چاره ) وقتی معشوق جلوه می٢  
  ) تقابل عقل و عشق٣  
    ١ ۀنیپاسخ: گز -٢١

این مفهـوم دیـده  ١گزینۀ  کنند. در این است که همۀ موجودات خدا را ستایش می ٤و  ٣، ٢هاي  مفهوم مشترك عبارت صورت سوال و گزینه  
  ها تو را ستایش کنم. گوید: تو به من این اشتیاق را بخشیدي که با دیدن زیبایی شود و شاعر می نمی

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٢
  تواند به کمال برسد. بستۀ تعلّقات دنیاست نمی : کسی که دل٢  مفهوم مشترك بیت صورت سوال و گزینۀ  
  ها: مفهوم سایر گزینه  
  طلبی موجب گرفتاري و رنج است (پیامد آسایش و راحتی، رنج و گرفتاري است). ایش) آس١  
  ) ردکردن نیازمندان از خود سبب دورکردن اقبال و دولت است.٣  
  ) ازلی بودن عشق/ ویرانی دل عاشق تعمیرناپذیر است./ تقابل عقل و عشق٤  
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٣

توانیم به نوعی ایـن مفهـوم  می ٣هاي مردمان است. در میان ابیات سؤال در گزینۀ  ها و شادي انه از غمدر بیت صورت سؤال سخن از اثر گرفتن زم  
کند و بـه  گونه رفتار می است که هرچه رفتار کنیم، روزگار و جهان با ما همان را ببینیم. اگر چه در این گزینه، شاعر بیشتر بر این مطلب تأکید کرده

  ربط است.  ها، این گزینه کمتر بی پذیرد؛ اما در هر صورت از میان گزینه ال ماست نه این که جهان از فعل ما اثر مینوعی این جهان بازتاب اعم
  ها: مفهوم سایر گزینه  
  ) کسی که غم و شادي و روز و شبش برابر باشد، روزگارش سراسر بهار است.١  
  سازد. هاي خام و نادان را مغلوب می ) سخن پخته و ارزشمند، انسان٢  
  ) دل آزاده در زمان غم و اندوه هم آسوده و شادمان است (براي آزاده غم و شادي یکسان است).٤  
    ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٤

گفتن دلیـل  شود: سکوت دلیل دانایی است یـا سـخن مفهوم بیت سوال این است که خاموش دلیلی جهل و نادانی است. مقابل این مفهوم می  
باشد کـه  است و باید به دنبال بیتی بگردیم که در آن سکوت ستایش شده در بیت صورت سوال سکوت مذمّت شدهنادانی است. در هر صورت 

  شود. ها این مطلب دیده می بهتر از سایر گزینه ٤در گزینۀ 
  ها: مفهوم سایر گزینه  
  : سنجیده و درست و نیکو سخن گفتن١گزینۀ   
  ي است.گویی/ سخن نسنجیده سبب خوار : سنجیده٢گزینۀ   
  : اول اندیشه بعد گفتار٣گزینۀ   
  ٤یا  ١گزینۀ  پاسخ: -٢٥

  شود. این مفهوم دیده نمی ٤همانند بیت سؤال سخن از برتري مرگ بر زندگی با ننگ است؛ اما در گزینۀ  ٣و  ٢، ١هاي  در گزینه  
    است که قطعاً نادرست است. بوده ١کلید اولیۀ سنجش گزینۀ  
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عربـی عربـیزبان    زبان 
  ۱گزینۀ پاسخ:  -۲۶
  ها)/ خلـّة: دوسـتی  )/ بیـع: فروشـی (رد سـایر گزینـه۳و  ۲های  )/ یـوم: روزی (رد گزینـه۴و  ۲ های رزقناکم: به ش� روزی دادیـم (رد گزینـه  

  )۳و  ۲های  (رد گزینه
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۷
 )/۲  )/ شـخص: شخصـی (رد گزینـۀ۴  کل�ت: کل�تی (رد گزینه)/ ۲و  ۱های  گذارد (رد گزینه قد تؤثرّ ... تأثیراً عمیقاً: گاهی چنان تأثیر عمیقی می  

  )۴في: در (رد گزینۀ 
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۸
)/ سنویاًّ: سـالانه ۴و  ۳های  )/ أوقاتهم: اوقاتشان (رد گزینه۳کنند (رد گزینۀ  )/ لا یضیّعون: تلف �ی۴و  ۱های  کثیر من: بسیاری از (رد گزینه  

  )۱(رد گزینۀ 
  ۴ۀ پاسخ: گزین -۲۹
  ها) )/ لن تنسی: فراموش نخواهی کرد (رد سایر گزینه۱ها)/ شارکک: همراهیت کرد (رد گزینۀ  یمکن: امکان دارد (رد سایر گزینه  
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۰
الطّریق: بهترین  )/ أحسن۲و  ۱های  توانند (رد گزینه ها)/ یستطیعون: می )/ أفضل: بهترین (رد سایر گزینه۴و  ۱های  لسانه: زبان او (رد گزینه  

  )۴و  ۱های  روش (رد گزینه
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۱
ها)/ ما کـان قـد فکـّر:  )/ و هو ... : در حالی که (رد سایر گزینه۴و  ۳های  )/ إلتزام: پایبندی (رد گزینه۱دعا ... إلی: به ... فراخواند (رد گزینۀ   

  )۴و  ۳های  فکر نکرده بود (رد گزینه
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۲
  )۳ها)/ حیاة: زندگی (رد گزینۀ  گذارد (رد سایر گزینه )/ تؤثرّ: اثر می۴و  ۱های  ترین (رد گزینه مّ: مهمأه  
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۳
  دهیم ) نعوّد: عادت می۱  
  شود ) یصبح: می۲  
  شویم ) نجُذب: جذب می۳  
  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴
  ) کاد... یبکي بکاء: نزدیک بود که قطعاً گریه کند۱  
  گوید ن لا یحدّث: کسی که سخن �ی) لم۲  
  »کنند! های مردم را نورانی می وسیلۀ علوم سودمند، عقل دانشمندان کسانی هستند که به: «۴ترجمۀ درست گزینۀ   
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۵
  ها) د سایر گزینهآموزان: للطلاّّب (ر  ها)/ برای دانش )/ امتحان: الإمتحان (رد سایر گزینه۲و  ۱های  استاد: الأستاذ (رد گزینه  
 ترجمۀ م� :  

 کارها را انجام دهد. از جمله: یکه بعض شود یم هیتوص نیکه مبتلا به رنج و غم است، بنابرا کند یاحساس م ینسان گاها«
که او را دوسـت دارنـد، احسـاس  ی استاز دوستان یگروه نیهمنش کند یکه انسان احساس م یصحبت با خانواده و دوستان، هنگام -۱

 !ابدی یم شیافزا یو  ییدرت و تواناق
 یخوشـبخت ۀگـذارد کـه بـه مـاد یمـ ریدر بدن تـأث ییایمیش ۀماد کی تیالاوقات بر فعّ  یگاه رایموارد شرکت در ورزش، ز یدر بعض -۲

 !است انیاز مبتلا یبه نفع برخ نیمشهور است و ا
طـور  ه�ن دهـد یم شیآرامش را در فرد افزا رایز ،یقیو موس عتیدر طب یآرام و محبوب مانند قرآن، صداها یگوش دادن به صداها -۳

 !کند یکه به کاهش فشار خون و بهبود ضربان قلب کمک م
  !هستند دیدردها مف نیدر تسک رایغم و اندوه، ز لینوش� دلا -۴

    ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۶
  دارند! ریها تأث یصداها در کاهش آشفتگ ی) برخ۱  
 ب انسان آرامش برساند!به قل تواند ی) همراه بد �۲  
  !کند یدارو عمل م یورزش به جا ی) گاه۳  
  کند! یدوران دا�اً احساس غم و بلا م نی) انسان در ا۴  
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    ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۷
 :دیم� را مشخص کن یها هیتوص  
 خود را ذکر کن! یصحبت کن و دردها گرانیخود با د ی) در مورد زندگ۱  
 ا کن!�اش لمی) به اخبار گوش ده و ف۲  
 احساس کن! یمیدوست صم کی قیخود را از طر یها ) قدرت۳  
 !سیو دروس خود را مشتاقانه بنو ناتی) �ر۴  
    ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۸
 !دی) با کنار گذاش� فکر، اندوه را ترک کن۲    !ستین یبا تنبل یآرامش چی) ه۱  
  غم و اندوه صبر بر آن است! ی) دارو ۴    !�تیپس از ناملا نی) تسک۳  
    ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۹
 !»گذارد یم ریتأث...............  �رانیب یبر بهبود...............  که............... مطالعات دانشمندان «  
 سرعت به -یصداها همگ -استکرده ) ثابت ۲  شانیها و نه همگ آن یبرخ -ورزش -کند یم دی) تأک۱  
  ستین یو در آن شک -اریکاهش خون بس -شود ی) ظاهر م۴  در �ام اوقات -نوش� روزانه -کنند ی) فکر م۳  
    ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۰
لتَ«علی وزن » أثرّت«ماضیه  » لتفعّ «على وزن  »رتأثّ «ماضيه      »فَعَّ
    ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۱
  لها حرف زائد  ها أصلية و ليس له حرف زائدحروفه كلّ   
    ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۲
  نکرة معرفة   
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۳
  پایان آن باید فتحه بگیرد.» نون«جمع مذکر سا� است و » �انونَ «  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۴
 !خواند یروزانه م ۀروزنام شهیکه همکسی نگار:  ) روزنامه۱  
 نوشته شده است! یکه در آن کلام خاص شود یگفته م ی) مصحف: به کتاب۲  
 !شوند یها که روزانه منتشر م از ورق ی) روزنامه: گروه۳  
  روزنامه است! استیآن بر حسب س ریو غ ی: در آن اخبار مختلفها ) روزنامه۴  
  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۵
  ها: بررسی سایر گزینه  
  باشد. می» رفض: رد کرد«متضاد » قبل: پذیرفت) «۱  
  ».جاهل: نادان«است؛ نه » جهل: نادانی«متضاد » علم: دانش) «۲  
  باشد. می» صدیقات«، »صدیقة«) جمع ۳  
  ۴سخ: گزینۀ پا -۴۶
  باشد، اسم تفضیل است؛ در غیر این صورت اسم تفضیل نیست.» ترین تر، خوب خوب«معنای  به» خیر«هرگاه   
  باشد؛ لذا اسم تفضیل نیست. می» خوبی«معنای  به» خیر« ۴در گزینۀ   
    ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۷
  »ب ي ن) «۲    »ب ن ي) «۱  
  »و ص ل»/ «م ن ي) «۴  قایه است.، نون و »نون«در این فعل » ص د ق»/ «ب ي ن) «۳  
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۸
  باشد. نفی ماضی می» ما«ها  باشد. امّا در سایر گزینه می» چیزی که«به معنای » ما«در این گزینه،   
    ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۹
  صفت آن است.» جیّداً «در این گزینه مفعول مطلق نوعی است؛ زیرا » مدحاً «  
  فعول مطلق نداریم. اصلاً م ۴و  ۲های  در گزینه  
  مفعول مطلق تأکیدی است.» عمراً « ۳در گزینۀ   
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۵۰
  خواهد.  را می» حصر«های نظام قدیم بوده است. صورت سوال  این سؤال مربوط به مبحث استثناء در کتاب  
  منه هستند. مستثنی» أک�«و » أحد«، »شیئاً «ترتیب  ها به منه محذوف است. امّا در سایر گزینه مستثنی ۴در گزینۀ   
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اسلام اسلامفرهنگ و معارف    ییفرهنگ و معارف 
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٥١

  من آمن با� و الیوم الآخر اسـت  لیـدل نیشور و نشاط به ا نیاشود.  بیانگر اعتقاد به معاد است که موجب ایجاد شور و نشاط در زندگی می
به آن  ام نجعل المتقین کالفجار(اعتقاد به عدل الهی که در آیۀ  ماند یپاداش نم یب او در آن جهان کین يازکارها کی چیداند ه یکه انسان م

 یرا کـه از دوش مـؤمن يهـر بـار و کند یم یرا که به محروم یکند و هر خدمت یپاك م ینیرا که از دل غمگ یهر غم رای؛ زاشاره شده است)
 يو تشـکر ریتقد شیدر برابر کارها ایدر آن کار موفق نشود و  ای ندینب را آن یکس یاجر و مزد است. حت يخداوند دارا شگاهیدارد، در پ یبرم

 نیا در دارد که اگر نانیاطم زیو ن ندیب یرا م شیها داند که خداوند او و تلاش یم رایشود، ز یو افسرده نم دیناام رد،یصورت نگ گرانید ياز سو
   شان خواهد رساند. اعمال يرا به سزا ها آن خداوند يگریعاً در جهان دبه او بشود و نتواند داد خود را از ظالمان بستاند، قط یظلم ریمس

  ٤پاسخ: گزینۀ  -٥٢
هـاي  با قیاس میان گـروه ٤این مطلب که دنیا ظرفیت جزا و پاداش کامل را ندارد، بیانگر ضرورت معاد بر اساس عدل الهی است که آیۀ گزینۀ   

  متضاد بیانگر عدل الهی است.
  ١ پاسخ: گزینۀ -٥٣

  دور کرده است. ،یحزن و اندوه را از آنان زدوده و از رنج و درماندگ که ندیگو یخدا را سپاس منیکوکاران در بهشت اخروي (قیامت)   
و  ینـاراحت چیو خلاصـه، هـ ،یهلاکتـ و مرگ ،یجهل ،يا يماریب ،یترس ،يا غصه ،ینقصان چیه یعنیاست؛  )دارالسلام( یسلامت يسرابهشت   

  .ستیدر آنجا ن یرنج
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٥٤

واصبر علی ما اصابک ان ذلک من توصیۀ لقمان حکیم به فرزندش در راستاي تقویت عزم و اراده و افزایش صبر و تحمل است که آیۀ شریفۀ   
  بیانگر آن است. عزم الامور

  ٣ پاسخ: گزینۀ -٥٥
دارد، درون و باطن انسـان اسـت،  تیاهم ندارد، آنچه یات او ضرورتاست و عمل به دستور ی: اگر قلب انسان با خدا باشد، کافندیگو یم یبرخ  

 یارسـال شـده اسـت، شـرط اصـل امبریبه دستوراتش را که توسط پ عمل خداوند، .ستیبا کلام خداوند سازگار ن ه،یتوج نینه ظاهر او. اما ا
  قل ان کنتم تحبون ا� فاتبعونی یحببکم ا�: کند یبا خود اعلام م یدوست

  ٢ پاسخ: گزینۀ -٥٦
 ۀهـر دو کفـار دیـبا یعنیشود.  یاو واجب م برجمع  ۀرا به خدا نسبت دهد، کفار دروغی مثلاً کند؛ باطل را خودروزه  یحرام زیبه چ یاگر کس  
  هرکدام را که ممکن است، انجام دهد. تواند یم ممکن نباشد، شیشده را انجام بدهد. البته اگر هر دو برا ادی
  ٣ ۀپاسخ: گزین -٥٧

 ت،یخلاصه کند، بـه شخصـ يو ۀافیدر ظاهر و ق آنکه ارزش زن را يجا کند تا جامعه به یکمک م یدنین علیهن من جلابیبهنقانون حجاب   
 یروان آرامش و حرمت زنان حفظ شود و میجامعه بالا رود؛ حر یشود سلامت اخلاق یامر موجب م نیکند. ا توجهي و یاستعدادها و کرامت ذات

  .ابدی شیافزا يو
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٥٨

  ان الانسان لفی خسر دهد که انسـان اختیـار دارد و بـا  بیانگر ضرر و زیان ناشی از عدم کشف راه درست زندگی است. این مطلب نشان می
  تواند راه مناسبی را انتخاب کند و به همین دلیل دچار خسران و زیان شود. اختیار می

  ١ پاسخ: گزینۀ -٥٩
 یقلبـ مانیبه ا ،ی (تفکر که یک ویژگی فطري است)در خود و جهان هست شهیشود تا با اند یاز انسان خواسته م ۀ واحد دین (اسلام)در برنام  

  .ابدی دست
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٦٠

  هم به این مطلب اشاره دارد. ٤جانبه بودن قرآن است که گزینۀ  حدیث صورت سؤال بیانگر جامعیت و همه  
  ١ پاسخ: گزینۀ -٦١

غ ما انزل الیک...دستور    شود. دقت کنیـد کـه  واسطۀ آن امکان هدایت مردم فراهم می بیانگر مسئولیت دریافت و ابلاغ وحی است که به بلّ
  باشد. دهندۀ تلاش پیامبر براي هدایت مردم می نشان لعلکّ باخع نفسکآیۀ 

  ٣ پاسخ: گزینۀ -٦٢
بر تخت سلطنت بـود؛  هیام یبن شدن مسلمانان را که موجب سوار انیمام و اختلاف و تفرقه ماز دستورات ا یچیسرپ ۀندیآ امیرالمؤمنین   
  .داد یم میب يروز نیو آنان را از چن دید یم
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٦٣

ه یزیـد علی با معاویه صلح کردند اما امام حسین  هاي مختلفی براي مبارزه داشتند (براي مثال امام حسن  درست است که ائمه شیوه  
  ساله بودند یعنی مکمل یکدیگر بودند و هدف مشترك داشتند. ٢٥٠قیام کردند) اما مانند یک انسان 
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  ٤ پاسخ: گزینۀ -٦٤
 معلول) - و اما الحوادث الواقعه فارجعوا فیها الی رواه حدیثنا (رجوع به فقها در رویدادهاي جدیدªبن یعقوب فرمودند:  خطاب به اسحاق (عج)امام زمان  

  »علت) -ها هستم ها حجت من بر شما هستند و من حجت خدا بر آن هم حجتی علیکم و انا حجه ا� علیهم (آنفان
  دقت کنید که این سؤال استدلال و علت رجوع به فقها را خواسته است.  
  ١ پاسخ: گزینۀ -٦٥

دهـی  شود یعنی مبناي پاداش بر (زیاده) محاسبه میبیانگر این مطلب است که کارهاي نیک چند برا للذین احسنوا الحسنی و زیادهعبارت   
  شود. محاسبه می عشر امثالهاگوید کار نیک ده برابر  هم به آن اشاره دارد که می ١خداوند، فضل است. مطلبی که گزینۀ 

  ١ پاسخ: گزینۀ -٦٦
بیانگر یکسانی منزلت زن و مـرد و  انفسکم ازواجامن شود که عبارت  دقت کنید که رسیدن به انس و آرامش در خانواده با ازدواج ایجاد می  

  برساند. لتسکنوا الیهاتواند انسان را به آرامش یا همان  اهمیت ازدواج است که می
  ٣ پاسخ: گزینۀ -٦٧

همین مطلب هم  ا� نور السماوات و الارضشعر صورت سؤال بیانگر تجلی خدا در عالم هستی و دیدن او در هرچیزي است. مطلبی که آیۀ   
  دهد.  را نشان می

  دهندۀ صفات الهی است. این است که هرچیزي در جهان در حد خودش نشان ا� نور...ها و مفاهیم اصلی آیۀ  یکی از پیام  
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٦٨

  رابطۀ علت و معلولی میان ابعاد توحید نظري، عبارت است از:  
  ) ربوبیت٤  )ولایت٣  )مالکیت٢  ) خالقیت١  
  ٤ اسخ: گزینۀپ -٦٩

بـه  یهـا کمـک فراوانـ شهی. شناخت آن رردیگ یم سرچشمهي ا ژهیو ینیب داشته و از جهان یخاص يها شهیدر اند شهیر ،یاز زندگ یهر سبک  
  بینی توحیدي دارد. سبک زندگی دینی هم ریشه در جهان درست ما خواهد کرد. يریگ میتصم

  ٢ پاسخ: گزینۀ -٧٠
  اي روي اخلاص دارد. لاص، ترك گناه و انجام واجبات است که در میان واجبات روزه اثر بسیار خاص و ویژههاي اخ کننده یکی از تقویت  
شود.  یها م یها و تباه دهد و مانع لغزش یبه آن را نشان م دنیهدف درست و راه رس که علم محکم و استوار و به دور از خطاست يمعنا حکمت، به  

دهـد و گرفتـار باطـل  صیتشـخ حق را از باطل ده،یچیسخت و پ طیتواند در شرا یرسد که م یم ینیب و روشن تریاز بص یدرجات به م،یانسان حک
  .نقل کرده است شانیاز ا يا مانهیارزنده و حک يها کرده، سفارش فیعلاوه بر آنکه لقمان را به داشتن حکمت، توص م،ینشود. خداوند در قرآن کر

  ٣ پاسخ: گزینۀ -٧١
و سـپس  میسـنج یو جوانـب آن را مـ میکن یم شهیها ابتدا اند میتصم نیا يو برا میریگ یم ییها میهرکدام از ما همواره تصم :میتفکر و تصم  

. دسـت آخـر، پـس از مکنـی انتخـاب را یک کار، کدام نیراه و چند نیچند انیم که از میشو یم دیدچار ترد زین ی. گاهمیزن یدست به عمل م
  .میکن یو عمل م دهیرگزب را یکیلازم،  يها یبررس

 ۀ آننشان تیاحساس رضا نی. اردیگ را فرا می وجودمان و خرسندى تیاحساس رضا م،یموفق شو ي: هرگاه در کاریمانیپش ای تیاحساس رضا  
 انیـز گـرىید ایـو به خود  میشو در کارى مرتکب اشتباه می زی. گاه نمدانی می خود ۀعاقلان میتصم و اراده ۀجنتی و خود از را کار آن که است

نشـانگر آن  یمانیاحساس پشـ نیدادم. ا ینم کاش آن کار را انجام يا مییگو یو با خود م میکن یم مانییهنگام احساس پش نی. در امیرسان یم
  ام. است که من توان ترك آن کار را داشته

  ١ پاسخ: گزینۀ -٧٢
  رسند اما در آخرت جز آتش دوزخ ندارند. یا میسنت امداد عام براي دنیاطلبان آن است که بدون کم و کاست به دن  
  بیانگر سنت املا و استدراج است.» بسا احسان پیاپی کسی را گرفتار کند...  چهªمبنی بر اینکه:  حدیث امیرالمومنین   
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٧٣

شوند کـه  ت دو فضل الهی و هدایت میمشمول رحم ،جویند آیۀ صورت سؤال مخصوص کسانی است که به خدا ایمان دارند و به او تمسک می  
  باشد.  دهندۀ سنت توفیق یا همان امداد خاص می این مطلب نشان

  ها: هاي موجود در گزینه بررسی سنت  
  ) توفیق٤  ) تأثیر اعمال بر زندگی٣  ) سبقت رحمت بر غضب٢  ) ابتلا١  
  ٢ پاسخ: گزینۀ -٧٤

  به آن اشاره دارد.» لقلوب...التوبه تطهر اªآغازگر تزکیۀ نفس توبه است که عبارت   
  ها و ثمرات درخت اخلاص است. ناشدنی یکی از میوه ناشدنی است. پاداش وصف هاي وصف ها، توصیف پاداش مایۀ روشنی چشم  
  ٤ پاسخ: گزینۀ -٧٥

ن است که دشمنان یم، ایده ارگانگان قریاست خود با بیم و آن را اصل و اساس سکنی توجه آن به باید ما همۀ که مهمی ۀنکت: ª(ره)امام خمینی  
 ۀن، آنان مرزى جز عـدول از همـیقیاستقلال و آزادى ما را قبول دارند. به  کنند و تا چه مرزى خواران تا کی و تا کجا ما را تحمل می ما و جهان

  »شناسند. مان نمی و الهی هاى معنوى ها و ارزش تیهو
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انگلیسی انگلیسیزبان    زبان 
  ٢ گزینۀ: پاسخ -٧٦

بـار در  هاي کنترل سرعت را در طول جاده نصب کند، زیرا در طی سال اخیر هفت تصادف مرگ یس تصمیم گرفت که دوربینترجمه: نیروي پل  
  این مسیر رخ داده بود.

تر از عمل دیگري در گذشته رخ داده، از زمـان گذشـتۀ کامـل اسـتفاده  شود که پیش توضیح: در مواقعی که به رویدادي در گذشته اشاره می  
وقوع عمل دیگري در گذشته (وجـود تصـادفات)  از از آنجایی که زمان جملۀ اول گذشتۀ ساده است (تصمیم گرفتن) و این عمل پسشود.  می

  پاسخ درست است. ٢صورت گرفته است، گزینۀ 
  ١ گزینۀ: پاسخ -٧٧

ژگان، دستور زبان و ساختار آوایی مشـابه اي مشترك و مجموعه وا  هاي مختلف است که داراي ریشه ترجمه: یک خانوادۀ زبانی گروهی از زبان  
  هستند.

  استفاده کرد.» دارايªمعناي  به withتوان از حرف اضافۀ  توضیح: براي توصیف یک اسم و نشان دادن مالکیت آن می  
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٧٨

  نواز بودند. د روستاییان بسیار مهمانترجمه: ما یک هفته در استانبول به سر بردیم و پس از آن یک ماه در یک روستا اقامت داشتیم. خو  
(ضـمیر  they) استفاده کرد. با توجه به تکـرار self-pronouns) و یا ضمایر تأکیدي (whoتوان از ضمیر موصولی ( توضیح: پس از فاعل می  

تواند پاسخ  می ٣ین تنها گزینۀ نادرست است، بنابرا ٤و مفهوم جمله (ناتمام در صورت استفاده از ضمیر موصولی)، گزینۀ  whoفاعلی) پس از 
  درست تست باشد.

 ٣ گزینۀ: پاسخ -٧٩
  شود. ها می کشد و هم مانع از رشد آن ها را می کند، هم باکتري ترجمه: پنیسیلین به دو صورت عمل می  
باشـد.  می andمناسب آن  شویم که حرف ربط معنی جمله، متوجه می  توضیح: با توجه به اینکه این تست یک جملۀ مرکب است و با توجه به  

کـه در آن  ٣به موازات هم باشند، یعنی ساختاري مشابه داشته باشند. در نتیجه گزینـۀ  andدر این صورت بایستی دو قسمت پیش و پس از 
  استفاده شده، پاسخ درست است. byهم از حرف اضافۀ 

 ٤ گزینۀ: پاسخ -٨٠
  دهد. قفسۀ سینه را افزایش می هاي عفونتابتلاي شما به سرفه و  ترجمه: زندگی در یک خانۀ سرد و یا نمناك، احتمال  
  ها ) عفونت٤  ها ) گوناگونی٣  ) حملات٢  ها ) عادت١  
  ١ گزینۀ: پاسخ -٨١

هـا را وادار  فیـل گلۀترجمه: موشی را به یک فیل نشان دهید و آن فیل به راه خودش ادامه خواهد داد، اما زنبورهاي عصبانی قادر هستند کل   
  فرار کنند. به

  ) ناحیه، منطقه٤  ) ساده، دشت٣  ) ابزار، وسیله٢  ) گله، دسته١  
 ٢ گزینۀ: پاسخ -٨٢

زیر دست فرد ناآشنایی سپرده شود،  اي به  ترجمه: کودك ممکن است در صورتی که یک فرد غریبه او را در آغوش بگیرد و یا حتی براي لحظه  
  .گریه بزند

  زدن (خنده، گریه) ) ترکیدن، زیر ...٢    ) دریافتن١  
  ) اندازه گرفتن٤    ) تبدیل کردن٣  
  توجه کنید.» زیر گریه زدن، گریه سر دادنªمعناي  ) بهburst into tearsبه ترکیب (  
  ٤ گزینۀ: پاسخ -٨٣

  است. مضرویژه کودکان،   درصد والدین بر این باورند که تماشاي تلویزیون براي جامعه و به ٨٠ترجمه:   
  ) مضر٤  ) قدرتمند٣  ) خانگی، اهلی، داخلی٢  ه) عجیب، بیگان١  
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٨٤

  شود زندگی کنید. بیاموزید، بایستی در کشوري که به آن زبان صحبت می خوبی بهترجمه: براي اینکه صحبت کردن به یک زبان را   
  ) احتمالا٤ً  خوبی، درست ) به٣  توجه توجه/ جالب طور قابل ) به٢  طور فزاینده ) به١  
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٨٥

  ترجمه:   
  آوري؟ چیزي از تصادف را به خاطر می -  
  اتفاق افتاد. ناگهان بهچیز  خیر، همه -  
  ) داوطلبانه٤  ) ناگهان، یکباره٣  ) با احتیاط، با دقت٢  آرامی ) با آرامش، به١  
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  ١ گزینۀ: پاسخ -٨٦
، البته که این امـر مراقبت خواهد کرددارد، چراکه طبیعت از خودش زیست ضرورتی ن ترجمه: این نظریه مطرح است که اهمیت دادن به محیط  

  صحت ندارد.
  ) معادل ... بودن، نشانۀ چیزي بودن٤  ) شامل ... شدن٣  ) ساختن، آشتی کردن٢  ) مراقبت کردن١  
  آید، متفاوت است. ها می پس از آن اي که  بسته به حرف اضافه  ها شود که معناي آن نکته: به چنین ترکیباتی افعال مرکب یا اصطلاح گفته می  
  ٣ گزینۀ: پاسخ -٨٧

؛ ترجمه: دوستان سابقم قول دادند که پس از نقل مکان هر روز با من تماس بگیرند و ما ارتباطمان را به همان شکل که بود، حفظ خواهیم کـرد  
از دل برود گویند  زنم درست است که می ام. حدس می شنیدهها ن گذرد و اصلاً خبري از آن ام می اما چندین ماه از زمانی که من نقل مکان کرده

  .هرکه از دیده برفت
  ) کار نیکو کردن از پر کردن است٢    برد ) بادآورده را باد می١  
  شمارند آخر پاییز می را) جوجه ٤    ) از دل برود هرکه از دیده برفت٣  
تـک کلمـات در کنـار یکـدیگر  ها متفاوت از معناي (ظاهري) تـک لی آنشود که معناي اص گفته می» المثل ضربªنکته: به چنین ترکیباتی   

  ها را آموخت. باشد و باید معناي اصطلاحی آن می
  ترجمۀCloze Test:  

کارگیري تعدادي افراد است که در قالب یک گروه، با هم بر  ها به دهد که بهترین روش براي اجراي انواع خاصی از پروژه تحقیقات نشان می
دانـش و  محـدودۀباشد، این است که افـراد یـک گـروه داراي  تنها یک فرد می بهتر ازروژه کار کنند. دلیل اصلی اینکه چرا یک گروه روي پ

معمـولاً هاي متمرکز بیشتري در پروژه فـراهم باشـد، آن (پـروژه)  تري هستند. علاوه بر آنچه گفته شد، زمانی که کمک و ذهن مهارت وسیع
دهد که کار کردن در قالب یک تیم، بر روي خلاقیت نیز تأثیرگذار است. افرادي کـه در  . بعلاوه، مطالعات نشان میهد شدتر تکمیل خوا سریع

پذیرند. هر فرد گروه احسـاس آزادي  هاي بیشتري می تنهایی مشغول به کار هستند، ریسک کنند نسبت به افرادي که به یک گروه فعالیت می
گروه قادر است مسـائل را  در نتیجهخواهد بود، نه فرد خاصی در آن.  مسئولکند، زیرا تمام گروه  هاي متنوع می حل بیشتري براي آزمایش راه

  روشی بهتر حل کند. به
   ٤پاسخ: گزینۀ  -٨٨

نتیجه گزینۀ کنیم، در  استفاده می comparative adjectiveنکته: در این جمله یک فرد با یک گروه مقایسه شده است، بنابراین از ساختار   
  پاسخ درست است. ٤

    ٢پاسخ: گزینۀ  -٨٩
  ) بخش، قسمت٤  ) هدف٣  ) محدوده، بازه٢  ) دایره١  

   ٣پاسخ: گزینۀ  -٩٠
 to be + p.pشود، در میابیم که ساختار جملـه مجهـول اسـت کـه بایـد از  کند، بلکه کامل می نکته: از آنجایی که پروژه چیزي را کامل نمی  

  گیرند. ) و پیش از فعل اصلی جمله قرار میcan) پس از افعال کمکی و وجهی (usuallyاشته باشید که قیدهاي تکرار (استفاده شود. توجه د
  ٤پاسخ: گزینۀ  -٩١

  ) مسئول٤  ) عمومی٣  ) دقیق٢  ) با ارزش١  
  ٢پاسخ: گزینۀ  -٩٢

  ) در حالی که٤  ) با اینکه٣  ) در نتیجه٢  ) با این حال١  
  ١ترجمۀ درك مطلب:  

خورند؛ ولی سایر محصولات حاصل از حیوانـات،  ها نیز گوشت نمی خواران، آن خوار دشوار است. همانند گیاه زي کردن براي افراد خامآشپ
خوار باشند وجـود  کنند تا خام کنند. دلایل مختلفی براي اینکه برخی افراد انتخاب می مرغ، شیر و حتی گاهی عسل نیز مصرف نمی مانند تخم

تر. اما اخیراً دلیل دیگري نیز مطرح شده است که توجه بسیاري را  عنوان سبکی براي تغذیۀ سالم منافع و حقوق حیوانات و یا به دارد، همچون
پردازد. در این تحقیق  زیست می به خود جلب کرده است. ماه پیش، تحقیق مهمی ارائه شد که به تأثیرات مواد غذایی مصرفی ما بر روي محیط

طـور کـه  توانیم در جهت کمک به سیارۀ خود انجام دهیم. همـان ترین کارهایی است که ما می ف گوشت کمتر یکی از مهمکشف شد که مصر
کـن  هـا را ریشـه گردد. در برخی منـاطق، جنگـل ها می دانید، حجم وسیعی از منابع کرۀ زمین صرف پرورش دام براي برداشت گوشت آن می
هـا  ویژه ایـن فعالیـت  کنند. و به آب زیادي را نیز مصرف می ها آن(دام) و رشد خوراك دام فراهم کنند. کنند تا فضاي کافی براي حیوانات  می

اي هستند. تحقیقات حاکی از آن است کـه   درصد از گازهاي گلخانه ١٦شود. گاوها مسئول انتشار حدود  باعث تولید حجم زیادي گاز کربن می
درصد مصـرف  ٥٠درصد مصرف گوشت قرمز و  ٧٥طور میانگین جمعیت کل جهان بایستی  د، بهجهت پیشگیري از آسیب دائمی به سیارۀ خو

طور کامل دست از مصرف گوشت بکشند. اما هر چنـد وقـت یـک بـار  خوار شوند یا به مرغ را کاهش دهند. البته که همه قرار نیست خام تخم
  رسد. ایدۀ چندان بدي به نظر نمی جایگزین کردن وعدۀ گوشت قرمز با لوبیا و یا گوشت مرغ با نخود،
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  ٢پاسخ: گزینۀ  -٩٣
  ترجمه: بحث اصلی متن چیست؟  
  ) اهمیت مصرف گوشت کمتر٢    ) برخی تولیدات حیوانی١  
  ) رابطۀ میان خوراك و سلامتی ما٤  خواران خواران و گیاه ) منافع مشترك خام٣  
  ١پاسخ: گزینۀ  -٩٤

  ؟نیستخوار شوند،  گیرند خام یک از موارد زیر جزو دلایلی که مردم تصمیم می متن، کدامترجمه: با توجه به اطلاعات مطرح شده در   
  خواهند از حیوانات حمایت کنند. ها می ) آن٢  فرد باشند. ند منحصربههخوا ها می ) آن١  
  یست کمک کنند.ز ها مایل هستند به محافظت از محیط ) آن٤  تري داشته باشند. ها تمایل دارند رژیم غذایی سالم ) آن٣  
  ١پاسخ: گزینۀ  -٩٥

  در متن به ............... اشاره دارد.» ªtheyترجمه: واژۀ   
  ) انتشار کربن٤  ) منابع٣  ها ) جنگل٢  ) حیوانات١  
  ٤پاسخ: گزینۀ  -٩٦

  عنوان غذا ...............  ترجمه: در متن اشاره شده است که پرورش حیوانات به  
  اندازۀ پرورش لوبیا و نخود اهمیت دارد. ) به٢  ساز است. را آن یک شغل پولپیشگیري نیست، زی ) قابل١  
  ) تأثیرات مخربی بر روي سیارۀ ما دارد.٤  دهد، چندان ایدۀ بدي نیست. ) برخلاف آنچه مطالعات نشان می٣  
  ٢ترجمۀ درك مطلب:  

ام، آووکـادو در  سفرهاي اخیر خود به دور اروپا کشـف کـردهنادیده گرفتن رشد محبوبیت اخیر آووکادو دشوار است. با توجه به آنچه از 
شود، مخصوصاً زمانی که براي یک  ها سرو می ها و رستوران کشورهایی علاوه بر زادگاه من محبوبیت یافته است. اکنون آووکادو در بیشتر کافه

ن، از خوردن یک کیک شکلاتی آووکادو کـه یـک انتخـاب مرغ پخت شود. در سفر اخیر خود به برلی وعدۀ صبحانه یا ناهار لذیذ همراه با تخم
رسید، بسیار لذت بردم. آن را در یک کافۀ سنتی قدیمی خریداري کـردم. امتحـانش کـردم و  تر از حالت عادي آن به نظر می تر و سالم مغذي

سـت، مربـاي الات ارائه شده بود. ترکیب نان تُاي رفتم که در منوي آن آووکادو در تمامی اَشکال و ح  خیلی خوشمزه بود. روزي دیگر، به کافه
توجیه است؟ پـس تصـمیم  هاي علمی قابل العاده بود. به فکر فرو رفتم؛ آیا این جنون آووکادو با استفاده از واقعیت فرنگی و حموس فوق گوجه

  گرفتم مقداري تحقیق کنم: آووکادو چه مزایایی براي سلامتی دارد؟
ها و مـواد معـدنی مهـم  ربارۀ اینکه چرا آووکادو یک ابَـَرخوراك است، وجود دارد. آووکادو سرشار از ویتامینب، دلایل تقریباً زیادي دخُ

کنـد،  مۀ ما کمـک مـیضاهکند. به دستگاه  هاي متنوع به زیباتر ماندن ما کمک می شیوه  باشد. به است. داراي مزایاي زیادي براي سلامتی می
هـاي  تر بماند. آووکادو بر اندام تر به نظر برسد و موي ما قوي تر و جوان شود پوست ما سالم گردد. باعث می بدین معنی که باعث کاهش وزن می

کند، زیرا به حفظ کلسـترول خـون در سـطوح پـایین کمـک  هاي قلبی کمک می داخلی بدن ما نیز تأثیر مثبتی دارد! به جلوگیري از بیماري
  گردد. ها و نگه داشتن سطح قند خون در یک حد سالم می ازي استخوانس کند. آووکادو همچنین منجر به محکم می

  ٣پاسخ: گزینۀ  -٩٧
  ترجمه: بحث اصلی متن پیرامون چه موضوعی است؟  
  ) انواع مختلف آووکادو در اروپا٢    ) یک رویداد جالب١  
  رخوراکی معرفی شده استعنوان یک ابَـَ ) چرا یک نوع میوه به٤  ) یک میوۀ محبوب و مزایاي آن بر روي سلامتی٣  
  ١پاسخ: گزینۀ  -٩٨

  کند؟ یک از موارد زیر نگرش نویسنده نسبت به آووکادو را بهتر توصیف می ترجمه: کدام  
  ) نگران٤  ) متعادل٣  ) مثبت٢  ) احساسی١  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٩٩

  ترجمه: با توجه به متن، نویسنده ...............   
  دو تحقیق کند.) به سفري رفت تا دربارۀ آووکا١  
  ) آووکادو را تنها در کافۀ موردعلاقۀ خود میل کرد.٢  
  دست آورد. ) تصمیم گرفت دربارۀ آووکادو اطلاعاتی به٣  
  ) در سفرهاي خود به دور اروپا، ترکیبات جدیدي از آووکادو را به مردم معرفی کرد.٤  
  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٠٠

  است؟ نادرستهاي زیر دربارۀ آووکادو  از جملهیک  ترجمه: با توجه به پاراگراف دوم، کدام  
  دارد. ) آووکادو قند خون را در یک سطح ایمن نگاه می١  
  ها و مواد معدنی مهمی است. ) آووکادو حاوي ویتامین٢  
  گیرد. تأثیر قرار می ) درون و برون بدن ما توسط آووکادو تحت٣  
 کند. ل، درمان می) آووکادو بیماري قلبی را با کنترل سطح کلسترول خو٤  
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  ریاضیاتریاضیات
  ١پاسخ: گزینۀ  -١٠١

c                                                            ابتدا دقت کنید که:    c c
a b

c c c c c c

log b log a log ab
log c log c

log a log b log a log b log a log b


    
1 1  

c      پس:   
c c c

c c

log ab
log a log b log ab

log a log b
  1  

  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٠٢
             

                 
  

x x x x x x x

x
x x x x

x

log ( ) x

x log
( ) ( )( ) x x log log log

x log

3 3
2

1 22
1 2 2 2 2

2 2

4 15 3 4 15 2 4 15 2 2 4 15 8 2

2 3 3
2 8 2 15 0 2 3 2 5 0 3 5 15

2 5 5

  

  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٠٣
  ها نامنفی باشد، بنابراین داریم:  لازم است زیر رادیکال  

x x x x (x ) (x ) (x )( x ) (x )( x)( x)                    3 2 2 24 25 100 0 4 25 4 0 4 25 0 4 5 5 0 )١  

IÄx
x x (I)| | || | |


    

   
5 4 5

5 4 5     

x x (x )( x )        2 6 8 0 2 4 0 )٢  
x

x (II)| || |
  

  
2 4

2 4   

دست آمده باشد. اشتراك این دو جواب  هاي به لازم است ریشه متعلق به اشتراك جواب   4 اي غیـر از  توانـد ریشـه است؛ پس معادله نمـی
x  xازاي  داشته باشد. به 4  معادله به تساوي درست  4 2 4 xشود، پس  تبدیل می 6    تنها ریشۀ معادله است.  4

  ٣و  ٢هاي  هپاسخ: گزین -١٠٤
x، باید xدلیل وجود  کنیم. توجه کنید که به ها را امتحان می گزینه      باشد.  0

SLX¶
( x )( x ) xm P
( x )( x ) ( x )( x )

  
     

   

4 4 2 3 2 31 0 0
1 2 1 2



  

( )( x x )( x ) ( x x )( x ) (x )( x )m P P
( x )( x ) ( x )( x ) ( x )( x )

         
        

     

2 9 2 2
4

8 4 4 2 31 2 3 9 2 3 3 2 39 3 0 0 03 1 2 1 2 1 2
  

)عبارت    x ) 22 xهمواره نامنفی است، پس  3 
3
xدلیل  هاي نامعادله است. از طرفی به یکی از جواب 2  x، عبارت 0    مثبت است، پس:  3

( x )( x ) x     1 2 0 1 4  

  x 
3
)در بازۀ  2 , )1   قرار دارد، پس این بازه جواب نامعادله است.  4

( x )( x )m P
( x )( x )
  

   
 

4 4 2 31 0
1 2

  

  
( )( x x )( x ) ( x x )( x ) ( x )( x )m P P

( x )( x ) ( x )( x ) ( x )( x )

       
        

     

2 9 2 2
4

40 28 4 2 37 10 21 9 2 3 5 3 2 39 3 0 0 03 1 2 1 2 1 2
  

JH¼]
R R
· ·

x
| | | |P : ,| | | |

       

30 1 42 3 42

 JH¼]
R R
· ·

x
| | | |P : , ,| | | |

         

30 1 42 31 42 
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)عبارت    x ) 22   همواره نامنفی است، پس:  3

  
  ٣ پاسخ: گزینۀ -١٠٥
  حل اول:  راه  
  کنیم:  مخرج مشترك گرفته و ساده می  

Sin CosSin Cos Sin ( Cos ) Sin Sin Cot
Cos Sin ( Cos )Sin ( Cos )Sin Cos Sin

 
         

     
          

2 2 2

2

2 21 1 2 2 2 2 21 1 1 1 22 2

  

  حل دوم:  راه  

Sin Cos CosSin Cos Cot Cot Cot
Cos Sin Sin Sin Cos

  
     

     
    

2

2

2 21 2 2 2 21 2 2 22 22 2 2

  

  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٠٦

Cosدانیم  می   x Sin x  22 1   توان نوشت:  ، پس می2

Sinx( Sin x) Sin x Sinx Sin x     2 32 1 2 1 3 4 1  
Sinسمت چپ معادله برابر    x3  :است، پس  

xkSin x x k x x , ,       
         0 22 5 93 1 3 2 2 3 6 6 6 6  

بنابراین مجموع این سه ریشه برابر    


15 5
6   است.  2

  ؟؟؟پاسخ: گزینۀ  -١٠٧

Cos Cos Cos Cos Cos Cos Cos Cos Cos  
            2 2 2 2 2 212 2 2 2 64 2 1 8 2 12 8 2 2  

Sinدو طرف را در    
   کنیم:  ضرب می 02

Sin
Sin

( Sin Cos )Cos Cos Sin ( Sin Cos )Cos Sin Sin Sin( )




    
             

2
4 2 2 2 2 2 42 2 2 2 2

  

k
k

kk k

kk( k )
( k )

( k )

 
          

                                      
     
 

7 224 2 92 7 222 2 7
9 29 2 1 2 924 2 1 72 2 12



  

Sinباید    
 k؛ یعنی 02  2ها در بازۀ  ، پس ریشه,   0   عبارتند از:  2

JH¼]

JH¼]

, , , ,

, , , ,

   
     

       


2 4 6 12 67 7 7 7
2 4 6 16 89 9 9 9

  

,پس معادله در بازۀ      0   ها نیست.  ب در گزینهجواب دارد. اما جوا ١٤، 2

 JH¼]
R R
· ·

x
x

x | | | |P : , ,| | | |( x )( x )

                   

3
2

30 1 455 3 3 30 1 45 21 2
  
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  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٠٨
P(x)        نویسیم:  رابطۀ تقسیم را می   (x x)Q(x) x   2 2 3 1  
P        گیریم:  از دو طرف مشتق می   (x) ( x )Q(x) (x x)Q (x)     22 2 2 3  
xگذاري  با جاي    2  :داریم          P ( ) Q ( ) ( )Q ( ) ( )             2 2 2 4 4 2 3 2 3 3 3  
Pماندۀ  باقی   (x)  برx  Pبرابر  2 ( ) 2 مانده برابر  است؛ پس باقی( )3  .است  
  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٠٩
  نویسیم:  جملات دنباله می  

 na : , , , ,

1 3 5 7 9
1 1 3 5 7  

nبر امُ دنباله برا nبنابراین جملۀ   
na
n





2 1
2   است. در این دنباله داریم:  3

a a a a            
1 2 3 100
1 3 5 199 1991 1 3 197  

  ٢پاسخ: گزینۀ  -١١٠
aمطابق مفروضات مسئله    a a a a       1 2 9 19 :بنابراین ،  

a a a a (a a a a ) (a a a ) (a a a )

( ) ( ) ( a) ( a) ( a)

( a) a

                

     
                      
     

1 2 9 3 6 9 1 4 7 2 5 8
1 2 3 2 5 82 2 2 2 4 2 0 2 3 4

15 6 4 3 25 3

 

  

a       پس:    a a       25 3 19 3 6 2  
nازاي  باله بهامُ دن ٣٠امُ و  ٢٩جملات     nو  28    آیند، پس:  دست می به 29

(a a ) ( ( ) ) ( ) 
              

28 29
1 1 29 12 9 4 2 18 4 2 2 72 2 11 2  

  ٤پاسخ: گزینۀ  -١١١
Sinx     توان نوشت:  می   Sin x Sin x Sin x             2 2 21 1 0 1 0 5 5 1 5 1 4  

Sinچون    x 25 Sin                                 زیر رادیکال است باید نامنفی باشد، پس:  1 x Sin x        2 20 5 1 2 0 5 1 2  

  اکیداً صعودي است، پس:  t2تابع   

fSin x R , a , b a b  
             

2 2 1 1 52 2 5 1 2 1 14 4 4
  

  ؟؟؟پاسخ: گزینۀ  -١١٢
x(در صورت سؤال هر دو عبارت را       در نظر گرفتیم) برد تابع بازۀ(log log )2 23   است، پس:  5

log log ( ) log
x x

  
       

12 22
13 1 5

12
  

log log ( ) log
x x

    
       

2 2 2
11 3 1 5

12
  

logبا توجه به رابطۀ    2 2 log                              داریم:  1 log ( ) log x x
x x

            
       

1
2 2 2

16 10 6 12 10
12

  

xاست، با فرض دار بودن لگاریتم لحاظ شده  در نامعادلۀ فوق، شرط معنی   t    :داریم  

t t   26 12 10  
( )t t t t (t )(t ) t              2 26 12 6 0 3 2 0 2 3 1  

IÄ ( )t t t t (t )(t ) t t              2 212 10 2 0 2 1 0 1 2 2  
IÄt                      یابیم:  ) را می٢) و (١اشتراك (   t     2 1 2 3  
tچون     t          ، پس: 0 x x x                2 3 2 3 4 9 5 9  
,5بنابراین دامنۀ تابع بازۀ      ها وجود ندارد.  است که در بین گزینه 9
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  ٣پاسخ: گزینۀ  -١١٣
yتابع اکیداً صعودي است؛ پس منحنی وارون خود را روي خط    x کند؛ بنـابراین منحنـی  قطع میy x k  3  وارون خـود را در

)نقطۀ  , )1   کند.  کند و این نقطه روي تابع نیز صدق می قطع می 1
k k     1 1 3 1  

y                         کنیم:  ها قرینه میxبنابراین نمودار یک واحد به پایین منتقل شده است. این منحنی را نسبت به محور    x   3 1  
y                      کنیم: واحد به چپ منتقل می ٤حال نمودار را    x    4 3 1  
)نقطۀ    , )0 1   روي این منحنی قرار دارد.  5
  ٤پاسخ: گزینۀ  -١١٤
  آوریم:  دست می را به gof و fogضابطۀ توابع   

x : gof (x) g( )

x : gof (x) g(x) x
x : gof (x) g( )

    
     
   

2
1 1 0

1 1 1
1 1 0

  

x x x x

fog f ( x ) x x x x x

x x x

          
                     


     

2 2

2 2 2 2 2

2 2

1 1 1 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 2 2

1 1 1 0
  

x x
fog(x)

x x

     
   

2
1 7 2

1 2 2
  

x gof (x) fog(x) ( ) , x gof (x) fog(x) ( x ) x                  2 22 0 1 1 2 1 0 1 1  
x gof (x) fog(x) x ( x ) , x gof (x) fog(x) ( x ) x                  2 2 2 21 1 1 1 0 1 2 0 1 1  

x gof (x) fog(x) ( )      2 0 1 1  
gofدر نمودار    fog  است.  ١بیشترین مقدار تابع برابر  

  
  
  
  
  

  ٤پاسخ: گزینۀ  -١١٥
  تابع زوج و فرد حذف شده!   
xنمودار تابع نسبت به خط     fمتقارن است؛ پس:  1 ( x) f (x) 2  
xنمودار تابع نسبت به خط     fمتقارن است؛ پس:  3 ( x) f (x) 6  
xدهیم  قرار می xجاي  در رابطۀ دوم به    4 :f ( (x )) f (x ) f ( x) f (x )       6 4 4 2 4  
fاز طرفی    ( x) f (x) 2 پس ،f (x ) f (x) 4 ؛ بنابراینt  tکنـیم آیـا  دورۀ تناوب است. حال بررسی می 4  هـم دورۀ تنـاوب  2

xدهیم  قرار می xجاي  ول بهاست. در رابطۀ ا  2:  
f ( (x )) f (x ) f (x ) f ( x)       2 2 2 2  

fو دلیلی نداریم که    ( x) f (x)  پس ،t    ترین دورۀ تناوب است.  کوچک 4
  ١پاسخ: گزینۀ  -١١٦

xدر یک همسایگی راست     x    اریم: د 0 :tan x tan tan         0 0 0 0  
      شده، چنین است:  پس حد داده  

n nnn nx x x x x

Sin( x ) Sin( x ) x x x xlim lim lim lim limxx xx ( Cos x) xx xx ( Sin ) x ( )
        

         
    

    

3 3 3 3 3 2

22 2

1 1 1 1 1 1 1 1
33 31 3 31 1 2 22 2 42 2

    
  

nاگر حاصل حد، موجود و مخالف صفر باشد، باید     و در این صورت حاصل حد  2
1
nاسـت؛ پـس  3  aو  2 


1

اسـت و در نتیجـه  3

na 
1
a. باید در صورت سؤال قید شود 9  0.  

y

x

1

21 2 1
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  ٢پاسخ: گزینۀ  -١١٧

xوقتی   



1
  داریم:  2

x xx x
x

x x

  
        

         
       

2 22
2

2 2

2 28 9
1 1 1 42 4 3 312 12

  

  کرد:  صورت زیر بازنویسی و حل توان به پس حد را می  

x

x ( )lim
x ( )  



   
   

  1
2

16 9 8 9 1
24 12 12 12 0

  

  ١پاسخ: گزینۀ  -١١٨
  ابتدا دقت کنید که:   

x x

xlim f (x) lim
x x 

 


3
2

1
44

  

yپس    
1
وجـو  هاي مخرج جسـت هاي قائم را در ریشه مجانب افقی تابع است. بنابراین باید تابع تنها یک مجانب قائم داشته باشد. مجانب 4

  . دقت کنیم که: کنیم می

(x a)( x x ) (x a)( x ) x a ,         2 2 14 4 1 0 2 1 0 2  

  پس باید یکی از حالات زیر رخ دهد:   

  ١ (a 
1
xکه در این صورت  2 

1
  تنها مجانب قائم است.  2

  ٢ (x a  :ریشۀ صورت هم باشد  
a a a a a a(a )(a ) (a )             3 35 4 0 4 4 0 1 1 4 1 0  

a

a a

(a )(a a ) a a

a a 



   

        

   


2 2

17 0
2 31

1 0 1
1 4 0 4 0

1

  

ها  آید که مجموع آن دست می به aاز اینجا سه مقدار براي    1 1   است.  0

  ٣ (x 
1
xریشۀ مضاعف صورت باشد و  2 a اي تنها مجانب قائم باشد که چنین چیزي شدنی نیست. بنابراین برa دسـت  چهار مقدار بـه

1ها  آید که مجموع آن می
  است.  2

  ٢پاسخ: گزینۀ  -١١٩

Sinاگر    x  1 ازاي  یعنی بهx , 


3
2   داریم:  2

n
x x

f (x) lim ( ) lim
 

   21 1 1  

Sinدر سایر نقاط که    x  1   یم: دار 1
» ¸ÃM ÁIÀjkøf (x) ( )  1 1 0  

,پس در بازۀ      0   ضابطۀ تابع چنین است:  2

; x ,
f (x)

; x , ,

 
             

31 2 2
30 0 2 2 2

  

3پس تابع در دو نقطۀ   
و  2

  ناپیوسته است.  2
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  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٢٠
  نویسیم:  رت زیر میصو شده را به حد داده  

n n n n

x m x m

n n n
m n m

x x m xm
m

Sin (x ) nSin x Cosx x (x ) n(x ) xlim limx x( Sin ) ( ( ) )

nx nxlim lim lim nx
x x( )

 

 

   
  

  

    


  

2 1 2 2 2 2 1

2 2

2 2 2 1 4 1 1 4 2 1
2 2

2 1 2
2 22 2

2 2 21
22

 

  

  

  قسمت است، پس:  صفر باشد. در این صورت حاصل حد ضریب خارج xچون حاصل حد یک عدد متناهی غیر صفر است، باید توان   

m m

m

mn m n ( ) m* ( m )
n

 




           

 

1 1 7
1

2 14 2 1 0 2 14 2 32 2 2 1 2 2 242 32 2
  

( )*m n m n        
7 2 2 7 2 92  

  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٢١
yس وارون خود را روي خط اکیداً صعودي است؛ پ fتابع    x کند:  قطع می  

y x x x x x ( x )( x ) x x
y x

                  


2 2 2 0 1 2 0 2 0 4  

)پس نقطۀ تلاقی    , )4 xدر  fاست. شیب خط مماس بر منحنی  4  fبرابر  4 ( )   است:  4

f (x) f ( )
x

   
1 14 42

  

  یابیم:  ضابطۀ تابع وارون را می  
f (x) y x y x x (y )         22 2 2  

f (x) (x ) (f ) (x) (x ) (f ) ( )          1 2 1 12 2 2 4 4  
fپس شیب خط مماس بر منحنی    1  در نقطۀ( , )4 دانیم شـیب یـک خـط  است. می ٤برابر  4

هاست. اگر زاویۀ بین این دو مماس و محور xحور برابر تانژانت زاویۀ بین آن خط و جهت مثبت م
xترتیب  ها را به1  و2  و زاویۀ بین این دو مماس را  :بنامیم داریم  

tan tan( tan )

tan tan
tan tan

          

  
   

    

2 1 2 1

2 1
2 1

1 154 154 4
11 2 81 4 4

  

  بنابراین:   

tanSin
tan


   

  
2

1522 24082 225 2891 1 64

  

  ١پاسخ: گزینۀ  -١٢٢

x x x
f (x)

x x x

   
 

3

3
3 0
3 0

  

xوقتی     xازاي  مجموع دو تابع اکیداً صعودي است، پس خود نیز اکیداً صعودي است. به fتابع  0  fباید نامعادلۀ  0 (x)  را حل کنـیم  0
  تابع در آن صعودي است، بیابیم: اي را که  تا بازه

xxf (x) x x x x x
x x

                   
3 2 3 3 02 2 2

3 32 2
3 11 0 1 0 1 1 1 1 1 0

3
  

,پس تابع روي بازۀ        اکیداً صعودي است.  1
xتوجه: تابع در     تابع در این نقطه تغییر ناپذیر اما پیوسته است؛ از آنجا که تابع در دو طرف این نقطه اکیداً صعودي است، یکنوایی  مشتق 0

,کند، پس تابع روي  نمی     صعودي است.  1

y xy

x
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  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٢٣
تابع روي      2R پذیر است. نامعادلۀ  مشتقf (x)    بیابیم: ها تابع اکیداً نزولی است هایی را که در آن کنیم تا بازه را حل می 0

 x (x ) x(x ) x x x x(x x ) x(x )(x )f (x)
(x ) (x ) (x ) (x )
            

   

3 2 4 5 3 4 2 2 2
2 2 2 2 2 2 2 2

4 2 2 3 2 8 6 2 4 3 2 1 3
2 2 2 2

  

  
xچون     2 ، پس تابع در چهار بازۀ 2 ,   2 3 ،,  1 0 ،,

1 و  2 , 
2   اکیداً نزولی است.  3

  ١پاسخ: گزینۀ  -١٢٤
  یابیم:  نقاط بحرانی تابع را می  

x
| | |f (x) | | |

f (x)
maxmin min


    

 

3 0 3

4 4
 

   
  f (x) x x x(x ) x ,        3 24 12 4 3 0 0 3  

)Aنقاط    , ) 3 )Bو  4 , )3   یم: کن برابر صفر است. حال نقاط عطف تابع را پیدا می ABاند و شیب خط  نقاط مینیمم نسبی تابع 4
f (x) x x      212 12 0 1  

  x  1 هاي سادۀ  ریشهf (x)  )Cاند:  هستند؛ پس هر دو، نقاط عطف تابع 0 , )1 )Dو  0 , )1 خط نیز صـفر اسـت و دو  . شیب این پاره0
  اند.  موازي CDو  ABخط 

  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٢٥
pدانیم گزارۀ شرطی وقتی نادرست است که مقدم درست و تالی نادرست باشد. پس باید  می   q  درست وr  نادرست باشد. از طرفی گـزارۀ

  ها درست باشد. پس داریم:  فصلی زمانی درست است که حداقل یکی از گزاره

j j ·
j · ·
· j ·

(p q) r

n(S)

  

  



3  

j · ·
(p q) r

n(A)
 

  1  

n(A)P(A)                             بنابراین:   
n(S)

 
1
3  

  ١پاسخ: گزینۀ  -١٢٦
  نمودار ونِ زیر را در نظر بگیرید:   

  
  
  
  
  

C                داریم:    (A B) (B A)    

(A B ) C (A B ) C (A B ) (A B) (B A) A B                           
  ١پاسخ: گزینۀ  -١٢٧
  اول:  حل راه  

n n n n

k k k k

n nn! n (n )!k k n
k k(n k)! k ! (n k)! (k )!

   

    
             

   
1 1 1 1

11
11  

دانیم  می  
n

n

k

n
k






 
  


1

1

1

1 ، پس: 21
n

n

k

n
n n

k




 
  

 1

1

1 21  

  توانیم آن را از سیگما بیرون بکشیم.  می nازاي هر  دقت کنید که به  

x
| || | | | || |f (x) | || | | | || |

  
       

3 2 1 0 1 2 3
   

A B

U

A B B A

A B

A B 
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  حل دوم:  راه  
nازاي  به      آوریم:  دست می ها، گزینۀ درست را به در گزینه ٤گذاري  يکنیم و با جا حاصل عبارت را حساب می 4

k
k

k


         
                         

         

4

1

4 4 4 4 41 2 3 4 1 4 2 6 3 4 4 1 4 12 12 4 321 2 3 4  

nگذاري  با جاي      شود.  می ٣٢حاصل  ١ها فقط در گزینۀ  در گزینه 4
  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٢٨
هـا  باشـد، میانـۀ داده ٢٨طبق جدول بعـد از  aو دوازدهم. اگر عدد  هاي یازدهم تاست. پس میانه برابر است با میانگین داده٢٢ها  تعداد داده  

aشود بایستی  ١٣ها برابر  شود. براي آنکه میانۀ داده می ٥/١٣    کند:  صورت زیر تغییر می باشد که در این صورت جدول به 13
  داده  ٨  ١٢  ١٣  ١٤  ٢٦  ٢٧  ٢٨
  فراوانی  ٣  ٢  ٧  ٣  ١  ١  ٥

( ) ( ) ( ) ( ) ( )x           
 

3 8 2 12 7 13 3 14 26 27 5 28 1722  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) /            
  

2 2 2 2 2 2 22 3 8 17 2 12 17 7 13 17 3 14 17 26 17 27 17 5 28 17 55 3622  

  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٢٩
  صورت زیر است:  رقمی به گذاري کدهاي شش شماره  
کل مردها    101 85   نفر دیگر جلو برویم.  ١٤١٥هزارم باید  نفر هستند و تا نفر ده 8585
سن  نفر هم ١٦ها تا  زن   16 85 نفـر دیگـر  ٥٥ایم. حال کافی است  نفر جلو رفته ٩٩٤٥مرد تا اینجا  ٨٥٨٥نفر هستند و با احتساب  1360

  ساله است.  ٥٥هزارم  رسیم. بنابراین نفر ده ساله می٥٥جلو برویم که به هجدهمین زن 

            
  مرد ١  ٠  ٠  ٠  ٠  ١
  زن ٢  ٠  ٠  ١  ٠  ٢
٠  ٠  ٢  ٠  ٣    

    ٠  ٠  ٣    
  

٠  ٩  ٩  ٨  ٣  
١  ٠  ٠  ٨  ٤  
٨  ٥        

  ١پاسخ: گزینۀ  -١٣٠

  
  

  
n(A)   15 12 27  

  بنابراین:   
n(A)P(A)
n(S)

  
27 9
102 34  

  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٣١

k3و مکعب کامل به صورت  ٩اعداد مضرب      هستند.  33

jHk÷Uk k k k            3 3100 27 9999 4 370 2 7 7 2 1 6  

Z»p Ï»H RnI¨ 4 JnIñ¶

joÎ Ï»H RnI¨ 4 JnIñ¶

 , , , , , , , , , , , , , , 24 28 212 48 412 64 68 612 84 812 104 108 1012 124 128

 , , , , , , , , , , , 12 16 32 36 52 56 72 76 92 96 112 116

Z»p Ï»H RnI¨ 6

joÎ Ï»H RnI¨ 6

³»j RnI¨

tIU

11

6

n(S)       6 11 6 6 66 36 102
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  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٣٢

nnPرا به صورت  Nاگر عدد طبیعی    P P P     1 2 31 2 هـا اعـداد حسـابی باشـند، iهـا عوامـل اول و iPطوري کـه  تجزیه کنیم، به 3
  برابر است با:  Nهاي مثبت عدد  علیه تعدادمقسوم

n( )( )( ) ( )          1 2 31 1 1 1  
  نویسیم:  صورت ضرب عوامل اول آن می را به xابتدا عدد   

m n m m n n m n m nx         6 10 2 3 2 5 2 3 5  
m n m nx     1 115 2 3 5  

  طبق فرض سؤال داریم:   
(m n )(m )(n ) (m n )(m )(n )         1 2 2 1 1 1 35  
(m n )(mn m n mn m n )         1 2 2 4 1 35  
(m n )(m n )    

5 7
1 3 35   

m n
m n

m n
x max
x
x
x
x min

  
  

  
 
 
 
 
 

1 5 43 7
0 4 10000
1 3 6000
2 2 3600
3 1 2160
4 0 1296

  

max min   10000 1296 8704  
  هاي مثبت) علیه شد مقسوم (در صورت سؤال باید قید می  
  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٣٣
  پذیر باشد:  بخش ١١و  ٨این عدد باید بر   

a                                                                                                         پذیر است؛ زیرا:  بخش ١١بر  abaabaعدد    b a a b a     
11

0  

aba   پذیر باشد:  بخش ٨م سمت راست این عدد نیز باید بر سه رق   a b a a b a b          
8 8 8 8

0 10 100 0 101 10 0 5 2 0  
  کنیم:  را بررسی می aتواند فرد باشد؛ زیرا در این صورت معادلۀ فوق جواب نخواهد داشت. پس اعداد زوج  نمی aبدیهی است که   

 ( , )a : b b b ,


        
8 4 4 42

2 8 22 2 10 5 3 7 3 7  

 ( , )a : b b b ,


        
8 4 4 42

2 8 24 2 20 10 2 6 2 6  

 ( , )a : b b b , ,


         
8 4 4 4 42

2 8 26 2 30 15 1 5 9 1 5 9  

 ( , )a : b b b , ,


         
8 4 4 4 42

2 8 28 2 40 20 0 4 8 0 4 8  

a)صورت  پس زوج اعداد به   ,b) رو هستند روبهشرح  به:          ( , ) , ( , ) , ( , ) ,( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,( , )2 3 2 7 4 2 4 6 6 1 6 5 6 9 8 0 8 4 8 8  
  .وجود دارد ٨٨مضرب  abaabaصورت  عدد به ١٠یعنی   
  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٣٤

r q r q ( )*    17 17  
( )*a q r a q ( q)     13 13 17  

 ( )q q q q , , , ,                 1 170 17 12 12 17 0 5 17 5 6 7 17  
jHk÷Uq n(S)     17 5 1 13 13  

( , )a q q q q


            
36 36 36 36 312

12 36 128 21 12 17 8 21 12 9 21 12 12 1  

 q k q , , , n(A)      3 1 7 10 13 16 4  

n(A)P(A)                            بنابراین:   
n(S)

 
4
13  
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  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٣٥

mپذیر باشد  بخش ٣٠بر  !mکه  mطبیعی ترین عدد  کوچک      را محاسبه کنیم:  ٣١بر  3325ماندۀ تقسیم  است. پس بایستی باقی 5
·H¼U ( )

( , )
 


       

31 31 31 31111 4 31 53 333 333 332
5 31 15 125 1 5 1 5 125 5 25  

  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٣٦
عضو ٩ ( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , ) ,( , ) 1 6 6 1 2 5 5 2 3 4 4 3 4 6 6 4 5   ١٠یا  ٧دو تاس مجموع  5


9

  P)١٠یا  ٧(مجموع دو تاس  36


27
  P)١٠و  ٧(مجموع دو تاس غیر از  36

  

P ( ) ( )        
1 1 1 2 2 3 4 2 5 3 11
4 3 2 3 5 4 9 5 9 10 30  

  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٣٧
k

x x x ;
n
     

              
1 2 3

3 9 1 89 289 3 1 2  

k
x x ;

n
     

             
4 3

2 7 1 67 67 2 1 1  

هاي دستگاه برابر است با:  تعداد کل جواب   28 6 168  
  ١پاسخ: گزینۀ  -١٣٨
  صورت مقابل است:  شکل درخت مورد نظر به  

  
  
  

  ندارد.  ٢واضح است که این گراف، رأس درجۀ   
  ١پاسخ: گزینۀ  -١٣٩
  کل زیر است: شود که به ش فرد کامل می مربع لاتین مدنظر فقط به یک صورت منحصربه  

  

tIU »j Ì¼µ\¶
10 IÄ 7

tIU »j Ì¼µ\¶
10 » 7 pH oÃü

9
36

27
36

ÂMA
¾M2 1

q¶o¤
¾M2 1

ÂMA
¾M1 2

q¶o¤
¾M1 2

3
9

6
9

4
9

5
9

ÂMA

ÂMA

ÂMA

ÂMA

5
10

4
10

4
10

3
10

a

2 4 3 5 1
5 3 1 4 2
4 2 5 1 3
3 1 4 2 5
1 5 2 3 4

b
(a ,b) ( , ) 4 5

5
3
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  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٤٠
گر مینیمال معنا ندارد و  گري براي مجموعۀ احاطه گر مینیمم، ثانیاً عدد احاطه گري عبارت است از تعداد اعضاي مجموعۀ احاطه اولاً عدد احاطه  

گراف بوده است که با توجه به شکل گراف، مجموعۀ گیري  شود. پس یقیناً منظور طراح، پیدا کردن عدد احاطه تعریف نمی , ,14 15 یـک  16
  مجموعه است پس  3 .  

  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٤١
  حل اول:  راه  
aتوجه کنید که    b

 ردار یک عدد حقیقی است، بنابراین وقتی ب(a b)(a b) 
    با بردارc تـوان نتیجـه گرفـت کـه بـردار  موازي است، می

a b
  با بردارc  موازي است. از طرفی بردارb


  نویسیم:  صورت زیر می را به 

b ( , , ) ( , , ) , b ( , , )     
4 2 22 2 1 3 2 1 33 3 3

 
  

a b a ( b ) a b     
2 2
3 3

      

aحال کافی است که بردار    b
  با بردارc  .موازي باشد  

i j k
a b i ( ) j( ) k( ) a b ( , , ) , c ( , , )                        


1 2 3 2 3 4 1 2 3 2 1 2 1 1 1 1
2 1 3

  
       

 
                  

            
 

3 2 1 3 2 1 13 2 1 2 1 1
2 11 1 1 1 2 1 1 11

  

بنابراین       ول است. قابل قب 1
  حل دوم: راه  
aاز آنجا که    b

  موازيc  است، پسa  وb


  عمودند، پس داریم:  cبر  
a c ( , , ) ( , , )                0 1 2 1 1 1 0 1 2 0 1   

  ١ پاسخ: گزینۀ -١٤٢
b b b b b

a b b b ab b
        

                    

1 1 1 2 1
2 2 1 2 2

4 5 2 45 2
4 4 4 4  

b(I)

b b b b b (I)

b ab b b ab b a a

    
          

2
1 2 1 1 2

0
1 2 2 2 2 2

5 2 4 2

4 4 8 4 8 4 4
  

  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٤٣

´ÃÀjïÂ¶ ³I\ºH Hn uÄoUI¶ »j ¸ÄH Joò HkTMH

A
    
        
        

0 0 1 7 8 4 0 1 0
1 0 0 3 2 5 1 0 0
0 1 0 6 9 3 0 0 1

  

Â±ÅH oõ¤ Á»n ÁIÀ ï¾ÄHnj Ì¼µ\¶A
     
                 
          

6 9 3 0 1 0 9 6 3
7 8 4 1 0 0 8 7 4 9 7 5 21
3 2 5 0 0 1 2 3 5

  

  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٤٤
  دهند.  نشان می TAبا  را Aشود. ترانهادۀ ماتریس  ها را عوض کنیم، ترانهادۀ آن ماتریس حاصل می اگر در یک ماتریس جاي سطرها و ستون  

T T Ta a a aA A a A A a A A C
a

                                             

21 1 1 11 3 1 3 10 21 11 1 1 1 1 1 2 33 1 3 1
  

  گیریم: شود و از طرفین دترمینان می صورت زیر نوشته می شده به بنابراین رابطۀ داده  
C B I C B I C B (a ) (a )           2 2 252 52 52 3 10 2 26  

a
a a a a a a(a )

a


                


2 2 2 03 30 4 4 26 0 2 4 0 2 2 0 0 2 22  
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  ١پاسخ: گزینۀ  -١٤٥
  دهند.  نهایت صفحۀ عمود بر آن خط تشکیل می ط در فضا، بیمجموعه خطوط عمود بر یک خ  
  درست است.  ١گزینۀ   

  
  
  
  
  

   اند، روي سطح یک استوانه قرار دارند.  الفاصله ي مجموعه نقاطی که از یک خط مفروض در فضا متساو  
  نهایت ادامه دارد.  این استوانه از دو طرف تا بی  

  
  
  
  

  نادرست است.  ٢گزینۀ   
   گیرند. چنین نقـاطی  به یک اندازه باشند، روي محیط یک بیضی قرار می صفحهها از دو نقطۀ ثابت در  ه نقاطی که مجموع فواصل آنمجموع

  دهند.  در فضا تشکیل بیضی نمی
  نادرست است.  ٣گزینۀ   
   دو  سازند، روي سطح مجموعه خطوط گذرا از یک نقطه که با محور گذرا از آن نقطه، زاویۀ یکسان می

  نهایت ادامه دارند.  گیرند. این دو مخروط از دو طرف تا بی مخروط قرار می
  

  
  
  

  نادرست است.  ٤گزینۀ   
  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٤٦
  معادلۀ بیضی اصلاً در کتاب درسی مطرح نشده، چرا این سؤال را دادند؟!!  

x)بیضی قائم است. ) (y ) (x ) (y )(x ) (y )    
            

2 2 2 22 2 25 1 16 1 1 1 10025 1 16 1 100 1 1 4100100 100 4 16
16

  

O ( , ) , a a , b b       2 2100 101 1 4 216   مرکز بیضی 4

c a b c       2 2 2 100 36 6 3416 16 4 2  

( , ) ( , )

( , ) ( , )


  


    


3 11 1 12 2
3 51 1 12 2

  هاي بیضی : کانون

تر است، رأس سهمی و دیگري کانون سهمی است.  کانونی از بیضی که به مبدأ مختصات نزدیک  
  پس با توجه به شکل مقابل داریم: 

  F ( , ) 
51 )Fکانون سهمی و  2 , )11   رأس سهمی  2

  
  پس سهمی قائم رو به پایین است.   

a ( )   
1 5 32 2  

(x ) (y ) (x ) y         2 211 4 3 1 12 62  

y

x

1
1
2

 5
2

1

2

3 F

F
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  ١پاسخ: گزینۀ  -١٤٧
  نصف وتر است، پس داریم:  30الزاویه، ضلع مقابل به زاویۀ  در مثلث قائم  

AMN : x y y x  
1 22


  

MN AM AN a x y a x x a x         2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 24 3  

ABC

MNP

AC
S AC x y x x x x( ) ( ) ( )
S MN a aMN a x


 

      


2
2 22 2 2

2 2 2

3
2 9 94 3

3 3
4

  

  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٤٨
  کنیم:  گذاري می ها را طبق شکل نام کمان  

( )z y t xB̂ z y t x  
      120 12  

x yˆMCN x y
    2302  

( )z t (x y)          360 360 230 130 2  
( ) ( ), y x x y         1 2 130 120 10  

x z t y x y z tˆMAN        
    

10 130 702 2 2  

  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٤٩
  ارتفاع وارد بر کدام ضلع است.  AHابتدا باید ببینیم   

P S P(P a)(P b)(P c) 
             

21 17 10 24 24 3 7 14 3 7 42  

S AH x x x          
1 184 84 8 84 212 2  

  وسط اضلاع هستند. داریم:  Nو  P ،Mاست. چون ٢١ارتفاع وارد بر ضلع  AHپس   
  

BM BC 
1 21
2 2  

ABH AH BH AB BH

BH HM

     

   

2 2 2 2 2 28 10
96 2



  

PN BC 
1 21
2 2  

9هاي  و قاعده ٤شکل گفته یک ذوزنقه به ارتفاع   
21و  2

HH          است، پس:  2 AH  
1 42  

MNPHS ( )   
1 9 21 4 302 2 2  

  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٥٠
  خط به یک فاصله است.  و سر آن پارهخط از د هر نقطه روي عمودمنصف یک پاره  

  
ˆˆMB MC B HCM ˆB̂ C

ˆ ˆHCM C

     
 

1
1  

  

ˆ                                     است، داریم:  Bنیمساز زاویۀ  BMچون    ˆˆ ˆB C B C  
1 22  

B P

M

N

A

60

30a

x
y

x

C

A

B
C

N
Q

MP

115
60

t

z

y
x

A M

B CH
1

H
B C

4

4
H

A

17
2

17
2

21
2

21
2

5

5
P N

M
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  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٥١
DB BC CD BC AC ACAC BC BC AC BC

BCAC BC CD BC

           
 

22 2 2
2 2

2
2 2 2 2  

  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٥٢
  در نقطۀ تماس عمود است.  دانیم شعاع بر خط مماس می  

OA AC ACSin OC Cos AC
OC OC OC

           
1 6 330 12 30 6 32 2 12  

  با در نظر گرفتن دایرۀ کوچک داریم:   
AC CB OC ( ) CB CB CB         2 26 3 12 36 3 12 9  

  تر داریم:  همچنین با در نظر گرفتن دایرۀ بزرگ  
ED AC CD CE ( ) CD (CD )         2 22 6 12 6 3 12  

CD CD CD CD       2 236 3 12 12 108 0  
(CD )(CD ) CD BD CB CD           6 18 0 6 9 6 3  

  
  

  ٣اسخ: گزینۀ پ -١٥٣
  اند، پس:  ها مکمل در ذوزنقه زوایاي مجاور به ساق  

ˆ ˆ ˆB̂ C O O          180 135 180 45  

OMN
ˆS OM ONSinO Sin      

1 1 3 3 452 2
  

OMNS   
9 2 9 2
2 2 4  

  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٥٤
  یابیم: را می BCابتدا اندازۀ ضلع   

BC ( ) ( ) ( )          2 2 21 0 0 1 1 1 1 1 4 6  
  کنیم:  را محاسبه می ABCمساحت مثلث   

BA ( , , ) , BC ( , , )    2 2 1 1 1 2
 

  
i j k

BA BC i( ) j( ) k( )         
 
2 2 1 4 1 4 1 2 2
1 1 2

  
  

  

i j k  5 3 4
  

  

ABC
S BA BC       

1 1 1 5 225 9 16 5 22 2 2 2


 
  

AH BC AH BC AH
BC

         
1 5 2 5 2 5 2 5 5 35 22 2 36 3

  

  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٥٥
  گیریم:  در نظر می Rو شعاع دایرۀ بزرگ را  rشعاع دایرۀ کوچک را   

AB R r R r R r ( )*        2 16 2 8 8  
  ها است.  المرکزین برابر با تفاضل شعاع در دو دایرۀ مماس داخل، خط  
  پس:   

( )*OO R r OO     8  
ON R r r      10 8 10 2  

  داریم:  ONOدر مثلث   
ON OO O N (r ) r r r r

r r
           

   

2 2 2 2 2 2 2 22 8 4 4 64
68 4 17

  

A

E

C

D
B

O

6

HB( , , )1 0 1 C( , , )0 1 1

A( , , )1 2 0

A B

C

D
N

M

16 r
O O

10
r



D

A M
N

O

C
45

3
3
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  فیزیکفیزیک
    ٢ گزینۀ: پاسخ -١٥٦

FPبا استفاده از رابطۀ   
A

  وF ma :داریم  

ÁI§Ä
mkg

F ma kgsP P
A A m m s


    



2
2 2   

  kg
m s   است. SIیکاي آن در  Paیکاي فرعی فشار و  2

   ٤ گزینۀ: پاسخ -١٥٧
  کنیم: ها را بررسی می تک عبارت تک  
رد هست ، ذرات سنگین و کوتاهالف) پرتوهاي      نادرست است.)» الفªند. (عبارت بُ
  درست است.)» بªماند. (عبارت  ها (عدد جرمی) پایسته می ب) در طی فرایند واپاشی هسته، تعداد نوکلئون  

  درست است.)» پªزا است. (عبارت شود که  استفاده می Am241پ) در آشکارسازهاي دود از   
  نادرست است.)» تªدهد. (عبارت  گین رخ میهاي سن در هسته ت) واپاشی   
    ٢ گزینۀ: پاسخ -١٥٨
tدر لحظۀ    s   برابر است: Bو  A، سرعت دو متحرك 20

(1) ï¾â õMHn( ) ( )A B A B A B A B
mv v a a (a a ) a a
s

            20 20 2
720 20 20 15 20 35 4   

tدر بازۀ زمانی    s1 tتا  0 s2 جـایی هـر یـک از  کنند، بنابراین بزرگی جابه هت با شتاب ثابت حرکت می، هر دو متحرك بدون تغییر ج10
  شده توسط هر یک برابر است: ها با مسافت طی آن

( s s)A

t s
A A A A A A A Ax

x a t v t x a ( ) ( ) a



 

          0 10
102 2

0
1 1 10 20 10 50 2002 2    

( s s)B

t s
B B B B B B B Bx

x a t v t x a ( ) ( )( ) a



 

             0 10
102 2

0
1 1 10 15 10 50 1502 2    

  شدۀ دو متحرك داریم: دست آمده براي مسافت طی با استفاده از دو رابطۀ به  

(1) â¾õMHn
A B A B A B

A B

a a (a a )

( ) / m

       

      

50 200 50 150 50 350
750 350 262 54

 

 
   

   ٣ گزینۀ: پاسخ -١٥٩
  حرکت از دو بخش با شتاب ثابت تشکیل شده است:  

mv at v ( ) v v
s

       1 2 3 5     

( )
mv ( )
s

  10 2 10 5 15   

( )v ( )   15 3 5 15 0   
tزمان متحرك را در بازۀ زمانی  -نمودار سرعت   s tتا  0 s vکنیم. از آنجایی که مساحت سطح زیر نمودار  رسم می 15 t  همواره برابـر

  جایی متحرك است، داریم: با جابه

( )
mv ( )
s

  7 2 7 5 9   

( )
mv ( )
s

   12 3 2 15 9   

( s s)
( ) ( )x S S m
   

     7 12 1 2
9 15 3 9 15 2 602 2   

( s s)
( s s)

av
x mv

s


  
7 12

7 12 60 1212 7 5   

  

15
9

5


mv( )s

7 10 12 15 t(s)
S2S1
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   ٣ نۀگزی: پاسخ -١٦٠
tزمان که یک سهمی است، متحرك در لحظـۀ  -با توجه به نمودار مکان   s تغییـر جهـت  3

tدهد (رأس سهمی) و این لحظه درست در وسط بازۀ زمانی  می s1 tو  0 s2 قـرار دارد،  6
  کان متحرك در ابتدا و انتهاي این بازه یکسان است:هاي سهمی، م بنابراین طبق ویژگی

av
( x ) ( x ) ( x )s x x m   

       


16 16 163 16 9 76 0 3
  

    

  نویسیم: زمان متحرك را می -حالا معادلۀ مکان  
v at v a v v a       0 3 3     

¡ ï¡ ïùa
v v a x ( ) ( a) a ( ) a a a(a ) ma

s


                    


2 2 2 2 2

2

0
2 0 3 2 16 7 9 18 0 9 2 0 2 

   

mv a ( )
s

     3 3 2 6   

¡ ï¡ ïù

x at v t x x ( )t t x t t t t

t s
(t )(t )

t s

                 

 
      



2 2 2 21 1 2 6 7 6 7 6 7 02 2
17 1 0

7

 



   

tدر لحظۀ    s کند؛ در حالی که تا قبـل از آن در  حرکت می x، متحرك از مبدأ مکان عبور کرده و از این لحظه به بعد در جهت منفی محور 7
tکرده است؛ بنابراین بردار مکان متحرك در بازۀ زمانی  حرکت می xجهت محور  s tتا  0 s   است. xدر جهت محور  7

   ٢ گزینۀ: پاسخ -١٦١
  کنیم: متر استفاده می ١٥٠ابتدا از رابطۀ مستقل از زمان براي مسافت   

(1) ¾â õMHnv v a x ( v ) v a v a v a            2 2 2 2 2 21 32 2 150 300 4002 4       

  حالا بار دیگر با استفادۀ دوباره از رابطۀ مستقل از زمان براي نقاط ابتدا و انتهاي حرکت داریم:  
(1) ¾â õMHn

®¨ ®¨ ®¨( ) v a x a a x x m        2 20 2 400 2 200   
   ١ گزینۀ: پاسخ -١٦٢
  با توجه به توضیحات صورت سؤال، نیروهاي وارد بر نردبان مطابق شکل مقابل است:  
NFتوجه کنید که چون اصطکاك بین دیوار قائم و نردبام ناچیز است، تنهـا نیـروي عمـودي    از  1

ر خـوردن شود و چون پایۀ نردب طرف دیوار قائم بر نردبام وارد می ام روي سطح افقی و در آستانۀ سُ
  است، نیروي اصطکاك از نوع اصطکاك ایستایی بیشینه است:

´GI¤ ÁITwHn njnet N N(F ) F mg F N      2 20 16 10 160   

N s ,max s ,max s ,maxR R (F ) f ( ) f f N        2
2 2 2 2200 160 120   

s ,max s N s sf F        2
120 3120 160 160 4   

   ١ گزینۀ: پاسخ -١٦٣
  در حالت اول داریم:  

´GI¤ ÁITwHn njnet N N(F ) F W mg F N       0 160 10 1600   

k k Nf F / N    0 2 1600 320   
Â£ÎH ÁITwHn njnet k(F ) ma F f ma

F ( / ) F N

   

     320 160 0 25 360
   

  رسیده است: mدر حالت دوم، جرم صندوق و محتویات آن کاهش یافته و به مقدار   
´GI¤ ÁITwHn njnet N(F ) F m g m      0 10   

k k Nf F / m m       0 2 10 2  

Â£ÎH ÁITwHn nj kf m
net k ma a /

s

(F ) m a F f m a m m ( / ) / m m kg 

 
                   

2

2
2 0 5

360 2 0 5 360 2 5 144   

mۀ بنابراین باید به انداز   m m kg     160 144   از جرم محتویات صندوق کم کنیم. 16

63
x

16

x(m)

t(s)

NF 1

mg

s ,maxf

NF 2

NF

F
kf

W
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   ٣ گزینۀ: پاسخ -١٦٤
N(Fالعمل نیروي عمودي سطح  دهد، عکس عددي که ترازو نشان می   ) :است             N NF F    
  به بالا داریم: با توجه به شکل مقابل، براي حالت اول در حرکت رو  

  
  

(1) ¾â õMHnnet N N(F ) F mg ma F mg ma ( ) a a          1 11 60 10 60 600 60   
  
  
  
  

  نویسیم: در حالت دوم که حرکت رو به پایین است، برایند نیروهاي وارد بر شخص را می  
  

(2) â¾õMHn
net N

N

(F ) mg F m( a)

F mg ma ( ) a a

  

        
2

2

2 2
2 60 10 2 60 600 120   

  
  توان نوشت: ) می٢) و (١روابط ( است؛ بنابراین با توجه به N270اختلاف اندازۀ دو نیروي عمودي سطح برابر با   

N N
mF F a ( a) a a
s

          1 2 2
270 3600 60 600 120 270 180 270 180 2   

   ٤ گزینۀ: پاسخ -١٦٥
  مجذور تندي ماهواره با شعاع مدار آن رابطۀ عکس دارد:  

e
e eA B A

eB A B ee

R
R Rv r v

( ) ( ) Rv r v RR


    



2 2
5

54 4
3 6
22

   

A A A

B B B

K m v mK mv ( )
K m v m

      2 21 5 5
2 2 6 12   

   ٢ گزینۀ: پاسخ -١٦٦
  آوریم: دست می اي آن را به هبا توجه به نمودار، دورۀ حرکت و سپس بسامد زاوی  

T T s 
  5 4 4 5   

rad
T s
 

   


2 2 10

5

   

k
m

net
kF kx ma a x a x
m


        

2
2   

Na ( ) ( / ) /
kg

      2 210 1 5 10 1 5   

net netF ma F / / N    
200 1 5 0 31000   

   ٣ گزینۀ: پاسخ -١٦٧
k rad
m / s

    
200 1000 10 100 2   

T T s / s  
    


2 102 2 1 0 2510 10
   

tکند. مدت زمان  را طی می A4) مسافت Tدانیم که یک نوسانگر در مدت یک دورۀ کامل ( می   / s  0 برابر با نصف دوره است؛ بنـابراین  1
  کند، برابر است با: مسافتی که نوسانگر در این مدت طی می

A cm   2 2 4 8   

3

3
/1 5


x(cm)

t1

4

t(s)

T5 4

mg

NF 1

»pHoU

S¨oe S¿]

mg

NF 2

»pHoU

S¨oe S¿]
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   ٢ زینۀگ: پاسخ -١٦٨
شود و هنگامی که از مبدأ نوسان  رسد، تندي آن صفر می ها) می در یک حرکت نوسانی سینوسی، هنگامی که نوسانگر به نقاط بازگشتی (دامنه  

(y )   کند، تندي آن بیشترین مقدار ممکن را دارد. عبور می 0
yبه سمت  Aکنند، یعنی ذرۀ  ذرات محیط از نوسان ذرات قبل از خود تبعیت میاز طرفی با توجه به جهت موج عرضی به سمت راست،     0 ،

y)به سمت قلۀ موج  Bذرۀ  A)  ذرۀ ،C  به سمتy  y)به سمت درۀّ موج  Dو ذرۀ  0 A)  کند. حرکت می  
 Dخیلی زودتـر از ذرۀ  Bتوان دریافت که ذرۀ  توجه به توضیحات بالا و مشاهدۀ مسافت موردنیاز براي هر ذره که بتواند به تندي صفر برسد، می با  

  رسد. نیز دیرتر از سه ذرۀ دیگر به تندي صفر می Aشود. ذرۀ  ها صفر می رسند و تندي آن به نقاط بازگشتی خود می Cزودتر از ذرۀ  Dو ذرۀ 
   ١ گزینۀ: پاسخ -١٦٩

log /I I I I Ilog( ) log( ) / log( ) ( / ) log( ) log log log( )
I I I I I

           2 0 3 910 96 10 9 6 9 2 0 3 10 2 2
    

   

I I Wlog( ) log I
I m




        9 9 3
12 24 10 4 10 4 10

10
  

E EI E J / J
A t ( )

 


        
  

3 9
64 10 240 10 0 24

1 10 60
   

   ٣ گزینۀ: پاسخ -١٧٠
  داریم: عمومی شکست قانون به توجه با است. بازتابش زاویۀ با برابر )٢( محیط مرز با موج جبهۀ زاویۀ و تابش زاویۀ با برابر )١( محیط مرز با موج جبهۀ زاویۀ  

i

r

v vSin Sin
v Sin v Sin

 
    

 
1 1
2 2

2
45 2 2130

2

   

   ٤ گزینۀ: پاسخ -١٧١
  هستند.) نادرست ٢ و ١ هاي (گزینه است یکسان طناب ضخیم و نازك قسمت در موج بسامد بنابراین ندارد؛ بستگی موج انتشار محیط به موج بسامد ■  

Fvطبق رابطۀ  ■   


vیابد و مطابق با رابطۀ  ، تندي انتشار موج کاهش می طناب و افزایش تر شدن  ، با ضخیم
f

  )f  ثابت)، طول موج

  یابد. نیز کاهش می
   ١ گزینۀ: پاسخ -١٧٢
  اختلاف بسامد دو هماهنگ متوالی تار برابر با بسامد اصلی آن است:  

f Hz  1 225 150 75   

n
nv v v mf f v
L L / s

      
1 75 752 2 2 0 5   

   ٤ گزینۀ: پاسخ -١٧٣

(1) ¾â õMHnE hf
A B A BE / E f / f  2 5 2 5   

(1) â¾õMHn
A B B B B Bf f / f f / f f Hz            14 14 14 149 10 2 5 9 10 1 5 9 10 6 10   

A Bf / f Hz   142 5 15 10   

A A
A

c / m / m
f


        



8 6
14

3 10 0 2 10 0 2
15 10

   

   ٣ گزینۀ: پاسخ -١٧٤

max
/ JK eV
/






 
1

19
19

6 4 10 4
1 6 10

   

max maxK / K / eV    2 10 25 0 25 4 1   
cf

max maxW hf
hc hcK hf W K hc( )





      
   

1 1
 


 

   

.´Ã¹¨ïÂ¶ ´¨ ´À pH Hn ¾õMHn 2max

max

K hc( ) ( )
( ) nm

K hc( ) ( )

                  
      

     

1

2

1 1 1 14 1200
1 1 1 13 1200 2001 1 1 1 2 400 21 12002 2

 

 
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  یابیم: با استفاده از یکی از روابط بالا، طول موج آستانۀ فلز را حساب کرده و پس از آن بسامد آستانۀ فلز را می  

( ) nm           
  

1 1 1 1 1 1 1 1 14 1200 600200 300 200 200 300 600 
  

   

cf Hz THz



    
 

8 14
9

3 10 5 10 500
600 10


   

   ١ گزینۀ: پاسخ -١٧٥
E                                     شده برابر است با: انرژي فوتون گسیل   hf / / eV     15 144 10 4 75 10 1 9   
  کنیم: ها بررسی می تک گزینه دانیم که انرژي فوتون گسیلی برابر با اندازۀ اختلاف انرژي دو تراز است؛ بنابراین اختلاف انرژي دو تراز را در تک می  

Eدرست است. » ª١گزینۀ  E ( / ) ( / ) / eV     2 3 3 4 1 5 1 E  ١: گزینۀ  9 E / ( / ) / eV     1 2 13 6 3 4 10   ٢: گزینۀ  2

E E / ( / ) / eV     2 4 3 4 0 85 2 E  ٣: گزینۀ  55 E / ( / ) / eV     1 4 13 6 0 85 12   ٤: گزینۀ  75
   ٤ گزینۀ: پاسخ -١٧٦

R
n

E /E / n
n n

       1 12 2
1 1

13 60 85 4   

nالکترونی که در تراز    1 Kنی قرار دارد، سومین حالت برانگیختۀ اتم است، یع 4    درست است). ٤است (گزینۀ  3

UH ¾â´                   دست آوریم: را هم به Lاما بهتر است مقدار    ThÃ«ºHoM S²Ie ¸Ã¶nI¿a// n L
n


      22

2

13 60 544 5 4   

   ٤ گزینۀ: پاسخ -١٧٧
A
ZTh Y   0234

90 1   
A Z N

N A Z
Z ( )
    

            

234 234 91 14390 1 91   

Z          است:  ١٤٣و  ٩١ترتیب  دختر به هاي هستۀ ها و نوترون تعداد پروتون  
N




91

143   

   ٣ گزینۀ: پاسخ -١٧٨
، Aهاي ناشی از هر یـک از دو بـار در نقطـۀ  جهت خطوط میدان الکتریکی ناشی از بار مثبت به طرف خارج بار است. با توجه به اینکه میدان  

  عمود بر هم هستند، داریم:

(1) â¾õMHnq
q q

q

Ek q qE ( ) E E
E qr

      4 2
42

4 30 160   

(1) ¾â õMHn
T q q T q

q q q

E (E ) (E ) E E

NE E E
C

   

    

2 2
4

4

2

1000 2 2 1000
   

q
kq qE q C nC
r ( / )

 
     

9 8
2 2

9 101000 10 10
0 3

   

    ٢ گزینۀ: پاسخ -١٧٩
دو در راستاي قطـر مربـع اثـر  هاي مربع، دوبه براي آنکه میدان الکتریکی خالص در مرکز مربع صفر شود، باید بارهاي الکتریکی واقع در رأس  

  نام باشند. و در این راستا همد یکدیگر را خنثی کنند؛ بنابراین باید دوبه
  آوریم: دست می ) را بهq2طور مثال  نیروي الکتریکی خالص وارد بر یکی از بارها (به  

k qq
F

r


 2   

F F / N
( / )

     
  

9 6 6
32 42 2

9 10 2 10 2 10 0 4
0 3

   

F / N
( / )

     
 

9 6 6
12 2

9 10 2 10 2 10 0 2
0 3 2

   

F F F ( / ) ( / ) / N     2 2
32 42 0 4 0 4 0 4 2   

T

/
T

F F F / /

F ( / / ) / / / / N

   

      

2

2

12
2 1 4

0 4 2 0 2

0 4 1 4 0 2 0 56 0 2 0 36
   

cm30

cm60
A

q

q4
qE4

qETE

F42

cm30 2

F

F32
F12

 a cm 30

q C 1 2q C  4 2

q C 2 2
q C  3 2
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   ٢ گزینۀ: پاسخ -١٨٠
qو  q1چون علامت دو بار    q 3 راسـتا و در یـک  کننـد، هـم وارد می q2ها بر بار  مخالف یکدیگر است؛ پس نیرویی که هر یک از آن 15

  جهت است؛ بنابراین داریم:
  حالت اول:  

q q

k q q
F k q qr F F

k q q r
F

r




 

   





3 1

1 2
12 2 5 1 2

32 1223 2
32 2

5
5   

(1) ¾â õMHnF F F F F F    12 32 12 12 125 6   

r1برابر  q2تا بار  q3در حالت دوم، فاصلۀ بار   
  شود: می 5

F F 12 12   
F Fk q q k q q

F F F F F
r( r)

       32 1253 2 3 2
32 32 32 12 1222

25 25 25 5 1251
5

   

(2) ¾â õMHnF F F F F F      12 32 12 12 12125 126   

FF                               ) داریم:٢) و (١با توجه به روابط (  
F F

 12

12

126 216   

   ٣ گزینۀ: پاسخ -١٨١
U q VU K q V K q ( ) q C C                       3 3280 30 2 10 10 4050   

   ١ گزینۀ: پاسخ -١٨٢
  ماند: شود، بار الکتریکی آن ثابت می وقتی خازن از مولد جدا می  

CA
C C C

d C


    


2 2
2 1

1 1

1 1
2 2

   

C V U CQ QC V V U U U
V C V C U C

           
2

2 1 2 1
2 1 2 1

1 2 1 2

1 12 2 22 2   

   ٤ گزینۀ: پاسخ -١٨٣
Iقطع است، جریان کل مدار  kوقتی کلید    / A 1   است و داریم: 2

  
  

eq
R RR R
R R


 


4 4 24 4   

eq
I / / R

R r R
 

     


1 2 2 42   

  
  شود: ساده میرو  شود، مدار به شکل روبه وصل می kوقتی کلید   

  
  

eqR R R R   
3 3 3
4 4 2   

eq

/ RI / A
R r R

   
 

2 4 1 63
2

   

  
  
  
  

A



R3 R

R R3

R4

R4

A



R3 R

R R3

R3
4

R R R
R R





3 3
3 4

A

B

I1

I2I1

I2

kÃ±¨I

I

k
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و جریـان  I1را برابـر بـا  R(در شاخۀ سمت چپ) در این حالت موازي هستند؛ بنابراین اگر جریان عبوري از مقاومـت  R3و Rدو مقاومت   
  در نظر بگیریم، داریم: I2را  R3مقاومت عبوري از 

RI RI I I  1 2 1 23 3   
I I / I I / I / I / A , I / A         1 2 2 2 2 2 11 6 3 1 6 4 1 6 0 4 1 2   

/ترتیب  در شاخۀ سمت راست به R3و  Rهاي  طور مشابه، جریان عبوري از مقاومت به   A1 /و  2 A0   است. 4
  بنویسیم، خواهیم داشت: Bیا  Aاگر قاعدۀ انشعاب را در گره   

kÃ±¨ kÃ±¨ kÃ±¨I I I / I / I / A      1 2 1 2 0 4 0 8   
   ١ گزینۀ: پاسخ -١٨٤

  
با بستن کلید، جهت جریان در مدار مطابق شکل مقابل خواهد بود. چـون جهـت   

) عبـور ٢) است، جریانی از دیود (٢ن از دیود (جریان برخلاف جهت مجاز عبور آ
شـود و  ) روشن مـی١گذرد. بنابراین لامپ ( ) می١کند و تمام جریان از دیود ( نمی

  ) خاموش خواهد ماند.٢لامپ (
) با یک سیم بدون مقاومت بـه یکـدیگر متصـل ٣در ادامه، دو سر شاخۀ لامپ (  

) نیز ٣) عبور نخواهد کرد و لامپ (٣است (اتصال کوتاه)؛ بنابراین جریان از دیود (
  خاموش خواهد ماند.

  
   ١ گزینۀ: پاسخ -١٨٥

Iبا کاهش مقاومت، جریان عبوري از مدار طبق رابطۀ   
R r r
 


 
1 2

1 2
یابد. بـا توجـه بـه اینکـه  افزایش می   1 اسـت، بـاتري  2 1 

ۀ انرژي و باتري تولیدکنند   کننده است؛ بنابراین داریم: مصرف 2
.kMIÄïÂ¶ yÄHqÎH .kMIÄ ïÂ¶ yÀI¨IV r I V   1 1 1 1   

.kMIÄïÂ¶ yÄHqÎH .kMIÄ ïÂ¶ yÄHqÎHIV r I V   2 2 2 2   
.kMIÄ ïÂ¶ yÄHqÎH .kMIÄ ïÂ¶ yÄHqÎHVP V I P 22 2 2   

   ٣ گزینۀ: پاسخ -١٨٦
  آوریم: دست می در حالت اول که کلید باز است، مقاومت معادل مدار را به  

  
  
  

(1) â¾õMHn
eq

/ /I A
R r R R


  

    
4 5 4 5
4 6 2 12   

  
  

  شوند: ها در شاخۀ سمت راست اتصال کوتاه می بندیم، مجموعۀ مقاومت را می kوقتی کلید   
/I A  


4 5 9
6 2 16   

V R I V     6 6
9 276 16 8  

پتانسـیل دو  است؛ بنابراین اختلافنسبت به حالت قبل دو برابر شده  6پتانسیل دو سر مقاومت  اختلاف  

Vشدن کلید، برابر با  سر آن، قبل از بسته V   6
1 27 27
2 8 تـوان  ) مـی١است. با استفاده از رابطۀ ( 16

  نوشت:

kÃ±¨ ¸TvM pH ®L¤: /V R I R R
R R            
 6 6

27 4 5 27 276 12 16 416 12 16 12   

R R
R R R R R

R R


          
 

1 1
1 1 1 1

1 1

12 124 48 4 12 8 48 612 12   

I

I

I

I

I

I 

( )3

( )2

( )1

k



R
R

R





1
1

12
12

4
R1

12

k

6

/ V  4 5

r  2



k

6

/ V  4 5

r  2

I
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   ٤ گزینۀ: پاسخ -١٨٧
      180 30 150   

Sin( ) Sin

F qvBSin F / Sin

F N

 

  
 

          

      

19 4 4

1150 30 19 162

1 6 10 5 10 2000 10 150

18 2000 10 8 102

   

  

Bدهیم و انگشتان را به سمت  قرار می vبا توجه به قاعدۀ دست راست، چهار انگشت دست راست را در جهت   


کنیم. انگشت شست  خم می 
)سو  نفی است، جهت نیرو در خلاف آن یعنی برونآید؛ اما از آنجا که بار ذره م دست می سو به صورت درون دست راست به ) .خواهد بود  

   ١ گزینۀ: پاسخ -١٨٨
I I

B T B T
R R/

 
 

 
    

       
   

7 75 51 2
1 22 21 2

4 10 20 4 10 1816 10 12 102 22 2 5 10 2 3 10
    

ها بر یکدیگر عمود است؛ بنابراین بردارهاي میدان مغناطیسی ناشی از هر حلقه در مرکز آن نیـز بـر هـم  مرکز هستند و سطح آن ها هم حلقه  
  مود هستند:ع

T TB B B ( ) ( ) T T B G               2 2 5 2 5 2 5 4
1 2 16 10 12 10 20 10 2 10 2   

   ١ گزینۀ: پاسخ -١٨٩
 بتواند بدون انحراف عبور کند، باید برایند نیروهاي وارد بر آن (دو نیروي مغناطیسی و الکتریکی) صفر شود. چون بار ذرۀ  براي اینکه ذرۀ   

شود. بنـابراین نیـروي مغناطیسـی بایـد رو بـه بـالا و  ذره وارد می جهت با میدان الکتریکی رو به پایین بر مثبت است، نیروي الکتریکی هم
  باشد: xباید در جهت محور  اندازه با نیروي الکتریکی باشد. طبق قاعدۀ دست راست، جهت حرکت ذرۀ  هم

  
M EF F qvBSin qE

E mvB E v
B s

   

      


4
4

10001 10
1000 10

   

  
  

    ٢ گزینۀ: پاسخ -١٩٠
A A A B

B B B A

NI B N I
B ( ) ( ) ( )

B N I


        
12 1 12

 
 

   

A A A B

B B B A

N A L N A
L ( )

L N A


        
2

2 2 12 1 22
 
 

   

    ٢ گزینۀ: پاسخ -١٩١
  شدن به حلقه است؛ پس شار مغناطیسی عبوري از حلقه در حال افزایش است. ربا در حال نزدیک آهن  
شود که با این افزایش شار مخالفت کند، یعنی میدان مغناطیسی حاصل از آن بـرخلاف  بنابر قانون لنز، جریان القایی طوري در حلقه ایجاد می  

  ربا جلوگیري کند). ربا باشد و بتواند آن را دفع کند (از نزدیک شدن آهن مغناطیسی آهنجهت میدان 
صورت زیـر یعنـی در  طبق قاعدۀ دست راست، جهت جریان القایی در مدار و در حلقه به  

  ) خواهد بود:١جهت (
  
  
  
  

   ٣ گزینۀ: پاسخ -١٩٢
  آوریم: دست می سنگ هنگام برخورد به زمین را به انرژي جنبشی شهاب  

K mv K / ( ) / J         2 4 3 2 101 1 2 1 10 8 10 2 1 32 102 2   

  کنیم: را حساب می TNTحالا جرم   

¸ ÔUTNT
/m

/
 

 


10
9

2 1 32 10 160
4 2 10

   

30v

B




y

x

E


B



MF



EF
 v

N

S
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   ٤ گزینۀ: پاسخ -١٩٣
  طبق معادلۀ پیوستگی، آهنگ شارش حجمی سیال در هر مقطعی ثابت و یکسان است:  

SMIYA B(Av) (Av) : آهنگ شارش حجمی سیال  
   ١ گزینۀ: پاسخ -١٩٤
  در حالت اول داریم:  

  
  
  

A BP P P / P / / cmHg       1 12 5 5 17 5 75 92 5   
  
  
  
  
  

  شود: گونه می در حالت دوم، شکل لولۀ درون ظرف این  
  
  

A BP P P P cmHg    2 75   
  شود؛ بنابراین داریم: این آزمایش در دماي ثابت انجام می  

V AhP V P V P Ah P Ah
// h h / cm

  


     

1 1 2 2 1 1 2 2

2 2
92 5 1292 5 12 75 14 875

   

  
   ٣ گزینۀ: پاسخ -١٩٥

.k¹TvÀ SMIY
T,k ,A H LkA TH

L H L


   2 1
1 2

2
5   

%H HH ( )
H H


          2 1

1 1

2 3100 100 1 100 100 605   :درصد کاهش انرژي گرمایی 5

   ٢ گزینۀ: پاسخ -١٩٦
kÅnj KveoM %V VV V ( ) T T T ( ) /

V V
 

                  5
1

1 1
3 3 100 3 100 3 2 10 250 0 100 1 5   

   ٤ گزینۀ: پاسخ -١٩٧
  با استفادۀ معادلۀ حالت گاز آرمانی (کامل) داریم:  

H NP PH H N N H N
V AhH H N N H H N N H N

P V P V h h

n RT n RT n T n T n ( ) n ( )



    

   
2 2 2 2 2 22 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

21 32
27 273 47 273   

N

H

n

n


  


2

2

32 300 10
21 320 7   

N N H N N

H H N H H

n m M m mmn
M n m M m m

        2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

10 2 207 28   

    ٢ گزینۀ: پاسخ -١٩٨

¼ºnI¨ L L H
H L L H L H L L

H L H L L

T T T
K T T T T T T T T

T T T T T
            

 
5 14 4 4 4 5 4 4   

%H L

L

T T
T


   
1100 100    LTو  HT:درصد اختلاف  254

cm12

/ cm5 5

A B

P1

P

A B

P2
P

h2
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    ٣ گزینۀ: پاسخ -١٩٩
  حجم است. دار مبدأگذر است، یک فرایند هم که یک خط شیب caدما و فرایند  یک فرایند هم bcفشار، فرایند  یک فرایند هم abفرایند   

ÂµUH»j pI¬
(1) ¾â õMHnab P ab

ab ab
ab

Q nC T Q nR T
Q W

W P V nR T


       

      

7 72 2   

¾ioa
oÿÅ

ab ab bc caU (W Q ) U ( W      0
oÿÅ

ca ab ab caQ ) W Q Q     0 0   

(1) ¾â õMHn
ab ab ab abW W W W J         

7 5300 0 300 1202 2   

   ٤ گزینۀ: پاسخ -٢٠٠
Pچون نمودار    V صورت یک خط با شیب ثابت و مبدأگذر است، داریم: به  

ôi KÃ{: P P P V
V V P V

    2 1 2 2
2 1 1 1

800 2400   

T P V T
PV nRT

T P V
T K

       


   

2 2 2 2
1 1 1

2

2 2 4273 23
4 250 1000

   

T C        2 2 2273 1000 273 727  

  شیمیشیمی
    ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٠١

  است: XOصورت  فرمول اکسید فلزهاي قلیایی خاکی (فلزهاي گروه دوم) به  
  1 2   شده هاي مبادله الکترون شمار تعداد کاتیون  بار کاتیون  2

mol XO mol e / eg XO / e
M g XO mol XO mol e

 





    
23 221 2 6 02 1060 18 06 101 1

   

Â²¼¶ ³o]M (XO )  40   
Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o]X X   16 40 24   
Â²¼¶ ³o]
Â²¼¶ ³o]

X
/

O
 

24 1 516   

    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٢
  درست هستند.» پªو » بªهاي  عبارت  

M60ب) در اتم   
نوترون ( ٣٣پروتون و  ٢٧، 27 60 27   ) وجود دارد:33

 33 27 6   
  پ)   

( ÁIÀ ï¾Ä¯oÄp)

( ÁIÀ ï¾Ä¯oÄp)

l s e
M : s s p s p d s

l p e

e







  
 

 

2 2 6 2 6 7 2
27

0 8
1 2 2 3 3 3 4

1 12

20

   

  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  هاي یک عنصر، عدد اتمی یکسانی دارند. الف) ایزوتوپ  
  ت)   

M : Ar d s

X : Ar d s

      


   

7 2
27 18

5 1
24 18

3 4
7 5 2

3 4
   

V 2 800V 1 400

P

V(cm )3

P1

P2
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   ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٣
a) P O (s) H O (l) H PO (aq) b) SF (g) H O(l) SO (g) HF(g)
c) FeS (s) O (g) Fe O (s) SO (g) d) HNO (aq) NO (g) O (g) H O(g)

    

     
4 10 2 3 4 4 2 2

2 2 2 3 2 3 2 2 2

6 4 2 4
4 11 2 8 4 4 2   

nj jH¼¶ ÁIÀ ïKÄoò Ì¼µ\¶
nj jH¼¶ ÁIÀ ïKÄoò Ì¼µ\¶

a
/

c
 

11 0 4425   

   nj jH¼¶ ÁIÀ ïKÄoò Ì¼µ\¶ nj jH¼¶ ÁIÀ ïKÄoò Ì¼µ\¶d b 11 8 3   
   ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٤
  درست هستند.» تªو » پªهاي  عبارت  

A : Ne s p S

X : d X : Ar d s Zn

   

   

2 4
10 16

2 10 10 2
18 30

3 3

3 3 4
   

Xهاي  ترتیب یون به Aو  Xپ) عنصرهاي    2  وA 2 صورت  ها به براین فرمول ترکیب یونی حاصل از آندهند؛ بنا تشکیل میXA .است  
  اي هستند. علق به دورۀ سوم جدول دورههر دو مت E13و  A16قرار دارند و نافلز هستند. همچنین  ١٦هر دو در گروه  D34و  A16ت)   
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  (فلز روي) جزء فلزهاي واسطه است. Xالف)   
ب)     30 16   Xو  Aها) عنصرهاي  تفاوت عدد اتمی (شمار الکترون 14
   ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٥
Cuصورت  ) اکسید بهIفرمول شیمیایی مس (   O2  بوده که مشابهAg O2 :است  

³o]
³o]

O
/

Cu


  


1 16 1 0 1252 64 8   

     ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٦
  هاي اول، دوم و سوم درست هستند. عبارت  
   به آن الکترونی آرایش که عنصري اتم d s5 13 Cr شکل  به طبیعت در اغلب کروم است. کروم همان شود، می ختم 4 2 و Cr 3 شود. می یافت  
   هاي ظرفیتی  هاي ظرفیتی کروم همانند شمار الکترون شمار الکترونX16  است. ٦(گوگرد) برابر با  
    اگر ازCr24 ،هاي  رلایههاي زی الکترون (الکترون ٦s4  وd3  جدا شود، به آرایش الکترونی گاز نجیب آرگون (( Ar)18 رسد. می  

    آرایش الکترونیZ25  بهd s5 23   شود. ختم می 4
   ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٧

/ mol

mol Al (SO ) mol Al/ g Al (SO ) / mol Al
g Al (SO ) mol Al (SO )


  

3 32 4 3
2 4 3

2 4 3 2 4 3
0 05

1 217 1 0 1342 1
   

Al (SO ) Ca(OH) Al(OH) CaSO  2 4 3 2 3 43 2 3  
mol Al(OH) g Al(OH)

/ mol Al (SO ) / g Al(OH)
mol Al (SO ) mol Al(OH)

  3 3
2 4 3 3

2 4 3 3

2 780 05 7 81 1   

    ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٨
  هاي دوم، سوم و چهارم نادرست هستند. عبارت  
    شمار مولN2  وCO2 :برابر است با  

» Ï¼¶  ½nl ½nl 
/ molCO N : / mol 2 2

0 0510 0 51   

  در هر دو با هم برابر است. aبه  cها نیز در این دو نمونه برابر است؛ بنابراین نسبت  در مول یکسان، شمار مولکول  
     

/ L/ mol / L
mol

 
22 40 5 11 21   

     
³o]

³o]
N / /

CO /





2
2

0 5 28 0 630 5 44    

     
» Â²¼¶ SÊ±ü / molN CO / mol L

L
   1

2 2
0 5 0 51   
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   ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٠٩

Ï¼±d¶ Ï¼±d¶
/ g I mol I

g mol I
g g I

  22 2
2

2

1 4 1180 10100 254    

Â¶o] kÅnjppm /    4 410 1 4 10 14000   
    ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢١٠

  اند. نادرست» تªو » بªهاي  عبارت  
  الف)  

IÀ ï´UH nIµ{ Ì¼µ\¶
IÀ ï´UH nIµ{ Ì¼µ\¶

Sc (SO )
(NH ) PO

      

2 4 3
4 3 4

17
20 17 320   

  ب) درصد جرمی یون سدیم در آب دریا از درصد جرمی یون پتاسیم بیشتر است.  
  پ)  

Ï¼±d¶
Ï¼±d¶

g NaOH mol NaOHg / mol NaOH
g NaOHg

    3
6

100 1500 1 25 104010
   

  ت)   
/ mol / mol L
/ L

   10 6 1 50   غلظت مولی 4

   ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢١١

nHj¼µº Á»n pH

½kº¼{ï®eÁI¶j JA ³o]Ï¼±d¶
½kº¼{ï®e ³o]ÁoÄmQïÏ°dºH JA ³o]

/ g
a C / / g

g

/(S) a C
/

    


        

37 5 100 37 5 62 5100
37 5100 100 60 4062 5

   

nHj¼µº Á»n pH

½kº¼{ï®eÁI¶j JA ³o]Ï¼±d¶
½kº¼{ï®e ³o]ÁoÄmQïÏ°dºH JA ³o]

/ g
b C / / g

g

/(S) b C
/

    


        

16 7 100 16 7 83 3100
16 7100 100 20 1083 3

  

a b   40 10 30   
  توانید از رابطۀ زیر هم استفاده کنید: پذیري و یا برعکس، می توجه: براي تبدیل درصد جرمی محلول سیرشده به انحلال  

½kº¼{ï®e ³o]
Ï¼±d¶ ³o]

S
S

   


100   درصد جرمی 100100

   ١ ۀنیپاسخ: گز -٢١٢
  درست هستند.» پªو » الفªهاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  یابد. ب) خصلت فلزي در یک گروه از بالا به پایین افزایش، اما در یک دوره از چپ به راست کاهش می  
  رد.) جاي دا١٨اي (گروه  است که در سمت راست جدول دوره sت) هلیم عنصري از دستۀ   
   ٣ ۀنی: گزپاسخ -٢١٣
  جز مورد اول، بقیۀ موارد درست هستند. به  

     :اتیل اوکتان دي -٦، ٣     :اتیل هگزان دي -٣، ٣  

   :متیل هپتان دي -٢، ٢     :متیل اوکتان دي -٦، ٢  

2
1

63
4

5

2
7

1 63 4 52
7

8

1 6
3

4 5

2

7 8

1
6

3
4 5
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   ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢١٤
  هاي اول و دوم درست هستند. عبارت  
  یابد. صورت منحنی افزایش می با کاهش دما، به N2و  O2پذیري هر دو گاز  عبارت اول: انحلال  
  است. N2بیشتر از  NOاي گاز فشار بر -پذیري عبارت دوم: شیب نمودار انحلال  
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  دهد. با آب واکنش می CO2بیشتر است، زیرا  NOپذیري گاز قطبی  در آب، از انحلال CO2پذیري گاز ناقطبی  عبارت سوم: انحلال  
  توانند درست باشند. بیشتر است و اعداد داده شده، نمی N2از  O2پذیري گاز  عبارت چهارم: در دما و فشار معین، انحلال  
   ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢١٥
gچگالی آب را    mL   گیریم، به این ترتیب خواهیم داشت: در نظر می 11

(oUjow JA) (oU³o¬  JA)Q Q m c  1 m c 1 2 m ( ) ( ) m g        2 1 119 9 75 35 19 120   
g  75 120   جرم مخلوط 195

Q mc / ( ) J / kJ       195 4 2 44 19 20475 20 475   
   ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢١٦
  ها درست هستند. جز عبارت دوم، بقیۀ عبارت به  
  صورت زیر است: ها به شدۀ واکنش معادلۀ موازنه  

(I) S HNO H SO NO H O (II) Cu HNO Cu(NO ) NO H O        3 2 4 2 2 3 3 2 26 6 2 3 8 3 2 4   
  عبارت اول:  

%mol H SOmol S Rg S / mol H SO R
g S mol S

     2 4
2 4

11160 4 5 9032 1 100   

Hها،  عبارت دوم: فراوردۀ غیرگازي محلول در آب واکنش   SO2 Cu(NOو  4 )3 است. اگر جرم و در نتیجه تعداد مول یکسـانی از اسـید  2
HNO3 ها مصرف شود، خواهیم داشت: کنشدر این وا  

y¹¨H»

y¹¨H»

mol H SO g H SO x(I) : x mol HNO g H SO
mol HNO mol H SO
mol Cu(NO ) g Cu(NO ) x(II) : x mol HNO g Cu(NO )

mol HNO mol Cu(NO )

  

  

2 4 2 4
3 2 4

3 2 4
3 2 3 2

3 3 2
3 3 2

1 98 49
6 1 2
3 188 141

8 1 2

   

  عبارت سوم:  



y¹¨H» ³o]
³o]y¹¨H»

/

mol NO mol S g S x(I) : x g NO g S
g NO mol NO mol S Cu / y y/xS xmol NO mol Cu g Cu(II) : y g NO / y g Cu

g NO mol NO mol Cu


   

      
    


2
2

2 2

12 4 6

1 1 32 8
46 6 1 69 3 2 0 4 69 681 3 64 3 2 6930 2 1

   

  عبارت چهارم:  

% Â~²IiIº kÅnj %mol Cu(NO )P mol Cug Cu / mol Cu(NO ) P
g Cu mol Cu

       3 2
3 2

3184 1 05 80 20100 64 3   

   ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢١٧
الف)   

|
CH CH CH CH CH CH CH C H

CH

     3 2 2 2 2 3 8 18

3

   

ب)   
|

CH CH CH CH CH CH C H

CH

    3 2 2 2 3 7 16

3

   

پ)   
|

|

CH

CH CH C CH CH CH C H

CH

    

3

3 2 2 2 3 8 18

3

  

ت)   
| |

|

CH CH CH CH CH C H

CH CH

CH

   3 2 3 8 18

3 2

3
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   ١ ۀنیپاسخ: گز -٢١٨
  حالت گازي هستند را حساب کنیم: واکنش در حالتی که همۀ مواد به Hابتدا باید   

NH (g) O (g) N (g) H O(g)  3 2 2 24 3 2 6   
H H(N H) H(O O) H(N N) H(O H)

( ) ( ) ( ) ( ) kJ

                  
               

12 3 2 12
12 390 3 495 2 940 12 463 1271

   

  توان حساب کرد: شده را می واکنش داده Hبا استفاده از قانون هس،   
) NH (g) O (g) N (g) H O(g) H kJ
) H O(l) H O(g) H kJ

     

  
3 2 2 2 1

2 2 2

1 4 3 2 6 1271
2 44   

  کنیم: ضرب می ٦واکنش دوم را وارونه و در   
(Â±¨ y¹¨H»)H H H ( ) kJ         1 26 1271 6 44 1535   

FeO H Fe H O H kJ
mol FeOkJ / mol FeO

kJ

    

 

2 2 25
11535 61 425

   

   ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢١٩
  ها درست هستند. جز عبارت آخر، سایر عبارت به  

I) Al (SO ) Al O SO
II) Al Fe O Al O Fe

 

  
2 4 3 2 3 3

2 3 2 3

3
2 2   

  عبارت اول:  

y¹¨H» nj y¹¨H» njII I

/ molR (Al O ) R(Al O ) / mol min
min

     1
2 3 2 3

3 23 3 3 2180
60

    

/ mol Al O mol Fe O
/ min / mol Fe O

min mol Al O
  2 3 2 3

2 3
2 3

3 2 11 5 4 81 1   

  ، خواهیم داشت:Iعبارت دوم: با توجه به معادلۀ واکنش   
/ molR(SO ) R(Al O ) / mol min

min

     1
2 2 3

3 23 3 3 2180
60

   

  عبارت سوم:  
mol Al (SO )

/ mol Al O / mol Al (SO )
mol Al O

  2 4 3
2 3 2 4 3

2 3

13 2 3   مقدار آلومینیم سولفات مصرف شده 21

/ / mol  3 2 0 8   مقدار اولیۀ آلومینیم سولفات شده  مقدار مصرف مانده   مقدار باقی 4
g Al (SO ) kgmol Al (SO ) / kg

mol Al (SO ) g
  2 4 3

2 4 3
2 4 3

342 14 1 3681 1000   

  عبارت چهارم:  

y¹¨H»

y¹¨H»

/(I) : R(Al (SO ) ) R(Al O ) mol min

(II) : R(Al) R(Al O ) / / mol min





  

    

1
2 4 3 2 3

1
2 3

3 2
3

2 2 3 2 6 4
   

   ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٢٠
Cنام و ساختار همپارها یا ایزومرهاي    H6   صورت زیر است: به 14

·Hq«À ·IT¹Q ®ÃT¶

·IT¹Q ®ÃT¶ ·IU¼M ®ÃT¶ïÁj ,

·IU¼M ®ÃT¶ïÁj ,

|

| | |

|

|

C C C C C C C C C C C

C
C C C C C C C C C

C C C
C

C C C C

C

         

        

   

2

3 3 2

2 2
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   ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٢١
  یابد. (ها) افزایش و زمان انجام واکنش، کاهش می زمان فراورده -با استفاده از کاتالیزگر، سرعت واکنش و شیب نمودار مول  
    ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٢٢
CHصورت  شده، به ساختار مونومر پلیمر داده   CH CH CH  3   است. 3

|

|

CH

CH CH CH CH CH CH

CH

    

3

3 3

3

  

   ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٢٣
  هاي دوم و سوم درست هستند. عبارت  
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  شود. عبارت اول: کلوئیدها معمولاً شفاف نیستند و نور در هنگام عبور از کلوئید برخلاف محلول، پخش می  
  کند. مرور زمان رسوب می دهندۀ آن به هاي تشکیل اپایدار است و ذرهها بوده که ن اي از سوسپانسیون آلود، نمونه عبارت چهارم: آب گل  
    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٢٤
Cصورت  شده به داده فرمول مولکولی ترکیب   H N O13 14 2   است: 5

·r»nkÃÀ » ·r»oTÃº ÁIÀ ï´UH ³o] R»IÿU
·sÃv¨H ÁIÀ ï´UH ³o]

( ) ( ) /  
 


2 14 14 1 0 1755 16   

  هاي نادرست: بررسی گزینه  
شـده در  الکترون ناپیونـدي اسـت؛ بنـابراین ترکیـب داده جفت ١هر اتم نیتروژن داراي  الکترون ناپیوندي و جفت ٢) هر اتم اکسیژن داراي ١  

)مجموع داراي  ) ( )   5 2 2 1   اتم کربن دارد. ١٣الکترون ناپیوندي است، در حالی که این ترکیب،  جفت 12
Cپیوند  ٤شده،  ) در ساختار داده٣   C وکسیل و یک گروه کرب( COOH) .وجود دارد  
Cپیوند  ٩) در ساختار ترکیب موردنظر، ٤   C  پیوند  ٤وC O .وجود دارد  
   ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٢٥
  اند. شده درست هاي داده همۀ عبارت  
  کند. ، رنگ رسوب از سبز به آجري تغییر میFe(OH)3به  Fe(OH)2بررسی عبارت سوم: در تبدیل   

ªºnqLw ªºnÁo]A
Fe(OH) O H O Fe(OH)  2 2 2 34 2 4    

   ٢ ۀنی: گزپاسخ -٢٢٦
  صورت زیر است: معادلۀ یونش دو اسید به  

(þÃ÷ò kÃwH)
(Á¼¤ kÃwH)

HNO H NO

HNO H NO

 

 



 

2 2

3 3


   

³o] Ï¼±d¶ Ï¼±d¶
/ mol HNO mol NO g NO

NO : L / g NO
L mol HNO mol NO

 
 


   3 3 3

3 3
3 3

0 1 1 621 6 21 1 1
   

  در نظر بگیریم، خواهیم داشت: را  HNO2اگر درجۀ یونش   

Ï¼±d¶ Ï¼±d¶
/ mol HNO mol NO g NO

L / g NO
L mol HNO mol NO

 





    2 2 2
2

2 2

0 1 461 4 61 1 1
  

/ /  6 2 4   ها اختلاف جرم آنیون 2
اگر     گرم است. با توجه به اینکه  ٦/١باشد، اختلاف جرم برابر با  1    گرم خواهد بود. ٦/١باشد، اختلاف جرم قطعاً بیشتر از  می 1
  هاي نادرست: بررسی گزینه  
  تر) بیشتر است. (حاوي اسید قوي II) سرعت واکنش فلز منیزیم، با محلول ١  
  است. IIبیشتر از محلول  Iدر محلول  ها هاي یونیده نشدۀ اسید نیز وجود دارد؛ بنابراین شمار مولکول ، مولکولIIبرخلاف محلول  Iدر محلول  )٣  
  ٤ (pH  محلولII  کمتر ازpH  محلولI  است، زیرا غلظت یون هیدرونیوم در محلولII  بیشتر از محلولI باشد. می  
   ٣ ۀنیپاسخ: گز -٢٢٧
  درست هستند.» تªو » پªهاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  شود.  و در آند، گاز اکسیژن تولید میالف) در برقکافت آب، در کاتد گاز هیدروژن   
  گیرد. ، اتم کلر از اتم برم پیشی میگرفتن الکترونب) در رقابت براي   


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   ١ ۀنی: گزپاسخ -٢٢٨

  
H (HA) M(HA)

H (HD)





 
  
 
 

(HA)
M(HD)

 (HA) /
(HD) /(HD)


  


8 2 53 2   

pH H mol L H (HD) mol L
/


                

   

44 1 5 1104 10 4 102 5   

pH log H log / /         5 2 2 5 0 6 4 4   

H OH
KOH OH / H mol L

                          

1410 14 10 2 5 10   

pH log( ) log / /       145 10 14 5 14 0 7 13 3   
pH(HD) / /

pH(KOH) /


4 4 0 3313 3    

    ٤ ۀنیپاسخ: گز -٢٢٩
HBr Ba(OH) H O BaBr  2 2 22 2  

mol HBr mol Ba g Ba/ g HBr / g Ba
g HBr mol HBr mol Ba

 



   

2 2 2
2

1 1 1375 4 4 5681 2 1
   

mol BaBrmol HBr/ g HBr mol BaBr
g HBr mol HBr

  2
2

11 15 4 81 2 30  

mol
/ mol L

L

    1
1

10030 0 2215 450
100

  غلظت مولی 

   ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٣٠
  درست هستند.» بªو » الفªهاي  عبارت  
CHو  SCOصـورت  ترتیـب بـه ایی کربونیل سولفید و استیک اسید بهالف) فرمول شیمی   COOH3  اسـت. جـرم مـولی هـر دو ترکیـب

g mol   است. 160
  روند. شمار می هاي خطی به هر دو جزء مولکول ،SCOو  CO2ب)   
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
  جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد. ٤، SCOپ) در ساختار   

. . . .
: :S C O   

  الکترون پیوندي وجود دارد. جفت ٥ت) در مولکول اتین،   
H C C H     

   ٤ ۀنی: گزپاسخ -٢٣١

   
   ١ ۀنیپاسخ: گز -٢٣٢
  درست هستند.» تªو » الفªهاي  عبارت 
  یون پایدار آن باشد. bتواند اتم فلزي و  می aتر است؛ بنابراین  ها کوچک الف) شعاع یون پایدار فلزها از شعاع اتمی آن  
ترتیب لیتیم و اکسیژن از  توانند به می cو  aطور مثال  اي باشند. به ورهتواند اتم نافلزي در یک دوره از جدول د می cتواند اتم فلزي و  می aب)   

  دورۀ دوم باشند.

ÌI÷{ : Li O , O Li  2
3 8   

  یون پایدار آن باشد. dتواند اتم نافلزي و  می cتر است؛ بنابراین  ها بزرگ پ) شعاع یون پایدار نافلزها از شعاع اتمی آن  
  را تشکیل دهند. LiFتوانند با هم ترکیب یونی  باشد که می Fتواند یک نافلز مانند  می cو  Li تواند یک فلز مانند می aت)   

 Fe O Fe O2 2 34 3 2

0 3e 4 3 12
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   ٤ ۀنی: گزپاسخ -٢٣٣
  حل اول:  راه  
نادرست هستند. با توجه به معادلۀ واکنش، تغییـرات غلظـت  ٣و  ١هاي  زینهباید با هم برابر باشند؛ بنابراین گ O2و  N2هاي تعادلی  غلظت  

NO  باید دو برابر تغییرات غلظتN2  وO2  با این موضوع، مطابقت دارد. ٤باشد که تنها اعداد گزینۀ  
  حل دوم: راه  

¾Ã²»H Ï¼¶
Â²jI÷U Ï¼¶

NO N O K
:
: x x x

 



2 22 49
10 0 0

10 2


   

x x
N O xK x /x xNO ( )
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   ١ ۀنی: گزپاسخ -٢٣٤
A)هاي گرماگیر  در واکنش   Q )  شود. تر می جا شده و ثابت تعادل بزرگ ، با افزایش دما، تعادل در جهت رفت جابه  
    ٢ ۀنیپاسخ: گز -٢٣٥
  .هاي اول، چهارم و پنجم درست هستند عبارت  
توان گفـت در شـرایط یکسـان،  ) است و میa( Iسازي واکنش  ) کمتر از انرژي فعالII )dسازي واکنش  هاي اول و چهارم: انرژي فعال عبارت  

  تر است.  ها در آن آسان بیشتر و تشکیل فراورده IIسرعت واکنش 
) براي تشـکیل I )Cl2ژي لازم براي تشکیل فراوردۀ واکنش است؛ بنابراین انر IIبیشتر از واکنش  Iسازي واکنش  عبارت پنجم: انرژي فعال  

  ) هم کافی خواهد بود.II )O2فراوردۀ واکنش 
  هاي نادرست: بررسی عبارت  
کنـد؛ بنـابراین مقـدار  ) تغییـر نمـیbواکنش ( یابد، در حالی که آنتالپی ) کاهش میaسازي ( عبارت دوم: با استفاده از کاتالیزگر، انرژي فعال  

( )a b یابد. کاهش می  
)برابر با  IIعبارت سوم: آنتالپی واکنش    )d c .است  
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